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  : مقدمةࡧ

 المشɢلة المختلفة بالقطاعات ارتبطت سواءا أجزائھ جميع ࢭʇ ʏعا سر تطورا טقتصاد علم ʇشɺد 

 سوف مما للإفراد وטجتماعية טقتصادية اݍݰياة مناڌʏ جميع عڴʄ المختلفةٮڈاࢫاɲعɢاسا ࢭʏ أو لھ

 ع؄ف الباحث؈ن و اݍݰɢومية المنظمات من الدارس؈ن اɸتمام لقي لɺذا ، المتواخاة التنمية عڴʄ يدلل

 من ن لاقتصاديو ا כعوان لمجمزعةࢫالمختلفةࢫ الɴشاط أوجھ يمس  ɠونھ المختلفة اݍݨامعات

 سياسات باعتماد טقتصادية للموارد כمثل للاستخدام الملائمة الصيغ عن البحث خلال

 .المناسبة اݍݰلول  أعطا٬ڈا خلال من טقتصادية المشɢلة ومعاݍݨة Ȗܨݵيص إڲȖ ʄعمد اقتصادية

 والۘܣ عام، Ȋشɢل טقتصادية النظرʈة عڴʄ عتمادט  يقتغۜܣ טقتصادية الظاɸرة معاݍݨة أن

 טقتصادية الوحدات أو טقتصادية بالمؤسسة ترتبط جزئية اقتصادية نظرʈة ࢭʏ تفرغ أن يمكن

 المتغ؈فات ب؈ن ما العلاقة تدرس والۘܣ المطبوعة موضوع ۂɠ ʏلية، اقتصادية نظرʈة وأخرى 

  .والكساد والتܸݵم التوظيف ومستوى  الكڴʏ تجالنا مستوى  كتحديد وتحليلɺا الɢلية טقتصادية

وࢫٮڈدفࢫɸذهࢫالمطبوعةࢫإڲʄࢫȖعرʈفࢫطلبةࢫטقتصادࢫبالمواضيعࢫالرئʋسيةࢫيȘناولɺاࢫטقتصادࢫالكڴʏࢫ

،ࢫمثلࢫماɸيةࢫومفɺومࢫالتحليلࢫטقتصاديࢫالكڴʏࢫوالمصطݏݰاتࢫالمستخدمةࢫࢭʏࢫɸذاࢫالتحليلࢫ

טثتصادࢫالكڴʏࢫالكلاسيɢيࢫ،ࢫوكذاࢫيختصࢫوالناتجࢫالوطۚܣࢫوالمفاɸيمࢫالمتعلقةࢫبھࢫوكذلكࢫدراسةࢫ

موجɺةࢫ Ȋʏغرضࢫטقتصادࢫالكڴʏࢫالكي؇قيࢫ،ࢫوكذلكࢫٱڈتمࢫبدراسةࢫטقتصادࢫالكڴʏࢫالماركؠۜܣࢫـࢫوۂ

ࢭʏࢫميدانࢫالعلومࢫטقتصاديةࢫوالعلومࢫࢫ)LMD( لʋساȖسࢫ لطلبةࢫالسنةࢫالثانيةࢫجذعࢫمش؅فك

   . التجارʈةࢫوعلومࢫالȘسي؈ف
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  : تمɺيد

  الفصل الأول

مفهوم النظرية الاقتصادية  

 الكلية



 محاضراتࡧࡩʏࡧטقتصادࡧالكڴʏࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ                                  ࡧࡧد. شتوحࡧمحمد

 4                                     السنة الجامعیة 2020/2019
 

ʇميتھ טقتصاد علم ستمدɸل اليومية باݍݰياة الوثيقة صلتھ من اݍݵاصة أɢل ɲتطلعاتھ انسإȋو 

 .أفضل حياة إڲʄ المستمرة حاتھ وطمو

 إدخار، إنتاج،" مثل טقتصادية المصطݏݰات من العديد وترديد شيوع ملاحظة من ذلك وʈتܸݳ

 ."اݍݮ... نمو بطالة، كساد، أسعار، اسْڈلاك،

II  .ومɺة טقتصاد علم مفʈטقتصادية والنظر:  

- II  1ومɺטقتصاد علم مف: 

 من تȘشابھ ولكٔڈا والشɢل الɢلمات حيث من بئڈا فيما تختلف للاقتصاد، Ȗعارʈف عدة ɸناك

 موارد ب؈ن ما العلاقة يدرس الذي العلم بأنھ" :Ȗعرʈفھ يمكن عام وȌشɢل والمضمون  اݍݨوɸر حيث

 ."لامتناɸيةال حاجاتھو النادر المجتمع

- II 2 ومɺة مفʈטقتصادية النظر:  

 وذلك وتجرʈدية، تȎسيطية بطرʈقة טقتصادية الظواɸر تفس؈ف عڴʄ טقتصادية النظرʈة تقوم

 القطاع טقتصادية، المؤسسات العائلات،(טقتصادي؈ن כعوان ɲشاطات دراسة خلال من

 .)اݍݰɢومي

 :فرع؈ن إڲʄ טقتصادية النظرʈة وتنقسم

 فɺذا والمنتجات والمؤسسات כفراد ب؈ن العلاقات بدراسة ٱڈتم :اݍݨزǿي טقتصادي التحليل-أ

 الواحدات مستوى  عڴʄ والمشاɠل المسائل بدراسة يختص טقتصادي التحليل من الفرع

 .) إݍݮ....כسواق المنتج؈ن، المسْڈلك؈ن، سلوك دراسة( טقتصادية

 ٱڈتم فɺو כمة، مٮڈ الۘܣ טقتصادية المواضيع دراسة ول وȘʈنا :الكڴʏ טقتصادي التحليل -ب

 ɸذا وʉشمل الملائمة، اݍݰلول  وإعطا٬ڈا الوطۚܣ، טقتصاد يواجɺɺا الۘܣ قتصاديةטࢫالمشاɠل Ȋشرح

 المستوى  البطالة، النقود، ،)القومي الدخل( الوطۚܣ الدخل :مٔڈا عديدة ونقاط مواضيع التحليل

 .اݍݸ... التܸݵم المدفوعات، م؈قان ف،الصر  أسعار للأسعار، العام
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 إحلال إڲʄ ترمى وۂʏ טقتصادية بالسياسات وثيقا ارتباطا الɢلية טقتصادية الدراسات وترتبط

 טختلال محل المباشر غ؈ف أو المباشر الدولة تدخل طرʈق عن العام טقتصادي التوازن 

 .اݍݵاصة والمشارʉع כفراد سلوك عن الناجم טقتصادي

  טقتصادࡧالكڴʏ  قتصادࡧاݍݨزǿيט
 .حده عڴʄ مسْڈلك ɠل سلوك بدراسة ٱڈتم -

  .حده عڴʄ مؤسسة ɠل أو المنتج سلوك بدراسة ٱڈتم -

 

 فعدد وعليھ لوحدɸا، سلعة ɠل سوق  بتوازن  ٱڈتم -

 فٕڈا بما السلع Ȋعدد وɸو ئياٰڈا لا يصبح כسواق

 .לنتاج عناصر

 عدد ومنھ ه،حد عڴʄ سلعة ɠل سعر بدراسة ٱڈتم  -

 .السلع أسواق Ȋعدد כسعار

 الرȋح، التɢلفة، السعر، السلعة، عرض بدراسة ٱڈتم  -

  ...السواء منحۚܢ الم؈قانية، قيد ، السلعة عڴʄ الطلب

 )واحد فرد وكأٰڈم المجتمع أفراد ɠل ( כفراد قطاع سلوك دراسة - 

 سسةمؤ  اٰڈوكأ المؤسسات ɠل تجميع ( לنتاج قطاع سلوك دراسة -

 .اݍݵارڊʏ والعالم اݍݰɢومي بالقطاع ٱڈتم ذلك إڲʄ بالإضافة )واحدة

 سوق  :أɸمɺا محدود כسواق عدد حيث الɢلية بالتوازنات ٱڈتم  -

 .المال رأس سوق  النقود، سوق  واݍݵدمات، السلع سوق  العمل،

 الرقم ࢭʏ يتمثل والذي للأسعار العام بالمستوى  إلا ٱڈتم لا -

 .للأسعار القيا؟ۜܣ

 الكڴɠ ،ʏالإنتاج الك؄فى  טقتصادية معات�ا بدراسة ٱڈتم  -

  ...الȘشغيل الكڴʏ، טسȘثمار الكڴʏ، לنفاق الوطۚܣ، الدخل

 :الɢلية טقتصادية النماذج

 الɴشاط عن الناتجة טقتصادية للتعقيدات تȎسيط عملية عن عبارة ɸو טقتصادي النموذج

 ، عوامل عدة تحكمɺا טقتصادية الظاɸرة أن وȋما ، نטقتصادي؈ للأعوان المستمر טقتصادي

 الكڴʏ טقتصادي ،فالنموذج الدراسة محل الظاɸرة محددات أɸم عڴʄ يركزون טقتصادي؈ن فإن

 المعادلات باستعمالھ טقتصاد ࢭʏ الɢلية المتغ؈فات تحكم الۘܣ العلاقات تمثيل عن عبارة ɸو

 ɠان المدروسة الظاɸرة تفس؈ف عڴʄ قادر غ؈ف الكڴʏ ديטقتصا النموذج أصبح وɠلما الرʈاضية،

 .آخر بنموذج Ȗغي؈فه من لابد

 C=a+by:  بالدخل טسْڈلاك علاقة يب؈ن نموذج:مثال

 : حيث

:c  טسْڈلاك مستوى. 
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:a الدخل عن المستقل טسْڈلاك. 

:b ي معاملɠ0للاسْڈلاك اݍݰدي الميل يمثل سلو<b< 1 

:y الوطۚܣ الدخل  

 :أɸمɺا نذكر טقتصادية النماذج من أنواع عدة ɸناك :טقتصادية لنماذجا أنواع 2-

 المحيطة والعناصر المدروسة الظاɸرة Ȗغ؈فات عن التعب؈ف فيھ يتم الذي ɸو  :الوصفي النموذج  -

 .اللغوي  التعب؈ف باستعمال ا٭ڈ

 سلبياتھ ومن يم،للتكم القابلة غ؈ف المتغ؈فات عڴʄ احتوائھ إمɢانية النموذج ɸذا إيجابيات من

 .التغ؈فات قياس ࢭʏ الدقة وعدم التعب؈ف ࢭʏ לطالة

 للتعب؈ف )منحنيات معادلات،( الرʈاضية الصيغ استعمال فيھ يتم الذي ɸو : الرʈاعۜܣ النموذج  -

 باشتقاق النماذج ɸذه وتمܦݳ .ا٭ڈ المرتبطة والمتغ؈فات المدروسة الظاɸرة ب؈ن ال؅فابط مدى عن

 .واتجاɸھ ال؅فابط ذلك قوة وقياس المتغ؈فات ب؈ن تأثروال التأث؈ف علاقات

 مدى وإبراز الرʈاضية المعادلات ࢭʏ العلاقات طبيعة اختصار الرʈاضية النماذج إيجابيات من

 . القياس تقبل لا الۘܣ المتغ؈فات احتواء عڴʄ النماذج ɸذه قدرة عدم ٮڈاسلبيا ومن التأثر، واتجاه

 .السيا؟ۜܣ رטستقرا عدم أو טستقرار :مثل

 :اݍݵارجية والمتغ؈فات الداخلية المتغ؈فات 3-

 إڲʄ اخ؅قالɺا يتم ولذك ، ومتعددة كث؈فة المدروسة טقتصادية الظاɸرة تحكم الۘܣ المتغ؈فات إن

 : إڲʄ تنقسم وۂʏ الظاɸرة، عڴʄ كب؈ف تأث؈ف لھ محدود عدد

 المعادلة ࢭy  ʏ و: C مثل النموذج داخل قيمɺا تحديد يتم الۘܣ وۂʏ  :داخلية متغ؈فات -

 . C=a+by السابقة טسْڈلاكية

 تؤثر وۂʏ مسبقا معلومة اٰڈأ بمعۚܢ النموذج خارج قيمɺا تحديد يتم الۘܣ وۂʏ : خارجية متغ؈فات -

ʄمثل الداخلية المتغ؈فات عڴ : aوࢫࢫb ʏالكي؇قية טسْڈلاك معادلة ࢭ. 
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 :السلوكية والمعادلات التعرʈفية المعادلات 4-

 عدة باستعمال ا٭ڈ المحيطة والمتغ؈فات المدروسة الظاɸرة ب؈ن الموجودة العلاقات عن تعب؈فال يتم

 :أɸمɺا المعادلات من أنواع

 : y=c+ s مثل أخرى  متغ؈فات باستعمال ما متغ؈ف Ȗعرف الۘܣ وۂʏ :التعرʈفية المعادلات - ؛

 .טدخار + טسْڈلاك ɸو الدخل أي

 مثل כخرى  المتغ؈فات من عدد بدلالة ما متغ؈ف سلوك عن Ȗع؄ف الۘܣ ۂʏ :السلوكية المعادلات -

c=a+by : حيثࢫb: ي، معاملɠع؄ف سلوʇ للاسْڈلاك اݍݰدي الميل عن.  

 :أɸمɺا المشاɠل Ȋعض من الكڴʏ טقتصاد ʇعاɲي :الكڴʏ טقتصاد مشكلات 5-

 عڴʄ احداث من ري يج عما بالضرورة Ȗع؄ّف لا الɢلية טقتصادية اميعلمجفا :التجميع مشɢلة -

 .כفراد ɠل اسْڈلاك زʈادة بالضرورة Ȗعۚܣ لا الكڴʏ טسْڈلاك زʈادة فمثلا اݍݨزǿي، المستوى 

 طرʈق عن ا٭ڈاحȘسا يتم الفوائد أو כجور  أو כسعار فمعدلات :اݍݰسابية כوسطة مشɢلة -

 الشاذة، أو ى القصو  بالقيم يتأثر ما غالبا اݍݰساȌي الوسط أن غ؈ف ، اݍݰسابية المتوسطات

ʏالتاڲȋو وɺدقيقا تمثيلا טقتصادي المتغ؈ف يمثل لا ف. 

 :الɢلية טقتصادية السياسة أɸداف 6-

 الدولة تتخذɸا الۘܣ وטجراءات الوسائل مجموع اٰڈبأ الɢلية، טقتصادية السياسة Ȗعرف

 :ࢭʏ כɸداف ɸذه وتتمثل الرئʋسية טقتصادية כɸداف لتحقيق

   :טقتصادي النمو تحقيق -

 الناتج ݯݨم أن بمعۚܢ للاقتصاد، טنتاجية الطاقة زʈادة عن טقتصادي النمو ʇع؄ف حيث         

 .السابقة السنة من أك؄ف يɢون  معيّنة سنة خلال واݍݵدمات السلع من

    :البطالة مɢافحة -

       ʄسڥȖ للوصول  טقتصادية السياسة ʄات إڲʈشغيل من مرتفعة مستوȘغية الȊ من טق؅فاب 

 .التام الȘشغيل مستوى 
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    : التܸݵم محارȋة-

     ʄسڥȖ لية טقتصادية السياسةɢال ʄاستقرار تحقيق إڲ ʏذا כسعار، ࢭɸالسلبية للآثار نظرا  و 

 . التܸݵم لظاɸرة

     : اݍݵارڊʏ التوازن  -

      ʄسڥȖ لية טقتصادية السياسةɢال ʄتوازن  أو فائض تحقيق إڲ ʏدفوعاتالم م؈قان ࢭ.  

 :السياسةࡧטقتصاديةࡧ.7

ʏا من دفٮڈࢫالۘܣ לجراءات مجموعة وۂɺالتأث؈ف الدولة خلال ʏلية טقتصادية المتغ؈فات ࢭɢال 

 .أɸمɺا السياسات من مجموعة إڲʄ وتتفرع

  :المالية السياسة1.7

 تقدير( للدولة العامة الم؈قانية إطار ࢭʏ اݍݰكومة طرف من المتخذة לجراءات٭ڈاࢫوالمقصودࢫ 

 ).اݍݸ... النفقات وتقدير اݍݨبائية، وغ؈ف اݍݨبائية לيرادات

  : النقدية السياسة.2.7

ʏا الۘܣ לجراءات ۂɸللتحكم المركزي  البنك يتخذ ʏالمتداولة النقدية الكتلة ࢭ ʏטقتصادية ࢭ. 

 ب؈ن من الوطۚܣ טقتصاد مٔڈا ʇعاɲي الۘܣ المشاɠل مختلف عڴʄ القضاء ٰڈاشأ من السياسات ɸذه

  .اݍݸ... טقتصادي الرɠود التܸݵم، البطالة، مشɢلة المشاɠل، ɸذه

  :الɢلية טقتصادية السياسة أɸداف.8

 أو لتوضيح טقتصادي الɴشاط ࢭʏ الدولة تدخل خلال من الɢلية טقتصادية السياسة دفٮڈ

 إيجاد أو إعطاء لةومحاو  )ما( لدولة الوطۚܣ טقتصاد مٔڈا ʇعاɲي الۘܣ טقتصادية المشاɠل شرح

 تحديد من بد لا ɠلية، اقتصادية سياسة أي ووضع دراسة قبل أنھ غ؈ف .لɺا الملائمة اݍݰلول  Ȋعض

 .ودقيق محدد Ȋشɢل الɢلية טقتصادية כɸداف
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 أنھ إلا أخرى  إڲʄ اقتصاد من تختلف الɢلية טقتصادية السياسة أɸداف أن الواܷݳ ومن     

  .טقتصادي טستقرار تحقق الۘܣ כɸداف لتحقيق السڥʏ ࢭʏ اتتمعالمجࢫجميع Ȗش؅فك عموما

  :المستقر טقتصادي النمو.1.8

 إنتاج ࢭʏ )ما( لاقتصاد לنتاجية الطاقة ࢭʏ المستمرة الزʈادة عادة טقتصادي بالنمو يقصد    

 تحسن أي اݍݰقيقي الفردي الدخل متوسط ࡩʏ زʈادة حدوث إڲʄ يؤدي مما واݍݵدمات السلع

 ʇش؅فط أنھ إلا عالية، اقتصادي نمو معدلات لتحقيق Ȗسڥʄ الدول  ɠل فإن ولɺذا .الشرائية قدرتھ

 عڴʄ إيجابا ينعكس حۘܢ الديمغراࢭʏ النمو معدل من أك؄ف טقتصادي النمو معدل يɢون  أن

 .حالھ عڴʄ النمو معدل يبقى أن כقل عڴʄ أو اݍݰياة مستوى  أو כفراد معʋشة مستوى 

  :) الɢامل التوظيف( الɢاملة العمالة.2.8

 الɢاملة للعمالة النظري  فالمفɺوم الɢاملة للعمالة والعمڴʏ النظري  المفɺوم ب؈ن فرق  ɸناك يوجد    

 يتطلب الɢاملة العمالة ɸدف فإن ثم ومن وأمثلا ɠاملا استخداما الموارد جميع استخدام ʇعۚܣ

 .الصفر إڲʄ البطالة بمعدل الوصول  ضرورة

    ʏشغيل الوصول  جدا الصعب من عمليا العادية ضاعכو  ࢭȘامل للɢخاصة ال ʏالۘܣ تمعاتالمج ࢭ 

 جميع أن اف؅فضنا إذا نظرʈا أنھ إلا .العامة اليد محل ךلة لإحلال نظرا وذلك كب؈فة تآلية  Ȗعرف

 ساعات تحديد مثل وذلك والمشروعة المرغوȋة الفراغ أوقات ࢭʏ عدا ماࢫʇعملون  تمعالمج أفراد

 .اݍݸ...الدراسة أثناء العمل عن الشباب انصراف-التقاعد قوان؈ن – الرسمية العطل – لالعم

 الɢاملة العمالة بأن نؤكد أن وʈبقى القص؈فة الف؅فة ࢭʏ الɢامل טستخدام مستوى  إڲʄ نصل فإننا

 وɸذا طبيڥʏ أو عادي بطالة معدل وجود نقبل يجعلنا ما وɸذا ،تحقيقھ يمكن لا ولكن كɺدف

 وجودهب ʇسمح الذي ذلك ɸو للبطالة الطبيڥʏ المعدل أي .اݍݸ ...التܸݵم النمو؛ معدلب برȋطھ

 مستوى  ࢭʏ כخرى  טستقرار أɸداف بتحقيق ʇسمح كما الملائمة،ٮڈاࢫمؤɸلا ࢭʏ العمالة بȘسك؈ن

 عدد أي المتاح טستخدام ɸو المعاصرة التحاليل ࢭʏ خاصة للاستعمال الشاǿع والمصطݏݳ معقول،

 .خارجية أو داخلية اقتصادية لأسباب فعلا التوف؈ف أو المتاحة المناصب
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  :כسعار استقرار.3.8

 وȌعبارة والسندات، التأم؈ن سياسات المدخرات، عڴʄ يؤثر للأسعار العام المستوى  ارتفاع إن    

 لا لɺذا المحدود، الدخل وي ذ خاصة כفراد معʋشة مستوى  عڴʄ سلبيا يؤثر التܸݵم فإن أخرى 

 .وטنكماش التܸݵم حدوث وتجنب כسعار استقرار تأم؈ن من بد

 يجب أنھ بحيث للمسْڈلك؈ن، الشرائية القدرة مستوى  عڴʄ المحافظة ࢭʏ כسعار استقرار يتمثل     

 لو لأنھ لماذا؟ التܸݵم معدل من أك؄ف السنوي  الفرد دخل متوسط ࡩʏ الزʈادة معدل يɢون  أن

 ثمة من و الطلب انخفاض ومنھ للمسْڈلك؈ن الشرائية ةالقدر  انخفاض إڲʄ سيؤدي العكس حدث

 .טقتصادي الرɠود

  :الدخول  توزʉع عدالة.4.8

 توزʉع محاولة ۂʏ الɢلية טقتصادية السياسة إلٕڈا ترمي أو دفٮڈࢫالۘܣ الرئʋسية כɸداف من     

 مȘساوي  شɢلȊ الدخل توزʉع ʇعۚܣ لا وɸذا .منھ قرʈب כقل عڴʄ أو عادل Ȋشɢل الوطۚܣ الناتج

  بل تمعالمج أفراد ɠل ب؈ن

 حسب لɢل( القائل للمبدأ تطبيقا والفكري  المادي وإنتاجɺم مجɺوداٮڈم حسب כفراد مɢافأة

 فرد لɢل الدخل من כدɲى اݍݰد ضمان التوزʉع ࢭʏ العدالة من فإنھ לطار ɸذا وࢭʏ .)وجɺده عملھ

 .(SMIG)تمعالمج أفراد من

  :دفوعاتالم م؈قان ࡩʏ التوازن .5.8

 ࢭʏ التوازن  تأم؈ن ɸو الɢلية טقتصادية السياسة تحقيقɺا إڲȖ ʄسڥʄ الۘܣ כخرى  כɸداف ب؈ن من

 القائمة טقتصادية الصفقات لɢل مݏݵص عن عبارة ɸو المدفوعات وم؈قان المدفوعات، م؈قان

 والواردات تالصادرا عڴʄ الصفقات وȖشتمل معينة، زمنية ف؅فة خلال اݍݵارڊʏ والعالم الوطن ب؈ن

 مضطرة نفسɺا تجد ٮڈامدفوعا م؈قان ࢭʏ ܿݨز Ȗعاɲي الۘܣ الدولة إن .المختلفة المال رأس وتدفقات

ʄفائض تحقق أن ٰڈاشأ من محددة إجراءات اتخاذ إڲ ʏأو ٮڈامدفوعا م؈قان ࢭ ʄموازنتھ כقل عڴ. 

 :الكڴʏ טقتصادي التحليل يواجɺɺا الۘܣ الصعوȋات Ȋعض.9
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 مٔڈا البعض إڲʄ أو إلٕڈا לشارة من لابد الۘܣ المشاɠل Ȋعض الكڴʏ טقتصادي يلالتحل يواجھ     

 .مختصر Ȋشɢل وذلك

  :التجميع مشɢلة.1.9

 عڴʄ احدث من يجري  عما مع؄فة مجاميع ٰڈاأ أساس عڴʄ טقتصادية المتغ؈فات إڲʄ النظر يتم

 Ȗعۚܣ لا الكڴʏ טسْڈلاك زʈادة المثال سȎيل عڴʄ حيث ܵݰيح، غ؈ف ذلك أن غ؈ف .اݍݨزǿي مستوى 

  .اݍݨزئية الفروقات تخفي الɢلية ميعالمجا أن ʇعۚܣ مما כفراد، ɠل عند טسْڈلاك زʈادة

  :اݍݰسابية כوساط مشɢلة.2.9

 Ȋسɺولة تقديره يمكن مثلا، )الكڴʏ( الوطۚܣ ɠالاسْڈلاك الɢلية، טقتصادية المتغ؈فات Ȋعض إن      

 الɢلية טقتصادية ات المتغ؈ف مع سنفعل ماذا كنل .فرد ɠل )قإنفا( اسْڈلاك جمع طرʈق عن

 متوسط نأخذ العادة، ࢭʏ للفائدة؟ مختلفة معدلات ɸناك مثلا،حيث الفائدة كمعدل כخرى،

 بالقيم يتأثر أنھ ɸو الرʈاعۜܣ اݍݰساȌي الوسط خواص من أن وȋما السائد، الفائدة معدلات

 عن يقال الآۜܣء ونفس .دقيقا تمثيلا الفائدة معدلات ثليم لا الفائدة متوسط فإن لɺذا ،الشاذة

 .כخرى  الɢلية טقتصادية المتغ؈فات من وغ؈فه כجر

  :ال؅فكيب خطأ.3.9

 ارتفاع يحدٯڈا الۘܣ النتائج عن كث؈فا تختلف اقتصادية نتائجلھࢫ )ما( سلعة سعر ارتفاع إن     

 عن الناجمة ךثار عن كث؈ف تختلف آثار لھ مع؈ن فرد دخل ارتفاع أن كما .ɠلɺا السلع أسعار

 .المجتمعࢫأفراد ɠل دخول  ارتفاع

 مستوى  عڴʄ صاݍݳ أنھ بالضرورة ʇعۚܣ لا لݏݨزء صاݍݳ ɸو ما أن ذلك ɠل خلال من ɲستɴتج     

ʏل، أو الكڴɢادة فمثلا للʈعۚܣ لا معينة لسلعة السعر زʇ ادةʈواݍݵدمات السلع جميع أسعار ز  
 

  :    التمرʈنࡧכول 

  :أجبࡧعڴʄࡧכسئلةࡧالتاليةࡧ
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  :يختصࢫטقتصادࢫالكڴʏࢫ  .1

  لمستوىࢫالناتجࢫمنࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫ. أ   

  يالمستوىࢫالعامࢫللأسعار. ب  

  بنموࢫالدخل. ج  

          لɢلࢫماࢫسبق. د  

     تتɴبأࢫبأنࢫטسْڈلاكࢫ C=20 + 0.90 Ydإنࢫالمعادلةࢫ .2

  .دولارࢫ100دولارࢫعندماࢫيɢونࢫالدخلࢫقابلࢫللتصرفࢫࢫ90.أ   

  .دولارࢫ90دولارࢫعندماࢫيɢونࢫالدخلࢫقابلࢫللتصرفࢫࢫ100. ب  

  .دولارࢫ100دولارࢫعندماࢫيɢونࢫالدخلࢫقابلࢫللتصرفࢫࢫ110. ج  

  .دولارࢫ200دولارࢫعندماࢫيɢونࢫالدخلࢫقابلࢫللتصرفࢫࢫ180. د  

  :المعاملࢫالسلوɠي    C=C0+b Ydࢭʏࢫالمعادلةࢫטسْڈلاكࢫ  .3

   C0. أ  

  Yd. ب  

  b. ج  

  ɠلࢫماࢫسبق. د  

  :العبارةࢫمعࢫبقاءࢫכشياءࢫכخرىࢫعڴʄࢫحالɺاࢫȖعۚܣࢫأن. 4

  العواملࢫכخرىࢫتبقىࢫثابتة.أ  
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  لاࢫيوجدࢫمتغ؈فࢫآخرࢫيوثرࢫعڴʄࢫالمتغ؈فࢫالتاȊع.ب  

  لاࢫيوجدࢫنموذجࢫأخرࢫيمكنࢫأنࢫيفسرࢫالمتغ؈فࢫالتاȊعࢫ. ج  

  النموذجࢫمنطقي.د  

  : C=C0+b Yd    ،C0ࢭʏࢫالمعادلةࢫࢫ. 5

  مةࢫȖساعدࢫࢭʏࢫتحديدࢫمستوىࢫטسْڈلاكمعل. أ  

  معلمةࢫقيمْڈاࢫȖعتمدࢫعڴʄࢫمستوىࢫالدخلࢫالممكنࢫالتضرفࢫفيھ. ب  

  معاملࢫسلوɠي. ج  

  متغ؈فࢫتاȊع. د  

  :أجبࡧعڴʄࡧכسئلةࡧالتاليةࡧبدقة   :التمرʈنࡧالثاɲي

ݳ متجاɲس، غ؈ف متغ؈ف الكڴʏ المستوى  عڴʄ טسْڈلاك лعت؄ف .1   ذلك؟ وܷ

 לقتصاديࢫاݍݨزǿي التحلیل عن الكڴʏ לقتصادي التحلیل یختلف : العبارة اشرح .2

 اݍݨزǿي؟ טقتصادي والتحلیل الكڴʏ טقتصادي التحلیل ب؈ن تداخل ɸناك ɸل .3

 :معࢫالت؄فیر اݍݨزǿي وטقتصاد الكڴʏ לقتصاد موضوعات من التالیة المتغ؈فات من أي حدد .4

 الصادرات مستوى  ڈلك؈ن،المسْ أحد دخل الɢلیة، المنفعة للأسعار، العام المستوى 

 التɢالیف واݍݵدمات، السلع من الناتج وלسȘثمار، טسْڈلاك مستوى  والواردات،ࢫالفقر،

  .البطالة לنفاقࢫاݍݰɢومي، مستوى  والرȋح،

  :التمرʈنࡧالثالث

  Z=α+Βf  :ࡩʏࡧالمعادلةࡧالتاليةࡧ
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  ماࢫنوعࢫɸذهࢫالمعادلةࢫ؟ࢫࢫ .1

                                                                       ɸلࢫللمعادلةࢫمعاملاتࢫسلوكية؟ .2

  C=C0+b Ydࡩʏࡧالمعادلةࡧࡧ: التمرʈنࡧالراȊع

  أينࢫالمتغ؈فࢫالداخڴʏࢫوالمتغ؈فࢫاݍݵارڊʏࢫࢭʏࢫالمعادلةࢫالسابقةࢫ؟.1

  ؟"  b" ماࢫطبيعةࢫ. 2

  أنࢫيؤثرࢫࢭʏࢫالعلاقةࢫب؈نࢫمتغ؈فاتࢫالنموذجࢫأعلاه؟"  b" كيفࢫيمكنࢫللمقدار. 3

  . ذجࢫأعلاهࢫإذاࢫɠانࢫالمتغ؈فࢫالمستقلࢫمعدومفسرࢫالنمو .4

 : التمرʈنࡧاݍݵامس

 :التالیة للمصطݏݰات مختصرا مفɺوما بدقة أعط.1

 التوازن  شرط - التعرмفیة المعادلة - السلوكیة المعادلةࢫ -

 اݍݵارڊʏ المتغ؈ف - الداخڴʏ المتغ؈فࢫ -

 : السابقة المصطݏݰات حسب التاڲʏ النموذج مكونات حدد.2

Y=C+I……......(01) 

C=C0+bYd……….(02) 

I=I0………...(03) 

 العرضࡧالكڴʏ= الطلبࡧالكڴʏࡧ).............04(

 :حیثࢫ

 :C اݍݵاصࢫوࢫ טسْڈلاك :Y الوطۚܣࢫو الناتجI   :ثمارȘاݍݵاص טس  
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  الثانيالفصل  

 والمجاميع المفـاهيمبعض  
  الكلي بالاقتصاد الخاصة

 الكلي
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  :تمɺيدࡧ

 ࢭʏ טقتصادي طللɴشا رقمية صورة Ȗعطي الۘܣ ات المؤشر أɸم من الوطۚܣ الدخل دراسة Ȗعت؄ف     

 טقتصادية الوحدات ب؈ن تتم الۘܣ טقتصادية والمعاملات التدفقات ɸيɢل يظɺر Ȋشɢل ما مجتمع

 فإن أخر بمعۚܢ أو تمع،المج ࢭʏ وטدخار وטسْڈلاك לنتاجࢫوטسȘثمار، قرارات تتخذ الۘܣ

 ࢭʏ اماتھاستخد وأوجھ الوطۚܣ الدخل عناصر وتحليل بقياس مڈتالوطۚܣࢫٮ الدخل حسابات

 من محددة ف؅فة خلال ما لبلد الوطۚܣ الدخل أنتجت الۘܣ الٔڈائية واݍݵدمات السلع عڴʄ לنفاق

 .سنة تɢون  ما عادة الزمن

 الثانية، العالمية اݍݰرب Ȋعد الوطۚܣ الدخل بدراسة טقتصادي؈ن المفكرʈن اɸتمام بدأ ولقد     

 وعڴʄ خاص Ȋشɢل أوروȋا ࢭʏ الصناعية ياتטقتصاد مجمل عڴʄ كب؈فة اɲعɢاسات لɺا ɠان والۘܣ

 .عام Ȋشɢل العال׿ܣ טقتصاد

 ايةٰڈ ࢭʏ أحداٯڈا ɸبت والۘܣ )الكب؈ف الكساد أزمة( وۂʏ טقتصادية כزمة ɸذه مظاɸر ظɺرت كما

 ࢭʏ للكساد כوڲʄ الشرارة اندلعت حيث م 1929 عام بداية أي الماعۜܣ القرن  من العشرɴʈيات

 المأساة دائرةاȖساعࢫ ࢭʏ כخرى  العالم دول  معظم إڲʄ عدواه لتɴتقل مرʈكيةכ  المتحدة الولايات

 واݍݵدمات السلع أسعار ارتفاع ࢭʏ الممثلة أثارɸا خلال من العالم ɠل ࢭʏ الȘشاؤم أجواء مخلفة

 يحمل أن خ؄ق رغيف شراء يرʈد من جعل مما ،)الشرائيةٮڈاࢫقو  إنخفاض( لقيمْڈا النقود وفقدان

 جراء المشروعات טف وأغلقت البطالة، انȘشرت كما   ... !عليھ لݏݰصول  النقود من كʋسا

 وقع المدمرة أثاره وفداحت الكب؈ف الكساد مظاɸر لقسوة ɠان لقد .محتملة غ؈ف خسائر تحمل

 טقتصادي؈ن ذلك دفع وقد الف؅فة، تلك ࢭʏ טقتصادي الفكر عڴʄ العنيفة السيɢولوجية الصدمة

ʄالمجتمع وإنجاز أداء مدى لقياس وسيلة عن والبحث التفك؈ف إڲ ʏالتاڲȋومقارنة لقياس و 

 اتجɺت ذلك ولتحقيق أخر، إڲʄ مɢان ومن لأخر وقت من العامة الرفاɸية أو المعʋشة مستوʈات

 أن شك ولا ،سليم أساس عڴʄ وقياسھ تقديره ومحاولة الوطۚܣ الدخل فكرة نحو اݍݨɺود معظم

 وטقتصادي؈ن السياسي؈ن من كلا مساعدة ࢭʏ كب؈فة يةأɸم وحساباتھ الوطۚܣ الدخل لدراسة
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 טقتصادية السياسات رسم ࢭʏ טقتصادي؈ن المخطط؈ن Ȗساعد وكذلك والباحث؈ن وטجتماع؈ن

 .الطوʈل المدى عڴʄ الوطۚܣ טقتصاد لنمو العام טتجاه ورسم

 الوطۚܣ، للدخل فةالمختل المفاɸيم ب؈ن والȘشابك اݍݵلط من البعض فيھ يقع لما ونظرا      

 العلاقة وتحديد المفاɸيم تلك ب؈ن لتم؈ق الدقيقة الفواصل تحديد المطبوعة ɸذه خلال فسنحاول 

 الوطۚܣ الناتج بمفɺوم الطالب لتعرʈف نتطرق  سوف المادة ɸذه أɸداف من وانطلاقا بئڈا،

 الصعوȋات ࢭʏ والبحث قياسɺما طرق  عڴʄ والتعرف مٔڈما، ɠل محددات ۂʏ وما الوطۚܣ والدخل

 .القياس طرق  تواجھ الۘܣ

 عڴʄ معتمدة معينة، زمنية ف؅فة خلال لدٱڈا טقتصادي الɴشاط ݯݨم بقياس الدول  تقوم    

 فيما القرارات اتخاذ ࢭʏ وלحصائيات المعلومات ɸذه Ȗساعد حيث الوطنية، المحاسبة حسابات

 الوطۚܣ الناتج وʉعد تمع،جلما رفاɸية مستوى  ومعرفة الɢلية، טقتصادية بالسياسات يتعلق

ʏس أك؆ف من לجماڲʋטقتصاد ومقدرة טقتصادي כداء لقياس واستخداما شيوعا المقاي ʄعڴ 

 من المنتجة واݍݵدمات للسلع نقدية قيمة إعطاء نحاول  وعندما واݍݵدمات، السلع مختلف إنتاج

 إلا .الوطۚܣ بالناتج عنھ فʇع؄ ما ɸو القيم تلك مجموع فإن معينة، ف؅فة خلال مع؈ن اقتصاد قبل

 :ࢭʏ تتمثل القياس ɸذا ࢭʏ والنقائص الصعوȋات من مجموع ɸناك أن

ü لةɢوالتكرار טزدواجية مش ʏعض حساب ࢭȊ المنتوجات. 

ü إضافة المعلومات نقص ʄحات إڲʈלنتاج ݯݨم حول  اݍݵاطئة التصر. 

ü ةȋعض تقييم صعوȊ ية النفقات مثل والنفقات المنتجاتȋاݍݰر. 

ü س عدمȘعض اباحȊ ات خدمات :مثل واݍݵدمات السلع من المنتجاتȋלنتاج البيوت، ر 

ʏي، للاسْڈلاك الموجھ العائڴȖعض الذاȊ شطةɲالسوق  – المخدرات تجارة( القانونية غ؈ف כ 

 .) ... السوداء
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 وعليھ الناتج، ɸذا عڴʄ نفاقھإ يتم دخلا عنھ يتولد نتاجإ ɠل إن :الوطۚܣ الناتج حساب طرق .1

 לنتاج، طرʈقة ࢭʏ تتمثل واݍݵدمات السلع من الوطۚܣ الناتج قيمة ݍݰساب طرق  لاثةث ɸناك

 :التاڲʏ المثال نأخذ ذلك ولتوضيح לنفاق، طرʈقة الدخل، طرʈقة

    :ɸما قطاع؈ن من يتɢون  טقتصاد أن نف؅فض

v القطاع ʏقوم العائڴʈטسْڈلاك بوظيفة و. 

v قوم כعمال قطاعʈثمار بوظيفة وȘטس. 

 العمل عڴʄ معتمدا واݍݵدمات السلع من ن.و مليار 100 قيمتھ ما بإنتاج כعمال قطاع وميق

 مقابل مليار 100 قدره دخل عڴʄ כخ؈ف ɸذا يحصل العائڴʏ،بʋنما القطاع طرف من المقدم

 كما כعمال، قطاع طرف من المنتجة واݍݵدمات السلع لشراء بإنفاقھ وʈقوم לنتاج، ࢭʏ مشاركتھ

ݰھ  :التاڲʏ لشɢلا يوܷ

   

   

 

   

 

ݳ أك؆ف وللتوضيح          تجري  الۘܣ المبادلات أو المعاملات ࢭʏ تدفق وجود الكذك أعلاه الشɢل يوܷ

 :يڴʏ فيما التدفق ɸذا وʈمثل المنتج؈ن وقطاع טسْڈلاɠي القطاع ب؈ن

 ورأس عمل من يمتلكɺا لۘܣا לنتاج عناصر خدمات טسْڈلاɠي القطاع( العائڴʏ القطاع يقدم. 1

 .טنتاڊʏ القطاع إڲʄ طبيعية وموارد المال

 العائڴʏقطاعࡧ قطاعࡧכعمال

 )سلعࡧوخدماتࡧ( المنتجاتࡧ

 خدمةࡧالعمل

 )مليارࡧࡧ100( الدخلࡧ

 )مليارࡧ100(לنفاقࡧטسْڈلاɠيࡧ
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 مجموع يمثل الۘܣ واݍݵدمات السلع لإنتاج לنتاجية العملية ࢭʏ לنتاج عناصر المنتجون  ʇشغل. 2

 .الوطۚܣ الناتج قيمْڈا

 وتتمثل .לنتاجية العلمية ࢭʏ مساɸمتھ مقابل دخول  أي عوائد، عڴʄ טسْڈلاɠي القطاع يحصل. 3

 .الوطۚܣ الدخل مجموعɺا وʈمثل للأرض وإيجارات وأرȋاح وفوائد ومرتبات أجور  ࢭʏ الدخول  ɸذه

 .المنتجون  يɴتجɺا الۘܣ واݍݵدمات السلع شراء ࢭʏ والعوائد الدخول  ɸذه العائڴʏ القطاع ينفق. 4

 .الكڴʏ الطلب أو الكڴʏ לنفاق عليھ نطلق ما ɸو לنفاق وɸذا

 .القيمة ࢭʏ لھ مساوي  أخر قطاع من تدفق يقابلھ قطاع من تدفق لدينا أصبح وɸكذا،ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

 بواسطة شراؤه تم לنتاج عناصر استخدام طرʈق عن المنتجون  أنتجھ الوطۚܣࢫالذي فالناتج

 المصطݏݰات ب؈ن تطابقا ɸناك أن نلاحظو  علٕڈا، الۘܣࢫحصل الدخول  طرʈق عن العائڴʏ القطاع

 : أي לنفاقو الدخل לنتاج، الثلاثة

  . اقــــــــــــــــــــــــــــــــــלنف =   لــــــــــــــــــــــــــــــالدخ  =  اجـــــــــــــــــــــــלنت

 .الكڴʏ وלنفاق الوطۚܣ والدخل الوطۚܣ الناتج من ɠل Ȗعرʈف يمكننا المȎسط العرض ɸذا وȌعد

Ø و :الوطۚܣ الناتجɸ ا الۘܣ واݍݵدمات ئيةالٔڈا السلع قيم مجموعɺف؅فة خلالࢫلمجتمعا أنتج 

 .سنة تؤخذ وعادة معينة زمنية

Ø و :الوطۚܣ الدخلɸ مت الۘܣ לنتاج عناصر دخول  مجموعɸسا ʏخلال לنتاجية العملة ࢭ 

 .سنة عادة معينة زمنية ف؅فة

Ø לنفاق ʏو :الكڴɸ ʏالطلب إجماڲ ʄشمل واݍݵدمات الٔڈائية السلع عڴʉالطلب و ɠيטسْڈلا 

 .فقط قطاع؈ن وجود اف؅فاض حالة ࢭʏ وذلك כعمال لقطاع טسȘثماري  والطلب للأفراد

 :לنتاج طرʈقة.1.1

 ف؅فة خلال المنتجة الٔڈائية واݍݵدمات السلع ɠافة قيمة الطرʈقة ɸذه بموجب الناتج وʈتضمن

 علٕڈا المتحصل الٔڈائية المنتجات قيم جمع عند טنȘباه يجب .)سنة تɢون  ما عادة( معينة زمنية

 عند تتكرر  لا أن يجب الدقيق قيمة فحساب .اݍݰساب تكرار خطر إڲʄ معينة زمنية ف؅فة خلال
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 استعمال إڲʄ عادة نݏݨأ الوطۚܣ الناتج تقدير ࢭʏ السلع تكرار خطر لتفادي إذن اݍݵ؄ق قيمة حساب

 :التاليت؈ن الطرʈقت؈ن إحدى

 ݍݨميع السوقية القيمة ɸو الكڴʏ فالناتج ةالطرʈق ɸذه حسب :الٔڈائية المنتجات طرʈقة.1.1.1

 نجمع الوطۚܣ الناتج عڴʄ أيࢫلݏݰصول ،ࢫࢫمعينة زمنية ف؅فة خلال المنتجة الٔڈائية واݍݵدمات السلع

 إلٕڈا ونضيف اݍݵارڊʏ العالم وإڲʄ اݍݰɢومة للمسْڈلك؈ن،إڲʄ المباعة الٔڈائية واݍݵدمات البضاǿع ɠل

 رأس زʈادة إڲʄ تؤدي الۘܣ السلع فقط نضيف أخرى  بمعۚܢ .المخزون ࢭʏ تزʈد الۘܣ الوسيطية السلع

 .٭ڈɺاشا وما البنايات ɠالتجɺ؈قات، المنتج المال

 إنتاج ࢭʏ تدخل المنتجات Ȋعض لأن اݍݰساب تكرار إمɢانية ɸو الطرʈقة ɸذه عڴʇ ʄعاب وما

 :أك؆ف أو مرت؈ن تحسب وȋالتاڲʏ أخرى  منتجات

 :قطاعات أرȌعة نم يتɢون  ما دولة اقتصاد أن نف؅فض :مثال

  .ن.و ɸ 10و الواحدة الوحدة سعر،ࢫx  السلعة من وحدة 50 כول  القطاع يɴتج  -

  .ن.و ɸ 100و الواحدة الوحدة سعر،ࢫࢫ yالسلعةࢫ من وحدة 100 الثاɲي القطاع يɴتج  -

 ، .ن.و ɸ 20و الواحدة الوحدة سعر،ࢫࢫ zالسلعةࢫ من وحدة 400 الثالث القطاع يɴتج  -

 ، .ن.و ɸ 30و الواحدة الوحدة سعر،ࢫࢫ wالسلعةࢫ من وحدة 50 الراȊع قطاعال يɴتج  -

 . الٔڈائية المنتجات بطرʈقة الكڴʏ الناتج قيمة إيجاد :المطلوب

 :اݍݰل

PT= Σ= PiQi ⇒__ PT = (50 × 10 + 100 × 100 + 400 × 20 + 200 × 30) 
PT = 24500  

 : افةــــــالمض القيمة طرʈقة2.1.1. 

 ɲستعمل الوطۚܣ الناتج تɢوʈن ࢭʏ تدخل الۘܣ السلع لبعض اݍݰساب تكرار تجنب أجل من       

 ɠل ࢭʏ عليھ نحصل الذي לنتاج صاࢭʏ اٰڈبأ المضافة القيمة وȖعرف المضافة، القيمة طرʈقة

  .الوسيطة السلع اسȘبعاد Ȋعد وɸذا לنتاجية العملية مراحل من مرحلة
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 לنتاجية المراحل من مرحلة ɠل عند לنتاج قيمة ب؈ن لفرق ۂʏࢫا المضافة القيمة أنࢫعۚܣأيࢫبم

 .مرحلة ɠل عند السلعة ɸذه تركيب ࢭʏ تدخل الۘܣ الوسطية السلع وقيمة للسلعة

  לنتاج مستلزمات بھ ونقصد :الوسيطي טسْڈلاك *

 المضافة القيمة = الكڴʏ לنتاج – الوسيط טسْڈلاك

VA = PT - CI 

 : )1( مثال
  :التاڲʏ النحو عڴʄ واسْڈلاكɺا إنتاجɺا فɢان المكتȎية التجɺ؈قات بإنتاج(X) مؤسسةࢫ تقوم

  الوطۚܣ؟ الناتج حساب : المطلوب

  المضافة القيمة  الوسيطي טسْڈلاك  الٔڈاǿي לنتاج  المنتجات Ȗعي؈ن

  200  300  500  خشȎية خزائن.1

  300  150  450  حديدية خزائن.2

  500  500  1000  رفوفࢫحديدية.3

  1000      عالمجمو 

 

 نقدية، وحدة مليون  ب تقدر مضافة بقيمة القمح تɴتج محلية فلاحية مؤسسة ɸناك  : )2(مثال 

 ɸذه تȎيعھ ثم نقدية، وحدة ونصف مليون  بقيمة الدقيق تɴتج أخرى  لمؤسسة المنتوج تȎيع ثم

 . نقدية وحدة مليون  2.2 بقيمة اݍݵ؄ق لإنتاج المخابز إڲʄ כخ؈فة

 ؟ לجمالية المضافة قيمةال أحسب : المطلوب

 : לجمالية المضافة القيمة حساب :اݍݰل

 الوسيط טسْڈلاك – الٔڈاǿي לنتاج = المضافة القيمة

 دج 1.000.000   =للقمح المضافة القيمة *

 دج 1.500.000   =للدقيق לجماڲʏ לنتاج *

 دج 2.200.000   =لݏݵ؄ق לجماڲʏ לنتاج *
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 دج 500.000   = 1.000.000  - 1.500.000   =يقالدق المضافة القيمة

 دج 700.000   = 1.500.000   - 2.200.000   =لݏݵ؄ق المضافة القيمة

 دج 2.200.000 =  700.000 +   500.000+ 1.000.000    =לجمالية المضافة القيمة

  )A,B,C,D( قطاعات أرȌعة من يتɢون  اقتصاد لدينا ليكن :)3(مثال

  .القمح من ن.و 800 قيمتھ ما A: القطاع يɴتج-

 A. القطاع انتاج عڴʄ معتمدا الدقيق من ن.و 1000 قيمتھ ما B:القطاع يɴتج

  .الدقيق من 350 عڴʄ معتمدا اݍݵ؄ق من ن.و 400 قيمتھ ما C:القطاع يɴتج

  .الدقيق من 500 عڴʄ معتمدا ال݀ݨائن من ن.و 700 قيمتھ ما D:القطاع يɴتج

 ؟ بطرʈقت؈ن الكڴʏ לنتاج إيجاد :المطلوب

  :اݍݰل

 المضافة القيمة  الوسيط טسْڈلاك  טنتاج قيمة  القطاع

  

A 

B 

C 

D  

800  

1000  

400  

700  

/  

800  

300  

500  

800  

200  

100  

200  

      1300  

 

 ɸ : 1300و المضافة القيمة طرʈقة باستعمال الكڴʏ الناتج

 = )خام قمح 200 +  ܿݨائن 700 +خ؄ق  ɸ) :400و الٔڈائية المنتجات طرʈقة باستعمال الكڴʏ الناتج

130 
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 المداخيل ɠل تجميع خلال من الدخل بطرʈقة الوطۚܣ الناتج حساب يتم :الدخل طرʈقة .2.1

 :أن حيث לنتاج عملية ࢭʏ ساɸموا الذين לنتاج عوامل أܵݰاب طرف من المكȘسبة

 כرȋاح + الرʈوع + الفوائد + כجور  = الوطۚܣ الدخل

 .לنتاج عوامل بتɢلفة الوطۚܣ ناتجال = الوطۚܣ الدخل

 النفقات ɠل تجميع خلال من לنفاق بطرʈقة الوطۚܣ الناتج حساب يتم :לنفاق طرʈقة. 3.1

 السلع من الكڴʏ الناتج شراء عڴʄ الكڴʏ للطلب المɢونة כرȌعة القطاعات طرف من المنفقة

 :ۂʏ عاتقطا أرȌعة إڲʄ الكڴʏ الطلب טقتصاديون  يقسم حيث واݍݵدمات،

v القطاع ʏقوم :العائڴʈטتفاق أي טسْڈلاك، بوظيفة و ʄواݍݵدمات السلع شراء عڴ 

 (C).بالرمز لھ ونرمز טسْڈلاكية

v قوم :כعمال قطاعʈثمار بوظيفة وȘטتفاق أي ، טس ʄواݍݵدمات السلع شراء عڴ 

 (I).بالرمز لھ ونرمز טنتاجية،

v ومي القطاعɢقوم :اݍݰʈبالرمز لھ ونرمز ،معا بالوظيفت؈ن و.(G) 

 أي اݍݵارڊʏ العالم مع التعامل صاࢭɸ ʏنا وٱڈمنا معا، بالوظيفت؈ن وʈقوم :اݍݵارڊʏ العالم قطاع

ʏالصادرات صاࢭ .(X-M) 

 .الوطۚܣ الناتج = טسْڈلاك + טسȘثمار + اݍݰكومي טنفاق + الصادرات صاࡩʏ :فإن وعليھ

Y = C + I + G + X – M 
 :مةمɺ ومفاɸيم حسابات.2

ü الناتج ʏاݍݵام الداخڴ:(PIB) ع؄فʇ الٔڈائية واݍݵدمات السلع ݍݨميع السوقية القيمة عن 

 خلال לنتاج لعوامل المالك جɴسية عن النظر Ȋغض  للدولة اݍݨغراࢭʏ اݍݰ؈ق داخل المنتجة

 .معينة زمنية ف؅فة

 טنتاج اتإعان – المباشرة غ؈ف الضرائب + المضافة القيم مجموع = اݍݵام الداخڴʏ الناتج
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ü الوطۚܣ الناتج ʏלجماڲ :( PNB ) ع؄فʇ الٔڈائية واݍݵدمات السلع ݍݨميع السوقية القيمة عن 

 اݍݵارج أو الداخل ࢭɠ ʏانوا سواء بجɴسيْڈا يتمتعون  الذين الدولة مواطۚܣ طرف من المنتجة

 .معينة زمنية ف؅فة خلال

 عوامل عوائد – باݍݵارج الوطنية اجלنت عوامل عوائد PIB =( PNB ) +לجماڲʏ الوطۚܣ الناتج

 .الوطن داخل כجنȎية לنتاج

ü الوطۚܣ الناتج ʏسعر الصاࡩȊ  السوق(PNNm) =الوطۚܣ الناتجࢫ ʏלجماڲ )PNB (– 

  (AM).טɸتلاɠات

ü الوطۚܣ الناتج ʏسعر الصاࡩȊ לنتاج عوامل=(PNN f)الوطۚܣ الناتجࢫ ʏسعر الصاࢭȊ 

 .טنتاج إعانات + اشرةالمب غ؈ف الضرائب   – (PNNm)السوق 

ü الوطۚܣ الدخل(RN) = الوطۚܣ الناتج ʏسعر الصاࢭȊ לنتاج عوامل (PNN f)        

 : بمعۚܢ לنتاج ࢭʏ المساɸمة לنتاج عناصر عوائد أيضا وʉساوي 

 כرȋاح + الفوائد + לيجار أو الرʉع + والمرتبات כجور  = الوطۚܣ الدخل

ü الܨݵظۜܣ الدخل= (RP) الضمان اقتطاعات(– طۚܣالو  الدخل ʏاح + טجتماڤȋغ؈ف כر 

 .اݍݰɢومية التحوʈلات + ) כرȋاح  عڴʄ الضرائب + الموزعة

ü المتاح الدخل=(RD)الܨݵظۜܣ الدخلࢫ RP –  لات  – المباشرة الضرائبʈכفراد تحو ʄإڲ 

 .الوطن داخل إڲʄ כفراد تحوʈلات + اݍݵارج

 .وטدخار טسْڈلاك عڴʄ بإنفاقھ فيھ فالتصر  يمكن الذي الدخل ɸو المتاح الدخل

 : النقدية والقيم اݍݰقيقية القيم.3

 כسعار ࢭʏ بالتغي؈فات تتأثر ا�لأ טقتصادي التحليل ࢭʏ كب؈فة فائدة لɺا لʋست النقدية القيم إن     

 : فمثلا بالأسعار تتأثر لا اٰڈلأ اݍݰقيقية القيمʄࢫعڴ טقتصاديون  يركز لذلك

 القاعدة ɲستعمل اݍݰقيقي الوطۚܣ الدخل إڲʄ )اݍݨاري  ( النقدي الوطۚܣ الدخل نم טنتقال عند

  : التالية
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 : حيث

 :لدينا لتكن :) 1(مثال

 = ɸ 10  Pxو )כساس سنة( 2000 سنة ࢭx   ʏلعةالس سعر

Px = السلعة وسعر x ʏو المقارنة سنة 2010 سنة ࢭɸ 15    Px = 

= =  السلعة لɺذه القيا؟ۜܣ الرقم
ଵ଴଴∗ଵହ
ଵ଴

150  

 : أن حيث 50 % بɴسبة ارتفعت قد כسعار أن نلاحظ

 للأسعار العام المستوى  ࢭʏ زʈادةال عن ʇع؄ف علٕڈا زاد فما ،  100    =دائما قاعدة لɺا כساس سنة

 .للأسعار العام المستوى  ࢭʏ טنخفاض عن ʇع؄ف عٔڈا نقص وما

  :) 2(مثال

 ون  م ɸ 500و 2005 سنة ࢭʏ טس׿ܣ الوطۚܣ الدخل

 ون  م ɸ 900و 2011 سنة ࢭʏ טس׿ܣ الوطۚܣ الدخل

 = ɸ:   150 INdو للأسعار القيا؟ۜܣ الرقم وɠان ، أساس كسنة 2005 سنة أخدنا فإذا

 ؟ تلاحظ ماذا . 2011 سنة ࢭʏ اݍݰقيقي الوطۚܣ الدخل فأوجد

 : اݍݰل

   = الوطۚܣ الدخل × 100

.100=  2011 سنة ࢭʏ اݍݰقيقي الوطۚܣ الدخل
ଶ଴ଵଵ	لسنة	טس׿ܣ	الوطۚܣ	الدخل

الرقم	القيا؟ۜܣ	للأسعار
   =

ଽ଴଴
ଵହ଴
ࢫ600=  100. 

  .مࢫون 
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  – 500 =400    900:  اربمقد ارتفع قد 2011 لسنة טس׿ܣ الدخل أن نلاحظ

 – 500 = 100 600 :  بمقدار إلا يرتفع لم الفعڴʏ أو اݍݰقيقي الدخل ولكن Ȋ 2005سنة مقارنة

 .טقتصادي التحليل ࢭʏ علٕڈا טعتماد يمكن لا مضللة أو وɸمية قيما لنا تقدم النقدية فالقيم

 : ملاحظة

Ø ستعملȖ عادة القياسية כرقام ʏالتܸݵم معدل قياس ࢭ . 

Ø ستعملʇ טقتصاد ʏالقياسية כرقام من أنواع 03 الكڴ : 

v טسْڈلاكية السلع لأسعار القيا؟ۜܣ الرقم. 

v טنتاجية السلع لأسعار القيا؟ۜܣ الرقم. 

v للناتج الضمۚܣ المكمش ʏاݍݵام الداخڴ. 

Ø 100 = اݍݰقيقي الفردي الدخل ×
الدخل	الوطۚܣ	اݍݰقيقي

عدد	السɢان
 

Ø ستعملʇ ياݍݰقيق الفردي الدخل ʏشة مستوى  قياس ࢭʋالرفاه ومستوى  כفراد مع ʏטجتماڤ. 

Ø الناتج ʏاݍݵام الداخڴ )ʏࡧטجماڲʏالناتجࡧالمحڴ( PIB 

Ø الناتج ʏإعانات – المباشرة غ؈ف الضرائب + المضافة القيم مجموع = اݍݵام الداخڴ 

 )اعاناتࢫטستغلال(טنتاج

Ø PIB =∑ TV + Iindirect - Sub 
Ø الوطۚܣ الناتج ʏלجماڲ PNB 

 .معينة زمنية ف؅فة خلال اݍݵارج أو الداخل ࢭɠ ʏانوا سواء بجɴسيْڈا يتمتعون  الذين  

 عوائد – باݍݵارج الوطنية לنتاج عوامل عوائد PIB =( PNB ) +לجماڲʏ الوطۚܣ الناتج  

  .الوطن داخل כجنȎية לنتاج  عوامل

Ø  سعرࡧالسوقʇࡧʏالناتجࡧالوطۚܣࡧالصاࡩPNNm                                                                                  

 – ( PNB ) לجماڲʏ الوطۚܣ الناتج=  (PNNm)الصاࡩʏࡧȊسعرࡧالسوق  الناتجࡧالوطۚܣ

                                                                                 )AM( טɸتلاك



 محاضراتࡧࡩʏࡧטقتصادࡧالكڴʏࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ                                  ࡧࡧد. شتوحࡧمحمد

 27                                     السنة الجامعیة 2020/2019
 

Ø الوطۚܣ الناتج ʏسعر الصاࡩȊ לنتاج عوامل(PNNf) = الوطۚܣ الناتج ʏسعر الصاࢭȊ  السوق 

(PNNm) –טنتاج إعانات + المباشرة الضرائبࢫغ؈فࢫ.    

Ø الوطۚܣ الدخل RN    =الوطۚܣ الناتج ʏسعر الصاࢭȊ לنتاج عوامل(PNNf)    

 : بمعۚܢ לنتاج ࢭʏ المساɸمة לنتاج عناصر عوائد أيضا وʉساوي    

  כرȋاحࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ + الفوائد + לيجار أو الرʉع + والمرتبات جور כ  = الوطۚܣ الدخل   

Ø الܨݵظۜܣ الدخل (RP) ) =الضمان اقتطاعات ) – الوطۚܣ الدخل ʏاح + טجتماڤȋغ؈ف כر 

  .اݍݰɢومية التحوʈلات + ( כرȋاح- عڴʄ الضرائب + الموزعة

Ø المتاح الدخل =(RD)لات - المباشرة الضرائبࢫ-  الܨݵظۜܣࢫ الدخلࢫʈכفراد تحو ʄاݍݵارج إڲ 

  .الوطن داخل إڲʄ כفراد تحوʈلات +

 .وטدخار טسْڈلاك عڴʄ بإنفاقھ فيھ التصرف يمكن الذي الدخل ɸو المتاح الدخل  

 التغ؈فࢫࢭʏࢫالمخزون+ טɸتلاكࢫ+ טسȘثمارࢫالصاࢭʏࢫ= טسȘثمارࢫטجماڲʏࢫ

 فوائدࢫالمسْڈلك؈ن+ قࢫטسْڈلاɠيࢫטنفا+ الدخلࢫالܨݵظۜܣࢫ= טدخارࢫالمتاحࢫ

 טنفاقࢫاݍݨاري + טسْڈلاكࢫاݍݰɢوميࢫ+ טسɴثمارࢫاݍݰɢوميࢫ= טنفاقࢫاݍݰɢوميࢫ

 الم؈قانࢫالتجاريࢫ= الوارداتࢫࢫ–الصادراتࢫ= صاࢭʏࢫالصادراتࢫ

 )טتفاقࢫاݍݰɢوميࢫ+ التحوʈلاتࢫ(  –الضرائبࢫ) = ܿݨزࢫالم؈قانيةࢫ( فائضࢫالم؈قانيةࢫأوࢫ

  .טنفاقࢫاݍݰɢوميࢫࢫ–صاࢭʏࢫالضرائبࢫ=                                    

Ø Yd =Y-( TA-TR)  ،( TA-TR)ࢫʏالضرائب صاࢭ ،Yd  الدخلࢫالمتاح 

Ø ࢫʏࢫטجماڲʏلفةࢫعزاملࢫטنتاجࢫ= الناتجࢫالمحڴɢࢫبتʏࢫטجماڲʏالضرائبࢫغ؈فࢫ+ الناتجࢫالمحڴ

ɸذهࢫالعلاقةࢫنحتاجɺاࢫࢭʏࢫ................טɸتلاك) + اعاناتࢫטستغلال(טنتاج إعانات -مباشرةࢫ

  التمرʈنࢫالثاɲيࢫوالثالث

لنفرضࢫأنࢫلديكࢫالمعطياتࢫالتاليةࢫوالمتعلقةࢫبقطاعاتࢫاقتصادࢫماࢫخلالࢫف؅فةࢫ:  التمرʈنࡧכول 

  :زمنيةࢫمعينةࢫحيثࢫأنتجࢫ

- A :500عادلࢫ.وࢫʇن.وࢫ150نࢫ،ࢫواستعملࢫماࢫ. 

- B :300عادلࢫ.وࢫʇنࢫ.وࢫ200نࢫ،ࢫواستعملࢫماࢫ. 
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- C :400عادلࢫنࢫ،ࢫواست.وࢫʇنࢫ.وࢫ250عملࢫماࢫ. 

- D :190عادلࢫ.وࢫʇنࢫ.وࢫ100نࢫ،ࢫواستعملࢫماࢫ.  

- E :600ستعملࢫسلعةࢫوسيطية.وࢫʇنࢫ،ࢫإلاࢫأنھࢫلمࢫ. 

منࢫحسابࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫوتنفقࢫبɢاملɺاࢫعڴʄࢫالسلعࢫࢫ%75إذاࢫɠانتࢫטجورࢫتمثلࢫࢫ

اخڴʏࢫاݍݵامࢫ،ࢫحسابࢫالناتجࢫالدمنࢫࢫ%10أماࢫعائدࢫالملكيةࢫللمؤسسةࢫفإنھࢫيمثلࢫ.טسْڈلاكيةࢫ

نࢫ،ࢫوטɸتلاكࢫ.وࢫ100نࢫ،ࢫبʋنماࢫاعاناتࢫטستغلالࢫ.وࢫ37.5والضرائبࢫغ؈فࢫالمباشرةࢫȖعادلࢫ

  .نࢫ.وࢫ10نࢫ،ࢫوالوارداتࢫ.وࢫ50نࢫ،ࢫأماࢫالصادراتࢫفتبلغࢫ.وࢫ15

  :المطلوبࢫ

 أحسبࢫالقيمةࢫالمضافةࢫالɢليةࢫ )1

 ɸلࢫيختلفࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫعنࢫالقيمةࢫالمضافةࢫالɢليةࢫولماذاࢫ؟ )2

 بࢫالدخلࢫالوطۚܣأحس )3

4( ʏأحسبࢫالناتجࢫالوطۚܣࢫالصاࢭ 

5( ʏأحسبࢫالناتجࢫالوطۚܣࢫטجماڲ 

 .نࢫ.وࢫ30نࢫ،ࢫوالتحوʈلاتࢫȖساويࢫ.وࢫ50أحسبࢫالدخلࢫالمتاحࢫعلماࢫأنࢫالضرائبࢫالمباشرةࢫ )6

 .أحسبࢫمعادلةࢫتوازنࢫטقتصادࢫالوطۚܣ )7

  :دولارࢫࢫباف؅فاضࢫأنࢫلديكࢫالبياناتࢫالتاليةࢫلاقتصادࢫمع؈نࢫبالمليون :     التمرʈنࡧالثاɲي
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  300  رʉع  400  أجورࢫومرتبات  570  טنفاقࢫاݍݰɢومي

نفقاتࢫ  740  טسْڈلاكࢫاݍݵاص

  التحوʈلات

  260  صادرات  70

  180  واردات  110  ضرائبࢫمباشرة  60  اɸتلاكࢫرأسࢫالمال

ʏثمارࢫالصاࢭȘ90  فوائد  50  فوائدࢫالمسْڈلك؈ن  240  טس  

  200  كدخلࢫالملا  260  أرȋاحࢫכسɺم  120  ضرائبࢫغ؈فࢫمباشرة

ضرائبࢫأرȋاحࢫ

  شرɠات

  -  -  190  أرȋاحࢫمحتجزة  120

أقسادࢫمعاشاتࢫ

  التقاعد

  -  -  50  إعاناتࢫלنتاج  100

  :   المطلوب

  الناتجࢫالوطۚܣࢫטجماڲʏࢫبطرʈقةࢫטنفاق )1

 الناتجࢫالوطۚܣࢫטجماڲʏࢫبطرʈقةࢫالدخل )2

 الدخلࢫالܨݵظۜܣ )3

  טدخارࢫالܨݵظۜܣ )4

  :السلعࢫوɠانتࢫبياناتࢫالدخلࢫالوطۚܣࢫɠالتاڲʏࢫتقومࢫدولةࢫماࢫعڴʄࢫانتاجࢫ    :التمرʈنࡧالثالث
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  90  رʉع  170  أجورࢫومرتبات  200  نفقاتࢫاݍݰɢومة

مليونࢫ"كميةࢫטنتاحࢫ

  "وحدة

  120  صادرات  120  سعرࢫالوحدة  5

  100  واردات  200  انفاقࢫالعائلات  20  اɸلاكࢫرأسࢫالمال

ʏثمارࢫاجماڲȘ70  فائدة  30  إعاناتࢫלنتاج  180  اس  

  90  دخلࢫالملاك  70  أرȋاحࢫכسɺم  40  ضرائبࢫغ؈فࢫمباشرة

  -  -  50  أرȋاحࢫمحتجزة  20  ضرائبࢫأرȋاحࢫشرɠات

  : أحسبࢫالناتجࢫالوطۚܣࢫטجماڲʏࢫ

 بطرʈقةࢫالناتجࢫالٔڈاǿي )1

 بطرʈقةࢫטنفاق )2

 بطرʈقةࢫالدخل )3

  : التمرʈنࡧالراȊع

  :لتكنࢫلديكࢫالمعلوماتࢫالتاليةࢫعنࢫاقتصادࢫبلدࢫماࢫ

نࢫ.وࢫ200نࢫ،ࢫصاࢭʏࢫטسȘثمارࢫ.وࢫ800טسȘثمارࢫטجماڲʏࢫنࢫ،ࢫ.وࢫ6000טنتاجࢫالمحڴʏࢫטجماڲʏࢫ

  .نࢫ.وࢫ30نࢫ،ࢫفائضࢫالم؈قانيةࢫ.وࢫ1100نࢫ،ࢫטنفاقࢫاݍݰɢوميࢫ.وࢫ400،ࢫטسْڈلاكࢫ

  :  المطلوب

1( ʏࢫالصاࢭʏأحسبࢫالناتجࢫالمحڴ 
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 أحسبࢫصاࢭʏࢫالصادراتࢫ )2

 أحسبࢫصاࢭʏࢫالضرائب )3

   أحسبࢫטدخارࢫالܨݵظۜܣ )4

     :التمرʈنࡧاݍݵامس

نࢫ،ࢫواستعملࢫ.وࢫ1000ماࢫʇعادلࢫࢫAحيثࢫأنتجࢫ)  E،ࢫࢫD،ࢫC،ࢫࢫB،ࢫࢫA(اتࢫۂʏࢫلديناࢫخمسࢫقطاعࢫࢫ

فقدࢫɠانࢫرقمࢫࢫCنࢫ،ࢫأماࢫ.وࢫ350نࢫ،ࢫواستعملࢫ.وࢫ1200فقدࢫأنتجࢫࢫBنࢫ،ࢫأماࢫ.وࢫ250ماࢫʇعادلࢫ

عڴʄࢫࢫEوࢫࢫDنࢫ،ࢫࢭʏࢫح؈نࢫفقدࢫأنتجاࢫالقطاع؈نࢫ.وࢫ200نࢫ،ࢫواستوردࢫماࢫقيمتھࢫ.وࢫ500مبيعاتھࢫ

نࢫعڴʄࢫال؅فتʋبࢫ،ࢫ.وࢫ250نࢫ،ࢫوࢫ.وࢫ300ماࢫʇعادلࢫࢫAواش؅فاࢫمنࢫࢫنࢫ،.وࢫ500نࢫ،ࢫوࢫ.وࢫ600التواڲʏࢫ

  .نࢫ.وࢫ100نࢫ،ࢫوالرسومࢫاݍݨمرميةࢫ.وࢫ250فإذاࢫعلمتࢫأنࢫالضرائبࢫعڴʄࢫالقيمةࢫالمضافةࢫۂʏࢫ

  : المطلوبࢫ

 حسابࢫالقيمةࢫالمضافةࢫلɢلࢫقطاعࢫ،ࢫثمࢫالقيمةࢫالمضافةࢫالɢلية )1

 حسابࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵام )2

نࢫ.و100اࢫعلمتࢫأنࢫعوائدࢫعواملࢫטنتاجࢫمنࢫاݍݵارجࢫۂʏࢫحسابࢫالناتجࢫالوطۚܣࢫاݍݵامࢫإذ )3

 .ن.وࢫ50بʋنماࢫعوائدࢫعواملࢫטنتاجࢫإڲʄࢫاݍݵارجࢫȖساويࢫ

الناتجࢫالداخڴʏࢫࢫمنࢫ%20إذاࢫɠانࢫטɸتلاكࢫيمثلࢫ) Ȋسعرࢫالسوقࢫ( الناتجࢫالوطۚܣࢫالصاࢭʏࢫ )4

 .اݍݵام

ستغلالࢫنࢫ،ࢫواعاناتࢫט .وࢫ150حسابࢫالدخلࢫالوطۚܣࢫعلماࢫبأنࢫالضرائبࢫالغ؈فࢫمباشرةࢫ )5

 .نࢫ.وࢫ50ۂʏࢫ

نࢫ،ࢫوالتحوʈلاتࢫ.وࢫ150حسابࢫالدخلࢫالمتاحࢫعلماࢫبأنࢫالضرائبࢫالمباشرةࢫȖساويࢫ )6

 .نࢫ.وࢫȖ70ساويࢫ
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منࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫ،ࢫࢫ%20نࢫ،ࢫوטسȘثمارࢫ.وࢫ1500إذاࢫטسْڈلاكࢫالٔڈاǿيࢫʇعادلࢫ )7

ʏࢫࢭʏࢫشɢلࢫنࢫ،ࢫفأوجدࢫالتوازنࢫالكڴ.وࢫ640نࢫ،ࢫبʋنماࢫטنفاقࢫاݍݰɢوميࢫ.وࢫ300والصادراتࢫ

 . ن.وࢫ200مواردࢫواستخداماتࢫࢭʏࢫظلࢫوارداتࢫȖساويࢫ

لنفرضࢫحالةࢫاقتصادࢫȊسيطࢫمɢونࢫمنࢫثلاثࢫسلعࢫتدخلࢫࢭʏࢫטنفاقࢫࢫ:التمرʈنࡧالسادس  

  : ،ࢫتمࢫاسْڈلاكࢫالكمياتࢫالتاليةࢫࢫ2011ولنفرضࢫأنھࢫࢭʏࢫسنةࢫכساسࢫولتكنࢫ

  السعر  الكمية  السلعة

  14  5  1سࡧ

  10  3  2سࡧ

  5  4  3سࡧ

 أسعارࢫטسْڈلاكعرفࢫمؤشرࢫ )1

لنفرضࢫأنࢫسلعࢫטسْڈلاكࢫۂʏࢫمعطاةࢫࢭʏࢫاݍݨدولࢫأعلاهࢫ،ࢫوأنࢫاسعارࢫטسْڈلاكࢫلسنةࢫ )2

أحسبࢫمؤشرࢫأسعارࢫ.  6=  3،ࢫسࢫ20=  2،ࢫسࢫ30=  1س: ،ࢫɠانتࢫكماࢫيڴʏࢫࢫ2016

  .  טسْڈلاكࢫ

نࢫ،ࢫوࢫأنࢫالدخلࢫالقابلࢫ.وࢫ6000لنفرضࢫأنࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫɸوࢫ:  التمرʈنࡧالساȊع

نࢫ،ࢫ.وࢫ200نࢫ،ࢫإذاࢫعلمتࢫأنࢫܿݨزࢫم؈قانيةࢫاݍݰɢومةࢫʇعادلࢫ.وࢫ5100فࢫفيھࢫɸوࢫللتصر 

ݯݨمࢫ) 1:نࢫ،ࢫفماࢫɸوࢫ.وࢫ100نࢫ،ࢫورصيدࢫالميوانࢫالتجاريࢫɸو.وࢫ3800وטسْڈلاكࢫʇساويࢫ

  ݯݨمࢫטنفاقࢫاݍݰɢومي) 3ݯݨمࢫטسȘثمار،)2טدخار،ࢫ

نࢫ،ࢫوالناتجࢫ.وࢫ5677.5دلࢫʇعاࢫ2016إذاࢫɠانࢫالناتجࢫالمحڴʏࢫטجماڲʏࢫلسنةࢫ:   التمرʈنࡧالثامنࡧ

نࢫ،ࢫلماذاࢫيوجدࢫالفرقࢫبئڈماࢫ؟ࢫ،ࢫوإذاࢫɠانࢫالدخلࢫالمحڴʏࢫالصاࢭʏࢫ.وࢫ5694.9الوطۚܣࢫטجماڲʏࢫ
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نࢫ،ࢫفماࢫɸوࢫالعنصرࢫالمتيȎبࢫࢭʏࢫعذاࢫالفرقࢫ؟ࢫوɸلࢫيمكنࢫحسابࢫصاࢭʏࢫالدخلࢫ.وࢫʇ5051.4عادلࢫ

  الوطۚܣࢫمنࢫɸذهࢫالمعطياتࢫ؟
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  الثالثالفصل  

النظرية الكلاسيكية في  
 التوازن الكلي

 الكلية  الكلي بالاقتصاد
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  :تمھید

 المتحدة والولايات برʈطانيا ࢭɲ ʏشأ טقتصادي التحليل نظام أن إڲʄ טقتصادية النظرʈة Ȗش؈ف     

 الثلاثʋنات عقد وحۘܢ)   1823 -  1972(  رɢʈاردو ديفيد טقتصادي العالم ظɺور  כمرʈكيةࢫمنذ

  .العشرʈن القرن  من

 أفɢار وجود من بالرغم لأنھ، الدقيق، عۚܢبالم متɢاملة نظرʈة إڲʄ الكلاسيɢي النظام ɸذا ʇش؈ف ولا    

 وݯݨم الوطۚܣ للناتج التوازɲي بالمستوى  تتعلق الكلاسيك טقتصادي؈ن كتابات ࢭʏ ومتفرقة كث؈فة

ݳ لم مٔڈم أيا أن إلا العمالة،  تظɺر لم وȋالتاڲʏ، المتغ؈فات ɸذه تحدد الۘܣ כساسية العوامل يوܷ

 .الكڴʏ قتصاديט التحليل ࢭʏ متɢاملة نظرʈة مٔڈم لأي

 أمر ɸو الكلاسيك للاقتصادي؈ن الɢلية טقتصادية النظرʈات عن اݍݰديث فإن السȎب، ولɺذا     

 ذلك لأن النظرʈات، ɸذه مناقشة التحليلية الناحية من المفيد فمن ɸذا، دقيق،ومع غ؈ف

 כفɢار ڲʄإ إضافات أو تحسʋنات تɢون  أن Ȗعدو لا الۘܣ المعاصرة النظرʈات فɺم عڴʄ سʋساعدنا

 إڲʄ الكلاسيكية بالنظرʈة טɸتمام ࢭʏ الفضل يرجع أن المستغرب من فلʋس ولɺذا الكلاسيكية،

 المعاصرون טقتصاديون  قام الكلاسيكية،حيث للأفɢار لاذعا نقدا تضمنت الۘܣ كي؇ق نظرʈة

ࢫيتحدد ܣالۘ للكيفية منطقي تفس؈ف لإعطاء واحد كيان ࢭʏ الكلاسيك آراء لرȋط اݍݨɺود من بكث؈ف

  .الكلاسيكية للنظرʈة طبقا والتوظيف الوطۚܣ الدخل مستوى  ا٭ڈ

 ɠل بالكلاسيك وʈقصد 1929 טقتصادية כزمة Ȋعد الكلاسيك ɠلمة ظɺرت عام وȌشɢل      

 ɸذه قسمت حيث ،كي؇ق ɸو טسم ɸذا أطلق من فأول  التارʈخ، ɸذا قبل برزت الۘܣ טقتصاديات

 ميل، ارت ستو جون  رɢʈاردو، سميث، آدم روادɸا أبرز  :الكلاسيكية حلةالمر  :مرحلت؈ن إڲʄ المدرسة

 من مباد٬ڈم الكلاسيك استخلص بيجو، مارشال، ألفرʈد روادɸا وأبرز ࢫ:النيوكلاسيكية المرحلة

 :للتجارʈ؈ن وجɺوɸا الۘܣ טنتقادات خلال

  : الكلاسيكية النظرʈة اف؅فاضات.1
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 عناصر وخدمات الٔڈائية واݍݵدمات السلع أسواق ࢭʏ (الɢاملة) التامة، المنافسة شرط توفر ·

 أسعارɸا، عڴʄ السيطرة ࢭʏ واݍݵدمات السلع ɸذه باǿڥʏ قدرة عدم ذلك عڴʄ לنتاج،و؅ʈفتب

 السوق  ࢭʏ التفاعلات ان بل علٕڈا التأث؈ف ʇستطيعون  ولا للأسعار متلقون  والمش؅فون فالباǿعون 

ʏق عن وכجور  כسعار تحدد الۘܣ ۂʈوالطلب العرض قوى  تفاعل طر. 

 التوازن  أي لھ المساوي  الطلب يخلق العرض فإن ساي بقانون  ʇعرف ما أو العام التوازن  مبدأ ·

 טقتصاد لأن تمعالمجࢭʏࢫ عاطلة طاقات توجد لا ذلك معۚܢ .وטسْڈلاك לنتاج ب؈ن اݍݰتمي

 ب؈ن اطعتق حدوث عدم وكذا السعر، مستوى  ɠان مɺما تام استخدام حالة ࢭʏ دائما يɢون 

 ).فائضا ولا ا ܿݨز يوجد لا أي( والطلب العرض

 من عالية درجة لوجود وذلك إجبارʈة بطالة جود و وعدم (التام الȘشغيل) التام טستخدام ·

 .לنتاج كعوامل المرونة

 عدم عنھ وɴʈتج טقتصادية اݍݰرʈة مبدأ سيادة أي טقتصادي الɴشاط ࢭʏ الدولة تدخل عدم ·

 .ليةالما السياسة جدوى 

 حدوث عدم وȋالتاڲʏ الزمن عامل ٱڈمل الذي الساكن التحليل عڴʄ الكلاسيɢي التحليل ʇعتمد ·

 .العفوي  بالتنظيم الكلاسيك يؤمن حيث טقتصادية، כزمات

 عند النقود أن ذلك معۚܢ (المعاملات) כسعار ࢭʏ تؤثر ولا للتبادل وسيط النقود Ȗعت؄ف ·

 .حيادية الكلاسيك

 .الشك يوجد ولا اليق؈ن ديوج الكلاسيك عند ·

 .تɢلفة بأقل رȋح أقظۜܢ تحقيق أي טقتصادية الرشادة ·

 .القص؈فة الف؅فة ·

 الف؅فة ࢭʏ فقط العمل عنصر عڴʇ ʄعتمد לنتاج ݯݨم أن أي العمل لعنصر بالغة أɸمية أعطى ·

 .القص؈فة
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  : الكلاسيكية المدرسة واف؅فاضات مبادئ.2

 : يڴʏ ما أɸمɺا وטف؅فاضات المبادئ من جملة عڴʄ الكلاسيكية م تقوم       

 ʇعمل دعھ " سميت لآدم الشɺ؈فة العبارة وتݏݵصɺا : التامة والمنافسة טقتصادية اݍݰرʈة §

 الدفاع ࢭʏ دورɸا وʈنحصر טقتصادي الɴشاط ࢭʏ الدولة تدخل يرفضون  حيث " يمر دعھ

 المسȘشفيات ، دارسالمࢫ: مثل اجتماڤʏ عمومي طاȊع ذات טقتصادية טɲشطة وȌعض وטمن

 ). اݍݰارسة الدولة بمصطݏݳ ʇس׿ܢ ما وɸو......( والطرق 

 الطلب يخلق العرض أنّ  عڴʄ ينص الذي  ( J-B-Say )الفرɲؠۜܣ للاقتصادي : المنافذ قانون  §

 المنافذ يخلق לنتاج أن أي المنتجات مع تȘبادل المنتجات أن Say يرى  حيث لھ، المساوي 

 فما النقود أما .شʋئا نɴتج لم ما شʋئا ɲش؅في  لن وسوف نɴتج بما رʈدن ما ɲش؅في  فنحن للإنتاج،

ʏۂ  
ّ
 .وخدمات سلع إڲʄ لتحوʈلɺا إنما و اٮڈلذا تطلب لا ولذلك القيم، لنقل عرȋة إلا

 وɲعۚܣ ... الفائدة سعر أو כجور  أو واݍݵدمات السلع أسعار سواء : للأسعار الɢاملة المرونة §

 بتܶݰيح Ȗسمح المرونة وɸذه ونزولا صعودا والطلب العرض واعدلق وفقا حرʈة بɢل Ȗغ؈فɸا ا٭ڈ

 .טقتصادي للɴشاط الموجھ ɸو السعر أن أي التوازنات وتحقيق טختلالات

 الɴشاط عڴʄ تأث؈ف أي لɺا لʋس النقود أن نقصده الذي النقدي واݍݰياد : النقود حياد §

 المتغ؈فات عڴʄ وتؤثر فقط لتبادلل وسيط فࢼܣ.....)  ،التوظيف טنتاج ( اݍݰقيقي טقتصادي

  ). טس׿ܣ الناتج כسعار، ( טسمية

 مصݏݰة ( الرȋح تحقيق يرʈد الذي المنتج فمثلا : العامة المصݏݰة مع اݍݵاصة المصݏݰة توافق §

  .العامة المصݏݰة تتحقق وȋذلك معقولة وȋأسعار عالية بجودة يɴتج أن عليھ ) خاصة

 : سيكالكلا  عند טقتصادي التوازن .3

 : الثلاثة الرئʋسية כسواق ʏࢭ التوازن  يتحقق عندما الكلاسيك عند טقتصادي التوازن  يتحقق     

 .النقود وسوق  واݍݵدمات السلع وسوق  العمل سوق 
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 التوازɲي والعمل التوازɲي اݍݰقيقي כجر ݯݨم فيھ يتحدد الذي العمل سوق  بدراسة أولا سنقوم

 .الموافق לنتاج ݯݨم ومنھ

 ثالثة خطوة ࢭʏ ثم.وלدخار טسȘثمار ݯݨما فيھ يتحدد الذي לنتاج سوق  بدراسة نقوم ثم

 من المنتوجات بھ تباع الذي للأسعار العام المستوى  فيھ تحدد الذʉي النقود سوق  توازن  ندرس

 .للنقود الكمية المعادلة حسب وɸذا واݍݵدمات السلع

 :نتاجࡧوࡧدالةࡧל ࡧ–) ساي ( وقانون  – الكڴʏ العرض.1.3

      ʄي النموذج فإن טقتصادية، التحاليل أغلب غرار عڴɢباستعمال أيضا شرحھ يمكن الكلاسي 

 يقوم حيث وטسْڈلاك לنتاج ب؈ن اݍݰتمي التوازن  ࢭʏ العرض جانب وʈتمثل والطلب،  العرض

 يمكن لا وȋالتاڲʏ ،لھ المساوي  الطلب يخلق العرض أن وۂʏ أساسية فكرة عڴʄ (Say)ساي قانون 

 ɠان مɺما تام استخدام حالة ࢭʏ دائما يɢون  טقتصاد لأن عاطلة طاقات تمعالمجࢫࢭʏ توجد أن

 العرض منڍʄ يɢون  السȎب ولɺذا טقتصاد، ࢭʏ باستمرار التوازن  يتحقق وȋالتاڲʏ السعر مستوى 

ʏالكڴ ʏي النموذج ࢭɢالكلاسي ʄل عڴɢو كما عمودي خط شɸ مب؈ن ʏل ࢭɢأدناه الش. 

 

  )P(السعر                                                    الكڴʏ العرض منحۚܢ                                                             

 

 

 

 )Y(اݍݰقیقي الدخل            
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 :לنتاج دالة2.3.

 من تبدأ ة القص؈ف الف؅فة ࢭʏ الكڴʏ טقتصادي لتوازن  الكلاسيكيةل النظرʈة إنطلاق نقطة إن      

 عواملو المنتجة الكمية ب؈ن العلاقة تمثل الۘܣ الدالة ٰڈابأ :Ȗعرف לنتاج دالةלنتاج،ࢫو دالة

 :يڴʏ كما كتابْڈا وʈمكن الكمية ɸذه إنتاج ࢭʏ المستخدمة לنتاج

 )לنتاج(= 	⨍	)לنتاج عوامل (

Y=⨍(N,K……….) 
  :حيثࢫ

- Y  :الدخل (المنتجة الكمية تمثل(  

N,K  :العمل: לنتاجࢫ عوامل تمثل(N)  المال ورأس ) K( 

 לنتاج عوامل ɠل بʋنما المتغ؈ف الوحيد לنتاڊʏ العنصر ɸو العمل يɢون  القص؈ف المدى ࢭʏ أنھ وȋما

 بالعمل يتحدد سوف الكڴʏ לنتاج ݯݨم أن ʇعۚܣ فɺذا ،ثابتة تبقى לنتاج دالة تحدد الۘܣ כخرى 

  : التاڲʏ الشɢل عڴʄ السابقة לنتاج لةدا تصبح وȋالتاڲʏ فقط،

Y=⨍(N)  
 ݯݨم تحديد إڲʄ نتوصل عندما أنھ ʇعۚܣ وɸذا للعمل تاȊعة دالة לنتاج بأن Ȗش؈ف الدالة ɸذه       

 فإنھ العمل

 العمل سوق  ࢭʏ معروف ɸو كما العمل ݯݨم وʈتحدد مباشرة לنتاج ݯݨم تحديد يمكن

  Y :يڴʏ كما לنتاج دالة تمثيل وʈمكن

                          Y=⨍(N)   
  )ʏمنحۚܢࢫالعرضࢫالكڴ(   
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 :العمل عڴʄ الطلب.4

 اݍݰقيقي بالأجر العمل عڴʄ الطلب يتأثر ND = f(w/p) جديدة عمالة يد ستطلب المؤسسات أي

 ɸو كما العمل وطلب اݍݰقيقية כجور  ب؈ن عكسية علاقة ɸناك إذا כجور  انخفضت ɠلما معناه

ݳ  .أدناه الشɢل ʏࢭ موܷ

  w/p 

  A   (w/p)1 

  B
 (w/p)2                                                

  

  ND 

  ND2  ND1 

  +     

 عن ʇع؄ف وɸو سلعة أي عڴʄ الطلب منحۚܢ ʇشبھ العاملة اليد عڴʄ الطلب منحۚܢ أن نلاحظ      

 ب؈ن العكسية (ND) يقياݍݰق وسعرɸا (W/P) أو للعامل اݍݰقيقي כجر معدل أي العلاقة

 .العمل لساعة العمال من المطلوȋة الكمية

 فيھ تɢون  الذي לنتاج من اݍݱݨم ذلك عن عبارة ɸو تنافسية لمؤسسة الرȋح Ȗعظيم شرط إن

  (MR)اݍݰدي للإيراد مساوي  MC التɢلفةࢫاݍݰدية

  )اݍݰدي לيراد) MR = MC (اݍݰدية التɢلفة(

 كما اݍݰدية التɢلفة تصبح وȋالتاڲʏ الوحيد المتغ؈ف ɸو العمل يɢون  القص؈ف المدى ࢭʏ أنھ وȋما      

ʏيڴ:      MC = (W/MP) 

  اݍݰدية לنتاجية تمثل(MP): وࢫ) טس׿ܣ( النقدي כجر معدل تمثلࢫ (w)::  حيث
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 السعر أن ʇعۚܣ وɸذا السعر عڴʄ التأث؈ف ʇستطيعون  لا التامة المنافسة حالة ࢭʏ المنتج؈ن أن وȋما

  :إذن (MR)اݍݰدي للإيراد ساوي وم ثابت

MR = P      ……….   MR = P = MC 

…………….MR = P = MC = W/MP 

……………. P = W/MP 

……………. MP = W/P 

 ɸذا عمم وإذا ما، لمنتج الرȋح Ȗعظيم شرط تب؈ن ɠلما أنھ ɸو السابقة العلاقات من يلاحظ مما و

 بالɴسبة أي كɢل قتصادט مستوى  عڴʄ الرȋح Ȗعظيم شرط نفسھ ɸو يصبح فسوف الشرط

 :أن وȋما المنتج؈ن، ݍݨميع

   MP . P = W :اݍݰدية לنتاجية قيمة تمثل ، VMP = MP.P = W 

 عن يتوقف المنتج أن نلاحظ ومٔڈا العمل، عڴʄ الطلب معادلة כخ؈فة العلاقة وتمثل          

 وȋما للأجر مساوي  ݰدياݍ לنتاج قيمة تصبح عندما العمال من أك؆ف عدد توظيف أو استخدام

 فقط يتحدد כخ؈فة العلاقة منحۚܢ شɢل فإن )التامة المنافسة حالة( ثابت (P) السعر أن

 לنتاج ࢭʏ مساɸمْڈم مدى عڴʄ سʋتوقف العمل عڴʄ الطلب فإن وȋالتاڲʏ (MP)اݍݰدية بالإنتاجية

 ɸو ،(2 ) رقم المنطقة ʏࢭ أي للإنتاج טقتصادية المنطقة ࢭʏ اݍݰدية לنتاجية منحۚܢ يصبح ولɺذا

 دالة شɢل عڴʄ العمال عڴʄ الطلب عن التعب؈ف يمكن إذ العمل عڴʄ الطلب منحۚܢ نفسھ

 : ND = NDf (w/p) يڴʏ كما وذلك  NDبـࢫࢫ (MP) باسȘبدال

 العمل عڴʄ الطلب انخفض ɠلما اݍݰقيقي כجر معدل ارتفع ɠلما بأن القول  يمكن وأخ؈فا         

 לنتاجية ࢭʏ مضروȋا לنتاج سعر :اݍݰدي الناتج قيمة ɠانت إذا العمال ون يوظف المنتج؈ن لأن

 نفس ࢭʏ وכجور  כسعار مضاعفة أن الواܷݳ ومن لɺم، المدفوع כجر تتجاوز  للعمل، اݍݰدية

 .ثابتة بالتوظيف اݍݵاصة المنتج؈ن ات قرار ت؅فك سوف الوقت

 :العمل عرض.5
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 כجور  ب؈ن طردية علاقة ɸناك أي وجɺودɸم ٮڈمخدما ʇعرضون  الذين العمال ɸم العمل عارعۜܣ

 : يڴʏ كما العمل عرض دالة وتكتب .دماٮڈمݍݵ العمال وعرض اݍݰقيقية

NS = f(W/P)  
  W/P 

  NS = f(W/P) 

  منحۚܢࢫدالةࢫالعرضࢫعڴʄࢫالعمل  

 

   

 

 

  NS   

  + 

 اݍݰقيقي כجر لمعدل تاȊعة دالة ۂʏ العمل عرض دالة

 ( LS )العمل عرض ب؈ن المساواة عند العمل سوق  ࢭʏ التوازن  قيتحقࢫ: العمل سوق  توازن .6

  ( LD)العمر عڴʄ والطلب

 : ɸو التوازن  ɸذا دراسة من والɺدف

ü ي اݍݰقيقيتحديدࢫɲכجر التواز  W/P  

ü ي العمل مستوى  تحديدɲالتواز L* 

 عڴʇ ʄعتمد فةالقص؈ الف؅فة ࢭʏ טنتاج لأن ( y ) التوازɲي العمل ݍݱݨم الموافق טنتاج ݯݨم تحديد

    : y = f (L)   أي) ثابتة טنتاج عوامل ( فقط العمل عنصر

 LS العمل عرض.1.5
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 أجر عڴʄ حصولɺم مقابل المؤسسات عڴʄ عملɺم قوة Ȋعرض يقومون  حيث العمال يمثلھ         

 والعكس الراحة عن وتخلٕڈم للعمل عرضɺم زاد ɠلما כخ؈ف ɸذا ارتفع ɠلما حيث مقبول،  حقيقي

 : أي اݍݰقيقي للأجر بالɴسبة طردية دالة ɸو العمل عرض وȋالتاڲʏ ܵݰيح،

LS =⨍(
࢝
࢖
)/ 

࢙࢚࢙
࢖࢙࢝

   > 0 

 : حيث

= LS العمل عرض. 

= w النقدي כجر.  

= P  للأسعار العام المستوى. 

 =  
࢝
࢖
 .اݍݰقيقي כجر   

࢝
࢖

 

 منحۚܢࢫعرضࢫالعملࢫ  

  LS =⨍(
࢝
࢖
)   

 

 

 

  LS 
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 حيث اݍݰقيقي، وכجر النقدي כجر ب؈ن التمي؈ق عڴʄ قادرʈن العمال أن الكلاسيك ʇعتقد       

 Ȋعمل قيامɺم مقابل العمال ɸؤلاء علٕڈا يحصل الۘܣ النقدية المبالغ مجموع ࢭʏ النقدي כجر يتمثل

 السلع رمقدا أي النقدي כجر لذلك الشرائية القدرة ࢭʏ فيتمثل اݍݰقيقي כجر أما .مع؈ن

 .النقدي بالأجر شراءɸا يمكن الۘܣ واݍݵدمات

  w = 1000 DA   النقدي כجر : مثال

 = p 5  : للأسعار العام المستوى 

   وحدة ɸ  : 200و اݍݰقيقي כجر
૚૙૙૙
૞

  =   
࢝
࢖

    

 LD العمل عڴʄ الطلب.2.5

 טنتاجية العملية ࢭʏ وظيفɺالت العاملة اليد بطلب כخ؈فة ɸذه تقوم حيث المؤسسات وتمثلھ

 والعكس العمل عڴʄ الطلب زاد اݍݰقيقي כجر انخفض ɠلما حيث مدفوع، حقيقي أجر مقابل

 : أي اݍݰقيقي للأجر عكسية دالة ɸو العمل عڴʄ الطلب أن أي ܵݰيح،

LD =⨍(
࢝
࢖
)/ 

࢙࢚࢙
࢖࢙࢝

   <    0 

    
࢝
࢖

 

 منحۚܢࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعمل  

  LD =⨍(
࢝
࢖
) 

 

 

 

  LD  
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 : بطرʈقت؈ن العمل عڴʄ الطلب معادلة استɴتاج يتم

 للعامل اݍݰدية טنتاجية تصبح أن إڲʄ العاملة اليد طلب ࢭʏ المؤسسة Ȗستمر : כوڲʄ الطرʈقة

ʏة المطلوب לضاࢭʈالمدفوع اݍݰقيقي للأجر مساو. 

 اݍݰدية טنتاجية = اݍݰقيقي כجر
࢙࢟
ࡸ࢙

࢝ = 
࢖

 

ࡸ࢓ࡼ= ࢝ =
࢖

 

LD =⨍(
࢝
࢖
) 

 . أعظ׿ܣ الرȋح يصبح عندما العاملة اليد طلب عن المؤسسة تتوقف :الثانية الطرʈقة

 الرȋح = טيرادات – التɢاليف : ۂʏ الرȋح معادلة

π = Py – wL 
 : حيث

 π           = الرȋح    =  y                                                              טنتاج

 P    = כسعار                                              w  =)  النقدي ( כجر

 L .   = العمل

                                        0  
	ૈ࢙
ࡸ࢙

 )اعظ׿ܣ الرȋح (   ˃=˂   = 

  LD =⨍(
࢝
࢖
 العمل عڴʄ الطلب معادلة ɲستɴتج ومنھ  ˃=  (

 

 : لالعم سوق  توازن .7

     : LS = LD    عندما التوازن  ɸذه يتحقق
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࢝
࢖

 

 

 

  LS =LD  
࢝
࢖

 

  LD =⨍(
࢝
࢖
) 

  LS /LD 

 טنتاج  

 

  Y= ⨍( L) 

 

 

 L  العمل  
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 : ɸامة ملاحظات

v  التوازن ʏي اݍݰقيقي כجر يحدد العمل سوق  ࢭɲالتواز. 

v ي اݍݰقيقي כجرɲي العمل ݯݨم يحدد التوازɲالتواز. 

v ي عملال ݯݨمɲو الموافق טنتاج ݯݨم يحدد التوازɸشغيل مستوى  يوافق وȘلا أي العام ال 

 .إرادية بطالة فࢼܣ وجدت وإذا إجبارʈة بطالة توجد

 : التالية باݍݵصائص يتم؈ق كلاسيكيا اقتصادا لدينا ليكن  : مثال

 2y = 100 L – 0.01 L  :     טنتاج دالة

࢝  : العمل عرض
࢖

   LS = 3000 + 50   

 : المطلوب

 .بطرʈقت؈ن العمل عڴʄ الطلب دالة ايجاد 1-

  *  التوازɲي اݍݰقيقي כجر ايجاد  2-
࢝
࢖

   

 *L  التوازɲي العمل ݯݨم ايجاد 3-

 .الموافق טنتاج ݯݨم ايجاد 4-

 :اݍݰل

 : العمل عڴʄ دالة ايجاد 1-

 مساوʈة اݍݰدية לنتاجية تصبح عندما العاملة اليد طلب عن المؤسسة تتوقف :   رʈقةࡧכوڲʄطال

 .اݍݰقيقي للأجر

 اݍݰدية לنتاجية = اݍݰقيقي כجر : أي

 
࢙࢟
ࡸ࢙

࢝ = 
࢖

 

࢝ 
࢖

 100 – 0.02 L= 

  0.02 L= 100 - ࢝
࢖
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 -૚								࢝
૙.૙૛		࢖

 LD = ૚૙૙
૙.૙૛

 

  

ʏالطلب دالة وۂ ʄالعمل عڴ LD = 5000 – 50( 
࢝
࢖

 )    

 . أعظميا الرȋح يصبح عندما العاملة اليد طلب عن المؤسسة تتوقف  :رʈقةࡧالثانيةࡧطال

 : π = Py – wL  ۂʏ الرȋح معادلة

π = P( 100 L – 0.01 L2) – wL 
 π =  100 P L – 0.01 L2 P – wL  معادلة الربح :  

=100 p – 0.01 L2 P – W L=0   ૈ࢙	
ࡸ࢙

  =>  
P(100 – 0.02L) = w => 

  =100 – 0.02 L  ࢝
࢖

 

  
࢝
࢖

 
૚

૙.૙૛
  -   

૚૙૙
૙.૙૛

  LD =  

  

ʏالطلب معادلة ۂ ʄالعمل عڴ     
࢝
࢖

         LD= 5000 – 50  

  التوازɲي اݍݰقيقي כجر ايجاد.2

 .العمل عرض = العمل عڴʄ الطلب يɢون  العمل سوق  ࢭʏ التوازن  عند

LS = LD 
࢝
࢖

       3000 – 50 
࢝
࢖

 = 5000 – 50 

࢝ 
࢖

2000= 1000 – 100 

࢝
࢖
= 
૛૙૙૙
૚૙૙

 

࢝
࢖
=20 

 التوازɲي اݍݰقيقي כجر وɸو
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    *L : التوازɲي العمل ايجاد 3-

 ݯݨم نجد العمل عڴʄ الطلب أو العمل عرض دالة ࢭʏ التوازɲي اݍݰقيقي כجر قيمة بتعوʈض

 .التام الȘشغيل مستوى  يوافق وɸو التوازن  عند العمل

࢝ 
࢖

LS = 3000 – 50 

 (20)LD= 3000 – 50 

 L* = 4000 التوازɲي العمل ݯݨم وɸو 

 : الموافق טنتاج ݯݨم ايجاد 4-

 : نجد טنتاج دالة ࢭʏ التوازɲي العمل ݯݨم بتعوʈض

y=100 L – 0.01 L2 
y=100(4000) -0.01(4000)2 

=400 000 – 16 0 000 
y=240 000 

 : واݍݵدمات السلع ق سو  توازن .9

 .الكڴʏ والطالب الكڴʏ العرض ب؈ن المساواة عند واݍݵدمات السلع سوق  ࢭʏ التوازن  يتحقق      

 من الناتج ɸذا وقيمة انتاجية، وأخرى  اسْڈلاكية وخدمات سلع : من الكڴʏ العرض يتɢون  حيث

 .وادخار لاكاسْڈ : إڲʄ يقسم כخ؈ف وɸذا الوطۚܣ الدخل ࢭʏ تتمثل المختلفة السلع ɸذه

 فيɢون  טسȘثمار عڴʄ الطلب إڲʄ إضافة טسْڈلاك عڴʄ الطلب من الكڴʏ الطلب يتɢون  بʋنما       

 : يڴʏ ما لدينا

 الكڴʏ العرض = الكڴʏ الطلب

 )اسْڈلاكية وخدمات سلع(                  = )           טنتاجية واݍݵدمات السلع عڴʄ الطلب(

  انتاجية وخدمات سلع   +                            טسْڈلاكية ماتواݍݵد السلع عڴʄ الطلب +

 وטدخار טسْڈلاك ب؈ن يقسم دخلا تمثل לنتاج ɸذا قيمة = טسْڈلاك عڴʄ الطلب + טسȘثمار عڴʄ الطلب



 محاضراتࡧࡩʏࡧטقتصادࡧالكڴʏࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ                                  ࡧࡧد. شتوحࡧمحمد

 50                                     السنة الجامعیة 2020/2019
 

  (S)לدخار +    (C)טسْڈلاك        =      (C)טسْڈلاك +  (I)טسȘثمار

 :أي

S=I 
 تتحقق أن يجب واݍݵدمات السلع سوق  ࢭʏ التوازن  يتحقق لɢي أنھ المخطط ɸذا من حظنلا         

 المنافذ قانون  من انطلاقا اسȘثمار إڲʄ טدخار يتحول  أن يجب أي وטسȘثمار טدخار ب؈ن المساواة

 .لھ المساوي  الطلب يخلق العرض بأن ينص الذي

 .اݍݰقيقي الفائدة سعر ɸو الكلاسيك حسب اتاسȘثمار  إڲʄ المدخرات تحوʈل يضمن الذي إن       

 . التܸݵم معدل – טسمي الفائدة سعر = اݍݰقيقي الفائدة سعر

. 

 : טدخار دالة.1.9

 زادت ɠلما כخ؈ف ɸذا ارتفع كما حيث اݍݰقيقي الفائدة سعر مع طردية Ȋعلاقة טدخار يرتبط

  : أي ܵݰيح والعكس טدخار ࢭʏ כفراد رغبة

  

  

 

࢙ࡿ 0< 
࢏࢙

 S = ⨍(i)   /  

  i  
  :حيثࢫ

S  =ࢫטدخارࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ  يمثلࢫטدخارʄمنڍ  

i  =يمثلࢫسعرࢫالفائدةࢫاݍݰقيقي  

  S = ⨍(i) 

  

 S  
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 : טسȘثمار دالة.2.9

 ɠلما כخ؈ف ɸذا انخفض ɠلما حيث اݍݰقيقي الفائدة سعر مع عكسية Ȋعلاقة טسȘثمار يرتبط

 .ܵݰيح والعكس טسȘثمارʈة المشارʉع لتموʈل ؅فاضטق عڴʄ כعمال رجال إقبال زاد

 : أي

࢙ࡿ 0> 
࢏࢙

 I = ⨍(i)   /  

    i  
 : حيث

I  :ثمار يمثلȘטس.  

i  :اݍݰقيقي الفائدة سعر يمثل.  

  

I = ⨍(i)  

   

   
  I  

 : التوازن .3.9

  :أي وטسȘثمار טدخار ب؈ن المساواة تتحقق عندما واݍݵدمات السلع سوق  ࢭʏ التوازن  يتحقق

 S = I  i 
  S = ⨍(i)  

  

  

                                                                     ie  

  I = ⨍(i)  
  I,S    

  S = I 
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 الذي المعدل وɸذا اݍݰقيقي الفائدة سعر ɸو وטسȘثمار טدخار ب؈ن المساواة يضمن الذي إن

 . وحيد معدل ɸو ذلك يضمن

 : النقود سوق  توازن .10

 النقود عڴʄ والطلب النقود عرض ب؈ن المساواة تتحقق عندما النقود سوق  ࢭʏ التوازن  يتحقق         

 والɺدف .مٔڈم المطلوȋة للكمية مساوʈة טقتصاد ࢭʏ المعروضة النقدية الكتلة تɢون  عندما أي

 عتبا الذي (P)للأسعار العام المستوى  تحديد ɸو الكلاسيك عند التوازن  ɸذا دراسة من כسا؟ۜܣ

  . واݍݵدمات السلع سوق  ࢭʏ المنتجات بھ

 : النقود عرض.1.10

 البنك ( النقدية السلطة تحدده مستقلا متغ؈فا الكلاسيكية المدرسة عند النقود عرض ʇعت؄ف         

  ) المركزي 

 

MS = M0  

  Y  : حیث  

MS    :النقود عرض  

M0   :مثل مع؈ن عددʈكما بيانيا و ʏيڴ  :  

. 

. 

 

  MS 

  M0 
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 مستقل، متغ؈ف النقود عرض أن عڴʄ دلالة عمودي منحۚܢ ɸو النقود عرض منحۚܢ أن نلاحظ

 .المنحۚܢ ɸذا يتغ؈ف لا לنتاج ݯݨم Ȗغ؈ف فمɺما

 : النقود عڴʄ الطلب.2.10

 טقتصادي صاغɺا الۘܣ للنقود الكمية المعادلة أولا بدراسة نقوم النقود عڴʄ الطلب لدراسة

  IRVING FISHER כمرɢʈي

  : MV=PY  يڴʏ كما 20 القرن  ايةبد مع

 : حيث

= M معينة زمنية ف؅فة خلال النقدية الكتلة تمثل.  

= Vتقل الۘܣ المرات عدد أو النقود دوران سرعة تمثلࢫɴلأخرى  يد من النقد وحدة فٕڈا ت.  

= Pللأسعار العام المستوى ࢫ.  

= Yواݍݵدمات السلع من טنتاج ݯݨمࢫ.  

 : المعادلة اف؅فاضات

ü النقود دوران سرعة  Vثابتة ʏعادات تتعلق اٰڈلأ القص؈فة الف؅فة ࢭȊ כفراد وتقاليد ʏࢭ 

  .النقود استعمال

ü טنتاج ݯݨم Y ثابت ʏشغيل مستوى  يوافق لأنھ القص؈فة الف؅فة ࢭȘالتام ال.  

 : نȘيجة

 أن أي ܵݰيح والعكس p للأسعار العام والمستوى   Mالنقودࢫ كمية ب؈ن طردية علاقة ɸناك

 .بحتة نقدية ظاɸرة التܸݵم أن ɸو النظرʈة ذهɸ جوɸر

 : يڴʏ كما ال؄فيطانية كم؄فيدج جامعة ࢭʏ טقتصادي؈ن Ȋعض طرف من المعادلة عدلت ثم

 PY M = ૚
࢜

 
M= k PY 

  :حيث
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K=૚
ܞ

 لإجراء سائلة صورة ࢭʏ ا٭ڈ  טحتفاظ يتم ( PY )النقدي الدخل من ɲسبة عن عبارة 

  .المعاملات مختلف

 : Md = kPY لمعادلةا إن

 Md النقود عڴʄ الطلب ب؈ن طردية علاقة ɸناك حيث النقود عڴʄ الطلب معادلة Ȗس׿ܢ

 : يڴʏ كما ܵݰيح والعكس النقود عڴʄ الطلب زاد כخ؈ف ɸذا ارتفع ɠلما حيث PY النقدي والدخل

    PY 

 

 

  Md = kPY  

 

 

  Md 

 : التوازن .3.10

 النقود عڴʄ الطلب ب؈ن المساواة تتحقق عندما أشرنا وأن سبق كما النقود سوق  ࢭʏ التوازن  يتحقق

Md النقود وعرض Ms  

 MS = Md PY 

                                                               Md = kPY                                   Mo = kPY   

 

  *PY 
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                                   MS = Md  

قيمࢫ،ࢫ K،ࢫMلأنࢫكلاࢫمنࢫࢫP للأسعار العام المستوى  تحديد يمكن النقود سوق  توازن  خلال من

 الناتج أي לنتاج قيمة تحديد يمكن  P للأسعار العام المستوى  معلومةࢫوࢫمنࢫخلالࢫتحديد

  .טس׿ܣ

 .العمل سوق  ࢭW(ʏ(كماࢫيمكنࢫتحديدࢫכجرࢫالنقديࢫ

 ࡸ√YS=5: التالیةࢫ بالعلاقة الوطۚܣ قتصادל ࢭʏ الكڴʏ לنتاج دالة Ȗعطى:  التمرʈنࡧכول 

 .اݍݰقیقي כجر ࢭʏ متناقصة دالة العمل عڴʄ الطلب أن ب؈ن النظرмة، الناحیة من .1

 .לقتصاد ɸذا ࢭʏ العمل عڴʄ الطلب دالة إستɴتج .2

: مساويࢫلـࢫ حقیقي أجر عند الȘشغیل مستوى  ɸو ما .3
࢝
࢖

= ૚
૝
 للعمل اݍݰدیة לنتاجیة ۂʏ ما،ࢫ 

ʏذه ࢭɸ اݍݰالة؟ 

  .ذلك؟ عڴȖ ʄعلیقك ɸو ما واݍݵدمات؟ السلع عرض دالة دالة حدد .4

 باݍݵصائص یتم؈ق عمل سوق  ظل ࢭʏ مؤسسة، 1000 عڴʄ یحتوي  إقتصاد ࢭʏ: التمرʈنࡧالثاɲي

  :  التالیة

 الت؄فیر؟ مع في،الوظی والطلب الوظیفي العرض دالۘܣ حدد .1
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 البیاɲي؟ التمثیل مع العمل سوق  مستوى  عڴʄ التوازن  یحدث كیف إشرح .2

 التوازن؟ عند اݍݰقیقي כجر مستوى  ɸو ما .3

  النقدي؟ כجر مستوى  ɸو ما،ࢫࢫɸ P=2و السعر مستوى  ɠان إذا .4

 التوازن؟ عند לنتاج قیمة ۂʏ ما .5

 الموظف؈ن؟ وغ؈ف الموظف؈ن العمال عدد ɸو فما، ɸw=6و المق؇ن للأجر כدɲى اݍݰد ɠان إذا .6

ݳ ، ّܷ      .بیانیا ذلك و

،ࢫوأنࢫࢫ100L   YS = - 0,01L2+:یڴʏࢫ كما ۂʏ الɢلیة לنتاج دالة أن نف؅فض: التمرʈنࡧالثالث

 :دالةࢫعرضࢫالعملࢫۂʏࢫ

ቀ࢝
࢖
ቁ Ls=3000+50 

 المؤسسات؟ ࢭʏ التوظیف یاسةس تحدد الۘܣ المعای؈ف ۂʏ ما .للعمل اݍݰدیة לنتاجیة دالة أوجد .1

ق ثم العمل، عڴʄ الطلب دالة إستɴتج .2
ّ
 .علٕڈا عل

לنتاجࢫ من المستوى  ɸذا أوجد اݍݰقیقي؟ לنتاج من مستوى  أعظم یحقق للتوظیف ݯݨم أي .3

 .اݍݰقیقي

 :أوجد .4

  .التوازɲي اݍݰقیقي כجر معدل*          

 )التام لتوظیفا مستوى ( الموظفة العاملة الید ݯݨم*         
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 السنة ɸذه ࢭɸ 10 ʏو السعر ɠان إذا وقیمتھ .التام بالتوظیف اݍݰقیقي לنتاج مستوى *         

 ).כساس سنة(

 .% 5المقبلة السنة ࢭʏ التܸݵم معدل ɠان إذا محلیا، إسْڈلاكھ یتم إنتاجھ یتم ما ɠل أن نف؅فض*  

 .والیةالم السنة ࢭʏ לسْڈلاك لأسعار القیا؟ۜܣ الرقم ɸو ما*

 .بیانیا التام بالتوظیف اݍݰقیقي לنتاج ݯݨم تحدید طرмقة وكذا الشغل سوق  توازن  ب؈ن .5

  :   فأوجدࢫɸ W=200و טس׿ܣ כجر معدل ɠان لو .6

  .السابقة التوازن  حالة ࢭʏ כسعار مستوى *              

  .التام التوظیف ࢭʏ לنتاج قیمة*              

ولديناࢫࢫYالتقنیةࢫ وفق تɴتج تنافسیة مؤسسة 4000 فیھ إف؅فاعۜܣ إقتصاد كن اإذ: التمرʈنࡧالراȊع

 :Y = 10 L1/2ࢫࢫ،Ls=100000ቀ௪
௣
ቁ 

 :بالعلاقة المعرّف البیان عڴʄ وعلق أرسم 1.

  معدوما؟ البطالة معدل یɢون  أجلھ من الذي اݍݰقیقي כجر مستوى  ɸو ما 2.

 .معدوما البطالة مستوى  عند לنتاج وݯݨم الȘشغیل ݯݨم إستɴتج3. 

ݳ معدوما؟ یɢون  البطالة معدل ɸل الكلاسیكیة، לف؅فاضات وحسب العملیة الناحیة من 4. ّܷ  و
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 .ذلك

      :للأجرࢫبـࢫ כدɲى المعدل حددت اݍݰɢومة أن لو یحدث ماذا5.
௪
௣

  .؟1,1=

ቀ௪،ࢫV=4،ࢫࢫM0=40،ࢫࢫ YS =40L1/2:  التالیة المعطیات لدیھ ما اقتصاد:  التمرʈنࡧاݍݵامس
௣
ቁ 

Ls=
ଵ
ଶହ

 

  :المطلوبࡧ

 .التوازɲي اݍݰقیقي כجر معدل .1

 .التام التوظیف مستوى  .2

 .التام بالتوظیف לنتاج ݯݨم .3

 .التوازن  ࢭʏ للأسعار العام المستوى  .4

 .التوازɲي טس׿ܣ כجر معدل .5

 عڴʄ ذلك تأث؈ف ɸو ما .  M0 =80 .المعروضةࢫ النقدیة الكتلة حتأصب טس׿ܣࢫإذا לنتاجࢫ.6

 כسعار؟ مستوى 

 .لذلك؟ نȘیجة تتأثر الۘܣ المقایпس ۂʏ ما   - 
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  الرابعالفصل  

  الكينزي في  التحليل الكلي
   مع وجود قطاعين  
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  : تمɺيد

 الۘܣ טنتقادات خلال من و الكلاسيɢي، الفكر أنقاض عڴʄ كي؇ق مينارد جون  أفɢار بنʋت       

 خلال من الكلاسيɢي טقتصاد ياراٰڈࢫࢭʏ تمثلت الۘܣ و 1929 أزمة Ȋعد للكلاسيك كي؇ق وجɺɺا

 كتاب يصدر كي؇ق جعل ما ɸو و ، טقتصاد ɸذا سادت الۘܣ כزمات من غ؈فɸا و الكساد و البطالة

 أن كي؇ق أعتقد الكتاب ɸذا ࢭʏ و ، 1933 سنة النقد و الفائدة و للاستخدام العامة النظرʈة

 مينارد جون  ʇعت؄ف و ،عامة حالة لʋس و خاصة حالة ظل ࢭʏ تتحقق أن يمكن الكلاسيك أفɢار

 . مارشال ألفرʈد טقتصادي يد عڴʄ الكلاسيكية المدرسة خرʈج كي؇ق

 للاقتصاد فرضيات Ȗعت؄ف الوقت نفس ࢭʏ ۂʏ و للكلاسيك كي؇ق وجɺɺا الۘܣ טنتقادات من و        

 . الكي؇قي 

  :الكي؇قي  טقتصادي يلالتحل علٕڈا يقوم الۘܣ לف؅فضات.1

 ࢭʏ الكي؇قية النظرʈة أساس Ȗشɢل الۘܣ الفرضيات من مجموعة عڴʄ الكي؇قي  טقتصاد يقوم

 :الفرضيات ɸذه أɸم الكڴʏ،ومن التوازن 

Ø و و ،الطلب يخلق العرض أن ينص الذي ساي قانون  فكرة كي؇ق انتقدɸ الكساد عنھ نتج ما 

ʏعتقد فكي؇قכزمة، ࢭʇ ون  عندما أي عرضال يخلق الطلب أنɢناك يɸ و اسْڈلاك ʏون  بالتاڲɢي 

 لتحقيق يدعو جعلھ ما ɸو و الكساد، يجنب ما ɸو و عرض ɸناك سيɢون  فحتما طلب ɸناك

 .)الكڴʏ الطلب= الفعال الطلب( الفعال الطلب

Ø شغيل فكرة كي؇ق انتقدȘت الۘܣ و التام الȘنتج الۘܣ ، 1929 أزمة خلال من صلاحيْڈا عدم أثب 

 مستوى  ذلك ࢭʏ بما مستوʈات عدة من يتوازن  أن للاقتصاد يمكن عليھ و كب؈فة الةبط عٔڈا

 . التام טستخدام

Ø من يتحقق التوازن  أن يرى  فكي؇ق ، כسواق خلال من يتحقق التوازن  أن فرضية كي؇ق انتقد 

 تدخل خلال
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 ( النقدية و المالية السياسة طرʈق عن الدولة تدخل ضرورة أي )يمر دعھ ʇعمل دعھ( الدولة

 ). ...إعانات ، حɢومي إنفاق ، الضرائب

Ø د بل כسواق دور  ينفي لا كي؇قʈعت؄ف حيث الدولة دور  و السوق  دور  ب؈ن اݍݨمع يرʇ الطلب أن 

 مستوى  من ɠل ب؈ن الموجودة العلاقة عڴʄ التأكيد منھ و ،לنفاقات مجموع ɸو الفعال

 .أخرى  جɺة من السوق  ࢭʏ الكڴʏ طلبال وȋ؈ن جɺة من العمالة مستوى  و לنتاج و الدخل

Ø التوازن  أن فكرة كي؇ق انتقد ʏي التوازن  خلال من يتحقق الكڴǿنما اݍݨزʋالتوازن  أن يرى  كي؇ق ب 

ʏعض بتحقيق يحدث الكڴȊ اتʈטقتصادية النظر . 

Ø تلعب النقود أن فيعتقد كي؇ق أما ( للتبادل وسيط ) حيادي دور  للنقود أن فكرة كي؇ق انتقد 

 ) العيۚܣ טقتصاد فصل الممكن غ؈ف من لأنھ ( للقيمة مخزن  ) טقتصاد Ȗسي؈ف ࢭʈ ʏاحيو  دورا

 النقود تطلب عليھ و واحدة لعملة وجɺان اعتبارɸما و النقدي טقتصاد عن ( اݍݰقيقي

 .للمستقبل بالɴسبة اللايق؈ن حالة سيادة ȊسȎب טحتياط و المضارȋة و التبادل لأغراض

Ø تامة مرونة وجود عدم ʏكي؇ق أكد و לنتاج عوامل أسعار ࢭ ʄتقف أن يمكن عراقيل وجود عڴ 

ʏعت؄فٰڈاࢫلأ כجور  مٔڈا خاصة לنتاج عوامل لأسعار المحتملة وجھࢫالتغ؈فات ࢭȖ م منɸأ 

 .לنتاج لعوامل כساسية المحددات

Ø التوازن  حتمية عدم ʏيجب بل טقتصاد ࢭ ʄومات عڴɢدورا تلعب أن اݍݰ ʏالقضاء ࢭ ʄعڴ 

 باعتباره للمساعدة يد مجرد ɸو بل دائما ن يɢو لن التدخل أن كي؇ق رأي بالتاڲʏ و ، زماتכ 

 .حلا لʋس و منھ مفر لا علاجا

Ø ما دورا الفائدة سعر يلعبɺم ʏات تحديد ࢭʈتأث؈فه خلال من ذلك و טستخدام و לنتاج مستو 

ʄثماري  الطلب عڴȘبدوره دي يؤ الذي טس ʄالتأث؈ف إڲ ʄלنتاج ى مستو  عڴ .  

 .وטدخار טسْڈلاك.1

 :טسْڈلاك .1.1

   :טسْڈلاك Ȗعرʈف.1.1.1
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 טسْڈلاك وʈقسم .טسْڈلاكية واݍݵدمات السلع شراء عڴʄ לنفاق ɸو كي؇ق حسب טسْڈلاك      

ʄاسْڈلاك إڲ ʏمنظورة غ؈ف أو ملموسة غ؈ف منفعة( خدمي واسْڈلاك )منظور  مادي ءۜܣء( سلڥ.( 

 الكڴʏ الطلب مɢونات أحد اعتباره حيث من وɸذا بالغة، اقتصادية أɸمية ذا טسْڈلاك فʇعت؄       

ʏالطلب( تمعلمجا ࢭ ʏالطلب =الكڴ ʄالطلب + טسْڈلاك عڴ ʄثمار عڴȘادة ،)טسʈטسْڈلاك فز 

 يؤدي وɸذا المنتج؈ن أرȋاح تزʈد وȋالتاڲʏ المبيعات زʈادة إڲʄ يؤدي وɸذا الكڴʏ الطلب زʈادة إڲʄ تؤدي

ʄادة إڲʈלنتاج ز ʏالتاڲȋادة وʈشغيل زȘذا ،)البطالة انخفاض( الɸيؤدي و ʄادة إڲʈטقتصاديࢫࢫالنمو  ز

 .المعʋشة مستوى  وتحسن

   :טسْڈلاك محددات.2.1.1

 إڲʄ تقسيمɺا وʈمكن النقصان، أو بالزʈادة טسْڈلاك عڴʄ تؤثر الۘܣ العوامل تلك ا٭ڈ ونقصد      

 :رئʋسي؈ن قسم؈ن

ü טقتصادية دداتالمح: ʏتؤثر الۘܣ الموضوعية العوامل وۂ ʄي טنفاق عڴɠمٔڈا ونذكر טسْڈلا: 

 زاد فɢلما والدخل، טسْڈلاك ب؈ن طردية علاقة توجد حيث العوامل، أɸم وɸو :الدخل ·

 الزʈادة ɲسبة من أقل تɢون  טسْڈلاك ࢭʏ الزʈادة ɲسبة ولكن טسْڈلاك معھ يزʈد כخ؈ف ɸذا

ʏالدخل ࢭ. 

 يقل وȋالتاڲʏ للأفراد الشرائية رة القد انخفاض إڲʄ يؤدي כسعار ارتفاع إن :כسعار ·

 .כسعار انخفاض حالة ࢭʏ والعكس טسْڈلاك

 إڲʄ يؤدي ذلك ... بالتقسيط البيع وانȘشار טسْڈلاكية القروض مثل :טئتمانية الȘسɺيلات ·

 .טسْڈلاɠي לنفاق زʈادة

 

 ومن والتوظيف לنتاج يزʈد טنتعاش بمرحلة טقتصاد يمر ندمافع :טقتصادية اݍݰالة ·

 טقتصادي الرɠود حالة ࢭʏ العكس وʈحدث טسْڈلاك وʈرتفع المداخيل تزʈد تم

 .)טنكماش(
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ü وتتمثل :الذاتية المحددات ʏومٔڈا الܨݵصية العوامل ࢭ: 

 إڲʄ يؤدي ݰرصاݍ مثل المحتملة כخطار من اݍݵوف و للمستقبل واݍݰذر اݍݰيطة دافع ·

 .اݍݰاڲʏ טسْڈلاك من التقليل

 .مستقبلا اݍݰياة مستوى  تحس؈ن ࢭʏ رغبة (טدخار) טسْڈلاك من التقليل ·

 .טسْڈلاك زʈادة إڲʄ يؤدي والܦݵاء الكرم بʋنما טسْڈلاك تقليل إڲʄ يؤدي والتقت؈ف الدخل ·

 وטنفاق ךخرʈن ɠاةومحا وتقليل التفاخري  ɠالاسْڈلاك טجتماڤʏ، الضغط ȊسȎب טنفاق ·

 .)כغنياء طبقة( المركزטجتماڤʏ عڴʄ حفاظا

 טنفاق فإن مستقبلا ارتفاعɺا يتوقعون  ɠانوا فإذا כسعار، Ȗغ؈ف اتجاه כفراد توقعات ·

ʏد اݍݰاڲʈܵݰيح والعكس يز. 

 :טسْڈلاك دالة.3.1.1

 Ȗع؄ف دالة شɢل ࢭʏ وصياغْڈا لوالدخ טسْڈلاك ب؈ن العلاقة بدراسة اɸتم من أول  كي؇ق ʇعت؄ف     

  :يڴʏ كما وذلك بئڈما الطردية العلاقة عن

C = a+b Yd 
 :حيث

: C غالبا سنة( معينة زمنية ف؅فة خلال ما تمعلمج טسْڈلاك ݯݨم .( 

: a ان ولو حۘܢ ينفق أن يجب الذي المبلغ ݯݨم أي الدخل، عن المستقل טسْڈلاك يمثلɠ الدخل 

 .السابقة المدخرات من أو טق؅فاض طرʈق عن المبلغ ɸذا عڴʄ כفراد وʈحصل معدوما،

b:  1                                    : حيث للاسْڈلاك اݍݰدي الميل يمثل < b <0 

: Yd المتاح الدخل يمثل ) ʏذا وࢭɸ سيط النموذجȎالقطاع يوجد لا قطاع؈ن، بھ لاقتصاد ال 

 .)المتاح الدخل نفسھ ɸو الوطۚܣ الدخل فإن ومنھ  ضرائب توجد لا وȋالتاڲʏ اݍݰɢومي،

  :يڴʏ كما تمعاتلمجا لإحدى טسْڈلاك دالة لدينا لتكن :مثال

C=100 + 0.7 Yd 
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 . ؟ الموافق טسْڈلاك ݯݨم ɸو فما ن،.و مليون  ɸ 1000و تمعلمجا لɺذا المتاح الدخل ɠان إذا

 :اݍݰل

 . ن.و مليون  200 وʈدخر ن.و مليون  ʇ 800سْڈلك تمع�ا ɸذا أن ʇعۚܣ وɸذا

  :טسْڈلاك لدالة البياɲي التميل

  

  

  

 C 

  Y= C 

        C = a+b Yd 
 

  M 

  a 

 

  Y 

 .والدخل טسْڈلاك ب؈ن طردية علاقة ɸناك أن أعلاه الشɢل من يتܸݳ

 .للاسْڈلاك يوجھ الدخل ɠل  أن أي الدخل، مع טسْڈلاك يȘساوى   M النقطة عند
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 أو ʇستدينون  مٰڈأ إما فالأفراد وȋالتاڲʏ الدخل، من أك؄ف טسْڈلاك أن نلاحظ  M النفطة قبل

 טدخار يمثل טسْڈلاك وݯݨم الدخل ݯݨم ب؈ن والفرق  السابقة، مٮڈمدخرا عڴʇ ʄعتمدون 

 .السالب

  .الموجب טدخار يمثل بئڈما والفرق  טسْڈلاك من أك؄ف الدخل أن نلاحظ  M النقطة Ȋعد

 :للاسْڈلاك اݍݰدي الميلو  للاسْڈلاك المتوسط الميل.4.1.1

   :أي للدخل بالɴسبة טسْڈلاك يمثل ما ɲسبة ɸو (APC) للاسْڈلاك المتوسط الميل

 (APC)=	
טسْڈلاك

الدخل
࡯ = 

ࢅ
	 

 . الدخل زاد ɠلما يȘناقص للاسْڈلاك المتوسط والميل

   :السابق المثال من

    (APC)=	 ଼଴଴
ଵ଴଴଴

࡯ = 
ࢅ

= ૙.ૡ	 

 

 .الباࢮʏ وʈدخر الدخل من % ʇ 80سْڈلك تمعلمجا ɸذا أن أي

 بوحدة الدخل زʈادة ȊسȎب טسْڈلاك ࢭʏ الزʈادة مقدار ɸو )MPC(  للاسْڈلاك اݍݰدي الميل

 טسْڈلاك لزʈادة تخصص الۘܣ الدخل ࢭʏ الزʈادة من الɴسبة تلك ɸو أو واحدة،

 (MPC)=	۱ࢤ
܇ࢤ

࡯ࢾ = 
ࢅࢾ

=  	࢈

 כغنياء عكس وɸذا ()الواحد من قرʈب (جدا كب؈ف الفقراء عند سْڈلاكللا  اݍݰدي الميل        

)ʏ0.6 حواڲ( 

 C=100 + 0.7 Y:  لدينا السابق، المثال من       

(MPC)=	۱ࢤ
܇ࢤ

࡯ࢾ = 
ࢅࢾ

= ૙.ૠ 

 .الباࢮʏ وʈدخر % 70 مٔڈا ينفق الدخل ࢭʏ زʈادة نقدية وحدة ɠل ان معناه  
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ࢇ	 = APC: فإنࢫࢫومنھ
܇
+ MPC       

 :טدخار.2

  :טدخار Ȗعرʈف.1.2

 يتم حيث טسْڈلاك، عملية Ȋعد الدخل من المتبقي اݍݨزء ذلك ɸو كي؇ق حسب טدخار      

 .טسȘثمارات تموʈل ࢭʏ وʉستعمل (البنوك مثل) المتخصصة المؤسسات ࢭʏ بھ טحتفاظ

   :טدخار دالة.2.2

      ʏع ؈فكمتغ טدخار ب؈ن العلاقة تمثل وۂȊكما علٕڈا ونحصل مستقل كمتغ؈ف والدخل تا ʏيڴ: 

  :فإن טسْڈلاك Ȋعد الدخل من المتبقي اݍݨزء ɸو טدخار أن بما

S=Y – C = y- ( a + By ) = - a + ( 1 – b ) Y 
 : حيث

: S معينة زمنية ف؅فة خلال ما تمع� טدخار ݯݨم يمثل.  

: - a  ات قيمة تمثلȋون  عندما טسْڈلاك تغطيةل سابقة مدخرات من المܦݰوɢمعدوما الدخل ي.  

: ( 1 – b ) 1 :حيث للادخار اݍݰدي الميل يمثل <( 1 – b ) < 0 

 : Y  و( المتاح الدخل يمثلɸالوطۚܣ الدخل نفسھ و ʏذا ࢭɸ سيط النموذجȎال(.  

 C=100 + 0.7 Yd:  لدينا السابق، المثال من       

S = - a + ( 1 – b ) Y 
S = - 100 + ( 1 – 0.7 ) Y 

  S = - 100 +0.3 Y 
ʏטدخار دالة وۂ. 

  :البياɲي التمثيل
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            C = Y S ,C 
  C = a +bY 

 

 

  S = - a + ( 1 – b ) Y 
 

  a 

  Y 

 

 

  - a 

  

  

 

 :للادخار اݍݰدي والميل للادخار المتوسط الميل.3.2

ü للادخار المتوسط الميل APS  وɸ سبة أو مقدارɲ سب טدخار يمثلھ ماɴللدخل ةبال                         

APS  = 	
טدخار

الدخل
܁	= 
ࢅ
 

  :    السابق المثال من
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 APS  = 	 ૛૙૙
૚૙૙૙

܁	= 
ࢅ
  = 0.2 

 .الدخل من % 20 يمثل טدخار أن أي

ü للادخار اݍݰدي لميلا  MPS:وɸ ادة مقدارʈالز ʏب טدخار ࢭȎسȊ ادةʈواحدة بوحدة الدخل ز  

MPS = 		
التغ؈ف	ࢭʏ	טدخار

التغ؈ف	ࢭʏ	الدخل
ࡿࢾ	= 
ࢅࢾ

܁ࢤ	 = 
܇ࢤ

 = 1 - b 

 :السابق المثال من

MPS = 		
التغ؈ف	ࢭʏ	טدخار

التغ؈ف	ࢭʏ	الدخل
ࡿࢾ	= 
ࢅࢾ

܁ࢤ	 = 
܇ࢤ

 = 1 – 0.7 = 0.3 

 .טدخار إڲʄ % 30 مٔڈا يوجھ الدخل ࢭʏ إضافية نقدية وحدة ɠل أن ʇعۚܣ ɸذا

  ملاحظة

Ø ساويࢫالواحدࢫ للادخار المتوسط الميل + للاسْڈلاك المتوسط الميلʇ. 

Y=C+S  ⟺  	ࢅ
ࢅ
࡯	 = 

ࢅ
ࡿ	 + 

ࢅ
 ⟺ 1 = APC  + APS 

Ø ساويࢫالواحد للادخار اݍݰدي الميل + للاسْڈلاك اݍݰدي الميلʇ.  

Y=C+S  ⟺  	ࢅࢤ
ࢅࢤ

࡯ࢤ	 = 
ࢅࢤ

ࡿࢤ	 + 
ࢅࢤ

 ⟺ 1 = MPC  + MPS 

 

 :سȘثمارט .3

   :טسȘثمار Ȗعرʈف.1.3

 لݏݰصول  اݍݰالية الف؅فة ࢭʏ أموال Ȗشغيل عن عبارة انھ عڴʄ العام بالمفɺوم טسȘثمار ʇعرف       

ʄذا ثمرة عڴɸ شغيلȘال ʏاݍݰصول  أي المستقبل، ࢭ ʄالمبلغ من أك؄ف عوائد عڴ ʄتحمل مع بھ المضڍ 

 .ذلك ࢭʏ المخاطرة

 .טنتاجية واݍݵدمات السلع شراء عڴʄ לنفاق فɺو טقتصادي بالمفɺوم טسȘثمار أما       

   :טسȘثمار أنواع.2.3
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 :أنواع عدة إڲʄ العام بالمفɺوم טسȘثمار نقسم أن يمكن        

   :اݍݰقيقي טسȘثمار.1.2.3

 ع،المصاɲ ךلات، :مثل לنتاجية وכصول  الرأسمالية واݍݵدمات السلع شراء عڴʄ לنفاق وɸو      

 :إڲʄ بدوره وʈنقسم اݍݸ،ࢫ... المباɲي

v نʈوɢךلات مثل الثابت المال رأس ت. 

v לضافة ʄدف اݍݵام، المواد الوقود، المصنعة، نصف السلع من المخزون إڲɺو منھ والɸ 

 .לنتاج استمرار ضمان

v يدʋشȖ يɲا سواء المباɺلاستعمال ʏا أو السكن خدمة ࢭɺاستعمال ʏة قطاعات ࢭʈوخدمية تجار 

 .رى أخ

v ثمارȘטس ʏو :الماڲɸלنفاق و ʄالمالية כوراق شراء عڴ (مɺوسندات أس) اݍݰصول  دف� 

ʄورا٬ڈا من عوائد عڴ. 

v ثمارȘטس ʏو:טحلاڲɸثمار وȘيتمثل حقيقي اس ʏלنفاق ࢭ ʄا الرأسمالية السلع عڴɺلإحلال 

 ࢭʏ المسْڈلكة الرأسمالية السلع محل

 .القائمة לنتاجية الطاقة عڴʄ لمحافظةا ɸو منھ والɺدف לنتاجية العملية

   :الصاࡩʏ טسȘثمار.2.2.3

 الذي وɸو للاقتصاد، לنتاجية الطاقة زʈادة منھ والɺدف לحلال عڴʄ الزائد وטسȘثمار       

 .טقتصادي النمو زʈادة إڲʄ يؤدي

 :يڴʏ ما مٔڈا ونذكر טسȘثمار قرار علٕڈا يتوقف الۘܣ العوامل وۂʏ :טسȘثمار محددات.3.3

v ،لما( .بئڈما طردية علاقة توجد حيث الدخلɠ ثمار زاد الدخل زادȘטس(. 

v ادة بئڈما، عكسية علاقة توجد حيث الفائدة سعرʈيؤدي الفائدة سعر فز ʄانخفاض إڲ 

 .ܵݰيح والعكس טسȘثمارات لتموʈل القروض عڴʄ الطلب
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v ثمار مردودȘس׿ܢ ما أو טسʇ لما حيث لمال،ا لرأس اݍݰدية بالكفايةɠ ثمار مردود زادȘטس 

 .والعكس כخ؈ف ɸذا ارتفع ɠلما

v شاؤم أو التفاؤل ( المستقبل اتجاه כعمال رجال توقعاتȘال(. 

v ومية טقتصادية السياسةɢانكماشية أو توسعية( لݏݰ(. 

    :טسȘثمار دالة.4.3

 :يڴʏ كما دالية علاقة شɢل ࢭʏ טسȘثمار عن ɲع؄ف أن يمكن       

v ع؄ف أن مكنيɲ ثمار عنȘالفائدة سعر بدلالة טس ʏل ࢭɢبئڈما عكسية علاقة ش. 

I = 100 – 2200i       مثال           I = ⨍( i )       /   	ࡵࢾ
࢏ࢾ

   > 0 

 

v ع؄ف أن يمكنɲ ثمار عنȘالدخل بدلالة טس ʏل ࢭɢطردية علاقة ش: 

I = I0 + d Y 
 : I  ثمارࢫ ݯݨم يمثلȘטس  

I0:ثȘالدخل عن المستقل مارטس  

: d ثمارࢫ اݍݰدي الميلȘللاس  

Y:الوطۚܣ الدخل  

v ون  أن يمكنɢثمار يȘأي الدخل عن مستقل טس:  I=I0 حيث I0 موجبة قيمة.  

 :التوازن .4

 )לنفاق( الكڴʏ والطلب جɺة من )לنتاج( الكڴʏ العرض ب؈ن المساواة أو التعادل بھ ونقصد       

 وۂʏ التوازن  عند לنتاج قيمة( وازɲي الت الدخل قيمة تحديد ɸو منھ والɺدف أخرى، جɺة من

  :ɸما بطرʈقت؈ن التوازن  شرط وʈتحقق .)للمجتمع دخل
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 C ,I :الكڴʏ والعرض الكڴʏ الطلب طرʈقة.1.4

  C + I 

  C = a +bY 

I0 

a 

   

  Y   

 

  I=I0 وࢫטسȘثمارࢫمستقلࢫعنࢫالدخل  C = a +By:  טسْڈلاك دالة لدينا لتكن

 :يكون  التوازن  عند

  الكڴʏ العرض = الكڴʏ الطلب

Y= C + I 

Y = a + b Y + I0 

Y – b Y = a +I0 

Y( 1 – b ) = a +I0 

Ye =	
૚

૚ି࢈
 (a + I0 ) 

  :وטسȘثمار טدخار) وטستخدامات الموارد طرʈقة.2.4

 :لدينا يɢون  التوازن  عند

 الموارد = טستخدامات

 טدخار = טسȘثمار
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S = I 

-a + ( 1 – b )Y = I0 

( 1 – b ) Y =a +I0 

Ye = 	 ૚
૚ି࢈

  ( a + I0 ) 

ʏي الدخل عبارة وۂɲالتواز 

 I = 50: وࢫטسȘثمارࢫࢫࢫC = 100 + 0.8 Y: مثالࢫ

  أوجدࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫبطرʈقت؈نࢫ؟

  : الطرʈقةࡧכوڲʄࡧ

Y= C + I 

Y = a + b Y + I0 

Y – b Y = a +I0 

Y( 1 – b ) = a +I0 

Ye =	
૚

૚ି࢈
 (a + I0 )  

Ye =	
૚

૚ି૙.ૡ
 (100 + 50 ) 

Ye = 750  

  :  الثاɲيالطرʈقةࡧ

S = I 

-100 + ( 1 – 0.8 )Y = 50 

( 1 – 0.8 ) Y =100 +50 
0.2 Y =150  
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Ye = 	 ૚
૚ି૙.ૡ

  ( 100 + 50 )  
Ye = 750  

 :المضاعف.3.4

 טسْڈلاك أو المستقل טسȘثمار يزʈد عندما ۚܣالوط الدخل ا٭ڈ يزʈد الۘܣ المرات عدد يقʋس كي؇قي  مفɺوم ɸو

 .معلومة بقيمة المستقل

 :يڴʏ كما المضاعف حساب يمكن

   I=I0 :   الدخل عن مستقل טسȘثمار حالة.1.3.4

	= Ye1..........................)1(     : السابقة التوازɲي الدخل عبارة من انطلاقا
૚

૚ି࢈
 (a + I0 )  

 IΔ:   بمقدار المستقل טسȘثمار زʈادة نف؅فض 

	= Ye2........................... )2( :  يڴʏ كما اݍݨديد التوازن  وضع عڴʄ فنحصل
૚

૚ି࢈
 (a + I0+ΔI ) 

 :نجد 2 من 1 العبارة بطرح

Ye2 - Ye1 = 	 ૚
૚ି࢈

 ΔI 
ઢܡ
ઢ۷

   =  	 ૚
૚ି࢈

 

 

:  العبارة ɲس׿ܣ
ઢܡ
ઢ۷

   =  	 ૚
૚ି࢈

  =k عبارةࢫȊالمضاعف  

 زʈادة إڲʄ تؤدي المستقل טسْڈلاك أو المستقل טسȘثمار ࢭʏ سواء إضافية نقدية وحدة ɠل أن ʇعۚܣ

	المضاعف بمقدار الوطۚܣ الدخل ૚
૚ି࢈

 

 المستقل טسْڈلاك أو المستقل טسȘثمار ࢭʏ الزʈادة بمقدار الوطۚܣ الدخل يزداد آخر بمعۚܢ

 .اعفالمض قيمة ࢭʏ مضروȋا

  : مثال

    3    = :	 ૚
૚ି࢈

 .وحدات ثلاثة بمقدار الدخل زʈادة إڲʄ تؤدي مسȘثمرة نقدية وحدة ɠل أن ʇعۚܣ ɸذا 
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 ɸذا ɠان ɠلما حيث للاسْڈلاك، اݍݰدي بالميل علاقة لھ أن المضاعف عبارة من نلاحظ :ملاحظة

 .كب؈ف المضاعف ɠان ɠلما كب؈فا כخ؈ف

      :للدخل تاȊع טسȘثمار حالة.2.3.4

I = I0 + d Y 
   :כصڴʏ التوازن  وضع من انطلاقا

 )1(..........................Ye1 =	
૚

૚ିࢊି࢈
 (a + I0 ) 

 IΔ: بمقدار المستقل טسȘثمار زʈادة نفرض

    :اݍݨديد التوازن  وضع عڴʄ فنحصل

Ye2 =	
૚

૚ିࢊି࢈
 (a + I0+ΔI ) ………………..(2) 

 :أن نجد 2 من 1 بطرح
ઢܡ
ઢ۷

   =  	 ૚
૚ିࢊି࢈

 

 .المضاعف قيمة عڴʄ تؤثر )سلوɠي معامل٭ڈاࢫ( سلوكية دالة إدخال أن نلاحظ

   :ملاحظة

 .المضاعف من ךتية כنواع ب؈ن التمي؈ق يمكن      

ü سيط المضاعفȎتمثل :الʈو ʏالقيمة ࢭ  	 ૚
૚ି࢈

 .فقط للاسْڈلاك اݍݰدي بالميل يرتبط حيث 

ü القيمة مثل :المركب المضاعف 	 ૚
૚ିࢊି࢈

 .حدية ميول  Ȋعدة يرتبط حيث 

ü و :الساكن المضاعفɸع؈ن يأخذ لا الذي وȊ القيمة مثل الزمن טعتبار 	 ૚
૚ି࢈

 

 عدة يتطلب المضاعف أثر لأن الزمن، عنصر טعتبار Ȋع؈ن يأخذ الذي وɸو :الديناميɢي المضاعف

  :التالية يغةالص يأخذ الذي وɸو بالɢاملࢫيتحقق لɢي ف؅فات

Kt = 1+b+b2 + b3+……………bn-1 

 ) n (السنوات عدد ۂʏ بالɢامل المضاعف أثر يتحقق لɢي الɢافية السنوات عدد أن حيث
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 .الساكن للمضاعف مساوʈا الديناميɢي C المضاعف تجعل لɢي اللازمة

 :توضيڍʏ مثال

 ʇعۚܣ ɸذا ΔI بمقدار زاد قد טسȘثمار أن نف؅فض الديناميɢي المضاعف عمل كيفية لمعرفة        

 يقومون  لا وɸم )ΔI ( قدره جديد دخل عڴʄ يتحصلون  )ךلات( الرأسمالية السلع باǿڥʏ أن

 ɸوࢫb حيث( טسْڈلاكية السلع عڴʄ)  b ΔI( قيمتھ ما ينفقون  وإنما،ࢫ الدخل ɸذا ɠل بإنفاق

 ما منھ ينفقون  ثم،ࢫ ) b ΔI( قدره دخل عڴʄ السلع باǿعو فيحصل ،) لاسْڈلاك اݍݰدي الميل

 טسȘثمار ݯݨم زʈادة عند المتولدة الدخول  نجمع أن الٔڈاية ࢭʏ يمكن وɸكذا   b ΔI (b( قيمتھ

 ΔI بمقدار

 : التܸݵمية والفجوة טنكماشية الفجوة.5

 :الدخل من نوع؈ن ب؈ن نم؈ق أن لابد      

   :التام الȘشغيل مستوى  عند الدخل أو الممكن الدخل.1.5

 )Ȋشرʈة أو مادية( المتاحة טقتصادية الموارد ɠل استخدام عند عليھ اݍݰصول  يمكن الذي وɸو     

  ) *Y(   بالرمز لھ ونرمز ɠاملا استخداما

   :التوازɲي الدخل.2.5

 .الكڴʏ والطلب الكڴʏ العرض ب؈ن المساواة خلال من عليھ نحصل الذي الفعڴʏ الدخل وɸو     

  يڴʏ كما לنتاج فجوة حساب وʈمكن للدخل السابق؈ن المفɺوم؈ن من انطلاقا

ΔY = Y* - Ye 

 :يڴʏ ما نم؈ق حيث

v انت إذاɠ לنتاج فجوة ΔY ذا   موجبةɺعۚܣ فʇ انكماشية فجوة وجود ʏوالفجوة الطلب ࢭ  

 أي( לنتاج فجوة عڴʄ للقضاء اللازم الكڴʏ الطلب مركبات إحدى ࢭʏ التغ؈ف مقدار ۂʏ טنكماشية

  :يڴʏ كما وتحسب )التام الȘشغيل لدخل مساوʈا لھوجع التوازɲي الدخل لزʈادة
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v انت إذاɠ לنتاج فجوة ΔY ذا سالبةɺعۚܣ فʇ تܸݵمية فجوة وجود (ʏوالفجوة الطلب ࢭ 

 לنتاج فجوة لإلغاء الكڴʏ الطلب مركبات إحدى ࢭʏ التغ؈ف مقدار عن عبارة ۂʏࢫالتܸݵمية

 "يڴʏ كما وتحسب )لدخل مساوʈا وجعلھ التوازɲي الدخل لتخفيض أي(

v : انت إذاɠ טنتاج فجوة ΔY ذا معدومةɺعۚܣ فʇ أننا ʏشغيل توازن  حالة ࢭȘحيث التام ال  

Y* = Ye 

ʏاݍݰالة وۂ ʄالمثڴ.  

  : ليكنࢫلديناࢫنموذجࢫلاقتصادࢫمتɢونࢫمنࢫقطاع؈نࢫ  :التمرʈنࡧכول 

   C=1500 + 0.75 Ydالمعادلةࢫالسلوكيةࢫللاسْڈلاكࢫࢫࢫ -

   I=I0=2500טسȘثمارࢫالمستقلࢫعنࢫالدخلࢫ-

  استɴتجࢫمعادلةࢫטدخارࢫ؛.1:  المطلوب

  أحسبࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫيطرʈقت؈نࢫ؛.2           

  أحسبࢫטسْڈلاكࢫوטدخارࢫࢭʏࢫالتوازنࢫ؛.3           

   )طرʈقةࢫטسȘثمارࢫوטدخارࢫ( مثلࢫالتوازنࢫبيانياࢫ.4           

   :التمرʈنࡧالثاɲي

ودالةࢫטسȘثمارࢫۂʏࢫࢫC=40 + 0.8 Yْڈلاكࢫۂʏࢫلديناࢫاقتصادࢫبقطاع؈نࢫحيثࢫأنࢫدالةࢫטسࢫࢫࢫ

I=I0=2500   

  : المطلوبࢫ

  أوجدࢫمعادلةࢫالطلبࢫالكڴʏࢫلɺذاࢫטقتصاد.1    

   ارسمࢫمنحۚܢࢫטسْڈلاكࢫومنحۚܢࢫטسȘثمارࢫلɺذاࢫטقتصاد.2    
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  أوجدࢫمعادلةࢫטدخارࢫثمࢫأرسمࢫمنحۚܢࢫטدخارࢫࢭʏࢫمعلمࢫآخر.3    

    4.ʏأرسمࢫمنحۚܢࢫالطلبࢫالكڴ  

  أحسبࢫمستوىࢫالدخلࢫالذيࢫيضمنࢫالتوازنࢫبʋتࢫالطلبࢫالكڴʏࢫوالعرضࢫالكڴʏࢫبطرʈقت؈ن.5    

  أوجدࢫالطلبࢫטسْڈلاɠيࢫوטدخارࢫالمتوقعࢫࢭʏࢫالتوازن .6    

استخدمࢫ(أوجدࢫالدخلࢫالتوازȖيࢫاݍݨديد.  40نفرضࢫأنࢫטسȘثمارࢫالمستقلࢫانخفضࢫإڲʄࢫ.7    

  )  ةقيمةࢫالمضاعفࢫࢫטسȘثماريࢫللتأكدࢫمنࢫטجاب

استخدمࢫقيمةࢫ(ݍݨديدأوجدࢫالدخلࢫالتوازȖيࢫا.  80المستقلࢫارتفعࢫإڲʄࢫטسْڈلاكࢫنفرضࢫأنࢫ. 8    

 ) للتأكدࢫمنࢫטجابةטسْڈلاɠيࢫالمضاعفࢫ

ليكنࢫلديناࢫجدولࢫلاقتصادࢫمتɢونࢫمنࢫقطاعيۚܢࢫيحتويࢫعڴʄࢫالدخلࢫ  :التمرʈنࡧالثالث 

   :وטسْڈلاكࢫ

  

  أوجدࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫ.1

  إملأࢫاݍݨدولࢫ،ࢫوأوجدࢫدالةࢫטدخار. 2

  ،ࢫواستɴتجࢫטدخارࢫالمتوقعࢫ400أوجدࢫالطلبࢫטسْڈلاɠيࢫعندࢫمستوىࢫالدخلࢫ.3

  920  880  800  480  440  360  200  120  80  0  الدخل

  750  720  660  420  390  330  210  150  120  60  טسْڈلاك

                      טدخار
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 I=80إذاࢫɠانࢫטسȘثمارࢫالمستقلࢫɸوࢫ.4

  بࢫمعادلةࢫالطلبࢫالكڴʏࢫأكت*         

        .أوجدࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫحسابياࢫوȋيانيا*         

 : التمرʈنࡧالراȊع

 نفرضࢫأنࢫɸناكࢫاقتصاداࢫبقطاع؈نࢫحيثࢫأنࢫالعائلاتࢫȖسْڈلكࢫوفقࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫالتاليةࢫࢫࢫࢫࢫ

    C= 0.8 Y+12  ثمارࢫالتاليةࢫȘثمرࢫوفقࢫدالةࢫטسȘسʇوقطاعࢫטعمالࢫI=0.15Y+25   

  القانونࢫالسيɢولوڊʏࢫلكي؇قࢫ؟: دالةࢫטسْڈلاكࢫتخضعࢫلـــــࢫࢫɸل.1

  ايجادࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫبطرʈقت؈ن.2

3.ʏأوجدࢫمعادلةࢫالطلبࢫالكڴ  

أوجدࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫاݍݨديدࢫباتخدامࢫالمضاعفࢫ،ࢫࢫ20نفرضࢫأنࢫטسȘثمارࢫالمستقلࢫارتفعࢫبــــࢫ.4

  وטدخارࢫاݍݵاصࢫالمتوقع

ــࢫنفرضࢫأنࢫטسْڈلاكࢫالمستقلࢫا. 5 أوجدࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫاݍݨديدࢫباتخدامࢫالمضاعفࢫࢫ5نخفضࢫبــ

  ،ࢫوטدخارࢫاݍݵاصࢫالمتوقع

أوجدࢫטدخارࢫوالطلبࢫ. 1000نفرضࢫأنࢫمستوىࢫالدخلࢫالذيࢫيضمنࢫالȘشغيلࢫالتامࢫɸوࢫ.6

טسȘثمارࢫلɺذاࢫالمستوىࢫمنࢫالدخلࢫ،ࢫمقدارࢫالتغ؈فࢫࢭʏࢫטسȘثمارࢫالمستقلࢫاللازمࢫللوصولࢫإڲʄࢫɸذاࢫ

  .المستوى 

) Y(ليكنࢫلديناࢫجدولࢫلاقتصادࢫمتɢونࢫمنࢫقطاع؈نࢫيحتويࢫعڴʄࢫالدخلࢫ  :لتمرʈنࡧاݍݵامسا

   ) :AD(والطلبࢫالكڴʏࢫ) S(وטدخارࢫ) C(وטسْڈلاك
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4500  4000  3300  3000  2000  1500  Y 

          1200  C  

    1020       S  

3900            AD  

   I=900إذاࢫعلمتࢫأن

  هأكملࢫالفراغاتࢫࢭʏࢫاݍݨدولࢫأعلا . 1: المطلوبࢫ

  استɴتجࢫالدخلࢫالتوازɲي.2           

           3.ʏعةࢫللدخلࢫۂȊثمارࢫتاȘباف؅فاضࢫأنࢫدالةࢫטس   I=0.2Y+250  ࢫأحسبࢫالدخلࢫ،

   . التوازɲيࢫࢭʏࢫɸذهࢫࢫࢫاݍݰالة

 . 60  التلقاǿي وטسْڈلاك ، ʇساوي  التوازن  ࢭʏ الدخل أن لنف؅فض: التمرʈنࡧالسادس 

 ʇI=180ساويࢫ טسȘثمار ɠان إذا كوטسْڈلا טدخار دالۘܣ استɴتج.1

 .؟ التوازن  مستوى  عند وטدخار טسْڈلاك حدد.2

 .؟ اقتصاديا وفسره المضاعف، قيمة احسب.3

 ɸ Y=1000و التام الȘشغيل حالة ࢭʏ تحقيقھ الممكن الدخل ɠان إذا.4

 .؟) بطالة أو تܸݵم( טقتصاد ɸذا حالة ۂʏ ما -أ

 .؟) تܸݵمية أو انكماشية ( الكڴʏ لبالط ࢭʏ الفجوة وقيمة نوع حدد - ب

   .الفجوة؟ ɸذه عڴʄ للقضاء المستقل טسȘثمار ࢭʏ اللازم التغ؈ف مقدار ɸو ما -ج
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،ࢫوالميلࢫࢫS= -80 + 0.3Y:بفرضࢫأنࢫدالةࢫטدخارࢫمعطاةࢫعڴʄࢫالشɢلࢫالتاڲʏࢫ: التمرʈنࡧالساȊع

  .APC = 0.78المتوسطࢫللاسْڈلاكࢫࢭʏࢫالتوازنࢫɸوࢫ

  دࢫالتوازنࢫ؟حددࢫقيمةࢫالدخلࢫعن.1

  حددࢫטسْڈلاكࢫوטدخارࢫوטسȘثمارࢫالموافقࢫ؟.2

  أحسبࢫقيمةࢫالمضاعف؟.3

،ࢫفماࢫɸوࢫݯݨمࢫטسȘثمارࢫاللازمࢫࢫY=1200إذاࢫɠانࢫالدخلࢫعندࢫمستوىࢫالȘشغيلࢫالتامࢫ.4

  .  الȘشغيلࢫالتامللوصولࢫإڲʄࢫحالةࢫ
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  الرابعالفصل  

  يالكينزي الكل  التحليل الكلي
  مع وجود قطاع الحكومة
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 : تمɺيد

 وقطاع العائڴʏ القطاع ) قطاع؈ن حالة ࢭʏ טقتصادي ازن التو  إڲʄ السابق الفصل ࢭʏ تطرقنا

 ɸذا إضافة وعند اݍݰɢومي، القطاع وɸو ألا الثالث القطاع النموذج ɸذا إڲʄ وسنضيف ( כعمال

  : يڴʏ فيما تتمثل لݏݰɢومة المالية الɴشاطات Ȗشɢل المعادلات من جملة نضيف النموذج إڲʄ כخ؈ف

 أو اݍݰɢومة ٭ڈاࢫتقوم الۘܣ النفقات مجموع ࢭʏ وʈتمثل Gبالرمز ھل ونرمز : اݍݰكومي לنفاق - أ

 לنفاق أن أي ) مع؈ن عدد Go) G = Go : حيث وخدمات سلع عڴʄ اݍݰصول  مقابلࢫاٮڈاɸيئ إحدى

  .اقتصادية مٔڈا أك؆ف سياسية لاعتبارات يخضع لأنھ الدخل عن مستقل متغ؈ف ɸو اݍݰɢومي

 بدون  للأفراد اݍݰɢومة تقدمɺا الۘܣ المبالغ مجموع ࢭʏ تمثل R بالرمز لɺا ونرمز : التحوʈلات _ب  

 ... الدراسية المنح ، البطالة منح ،الفق؈فة الطبقات منح :ذلك عڴʄ مثال مقابل،

 : حالت؈ن ب؈ن ونم؈ق

 : R = Ro  أي الدخل عن مستقلة التحوʈلات تɢون  ما غالبا *

 : R= Ro – ry  أي سالبة Ȋعلاقة ولكن بالدخل مرتبطة التحوʈلات تɢون  أن يمكن *

 כفراد من اݍݰɢومة علٕڈا تحصل الۘܣ المبالغ تلك ࢭʏ تمثل T بالرمز لɺا ونرمز : الضرائب _ج

  :حالت؈ن ونم؈ق م؈قانيْڈاࢫلتموʈل والمؤسسات

 :T=To   أي الدخل عن مستقلة الضرائب تɢون  أن يمكن *

 : T=To+ty  أي يةالواقع اݍݰالة وۂʏ بالدخل مرتبطة الضرائب تɢون  أن يمكن *

 : حيث

: Tالضرائب مجموع يمثلࢫ  

: Toالدخل عن المستقلة الضرائب يمثلࢫ. 

: tبة معدلࢫʈبة اݍݰدي الميل ( الضرʈللضر ( 

:ty بالدخل المرتبطة الضرائب . 
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 مرتبطا טسْڈلاك يصبح السابق النموذج إڲʄ اݍݰɢومي القطاع إدخال عند : ɸامة ملاحظة

 كما المتاح الدخل حساب وʈتم السابق النموذج ࢭʏ كما Y الوطۚܣ بالدخل ولʋس Yd المتاح بالدخل

ʏيڴ       Yd = Y – T+R : ومنھ C= a+b(y-T+R) :   

 : التوازɲي الدخل حساب :أولا

 T=To الدخل عن مستقلة الضرائب : כوڲʄ اݍݰالة

       G=Go      ,     I=Io        ,       C=a+byd:    نف؅فضࢫࢫࢫ:  الكڴʏ والطلب الكڴʏ العرض : כوڲʄ الطرʈقة

  الكڴʏ العرض = الكڴʏ الطلب : التوازن  عند

Y= c+ I + G 

Y = a + byd + Io+Go 

Y = a +b ( y – T + R ) + Io + Go 

Y = a + by-bTo+ bRo + Io + Go 

Y – by = a – bTo + bRo + Io + Go 

Y (1-b) = a – bTo + bRo + To + Go  

Ye = 	
૚

૚ି࢈
  ( a – bTo+ bRo + Io + Go)  

 ، : ɸو التوازɲي الدخل فإن اݍݰالة ɸذه ࢭʏ،  ( I = Io + dy)بالدخل مرتبطا טسȘثمار ɠان إذا أما

Ye = 	
૚

૚ିࢊି࢈
  ( a – bTo+ bRo + Io + Go)  

 وטستخدامات الموارد : الثانية الطرʈقة

C = a + byd        ;         G=Go            ,              I=Io                                   R= Ro 

 : التوازن  عند لدينا          

 الموارد = טستخدامات

S + T = I+R+G 
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- a + (1-b) yd + To = Io + Ro + Go 

- a +( 1+b) (y-To+Ro) + To = Io+Ro + Go 

- a+y – To+Ro- by + bTo – bRo + To = Io + Ro + Go 

y-by = a – bTo + bRo+Io+Go 

y(1-b) = a-bTo+bRo+Io+Go 

Ye = 	
૚

૚ି࢈
  ( a – bTo+ bRo + Io + Go)  

 ( I=Io+byd)بالدخل مرتبطا טسȘثمار ɠان إذا أما  

 : ɸو اݍݰالة ɸذه ࢭʏ التوازɲي الدخل فإن

Ye = 	
૚

૚ିࢊି࢈
  ( a – bTo+ bRo + Io + Go) 

  T=ty أوࢫT = To + ty   دخلبال مرتبطة الضرائب : الثانية اݍݰالة

 : المعطيات لدينا لتكن

G=Go   ;         I=Io ,          R= Ro ,        T=To + ty ,          C= a+byd 

 : يڴʏ كما التوازɲي الدخل عبارة عڴʄ نحصل الكڴʏ وللطلب الكڴʏ العرض طرʈقة باستعمال

 : Y=C+I+G التوازن  عند

Y=a+byd + I + G 

Y=a+b(y-T+R)+Io+Go 

Y=a+b [ y-(To+ty)+R]+Io+Go 

Y=a+by-bTo-bty+BR+Io+Go 

y-by+bty=a-bTo+bRo+Io+Go 

y(1-b+bt)= a-bTo+bRo+Io+Go 

Ye = 	
૚

૚ି࢈ା࢚࢈
  ( a – bTo+ bRo + Io + Go) 
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 .وטستخدامات الموارد طرʈقة باستعمال النȘيجة نفس إڲʄ ونصل

  :I=Io+dy أي اݍݰالة ɸذه ࢭʏ بالدخل مرتبط טسȘثمار ɠان إذا أما

 : ۂʏ التوازɲي الدخل عبارة فإن

Ye = 	
૚

૚ିࢊି࢈ା࢚࢈
  ( a – bTo+ bRo + Io + Go) 

_ 

 : مثال

 : التالية المعطيات لدينا لتكن

C=100 + 0.6yd              ,           I=80                    ,                    G=60 

            R=10   وࢫࢫ            T = 50 +0.2y 

 : المطلوب

 .الضرائب ومستوى  טدخار ، טسْڈلاك ، التوازɲي الدخل : من كلا احسب

 :اݍݰل

 : اݍݰالة ɸذه ࢭʏ التوازɲي الدخل عبارة لدينا

Ye = 	
૚

૚ିࢊି࢈ା࢚࢈
  ( a – bTo+ bRo + Io + Go)  

Ye = 	
૚

૚ି૙.૟ା૙.૟∗૙.૛
  ( 100 – 0.6*50+0.6*10 + 80 + 60) 

( 216)= 1.92 (216) 

    ɸ : ye = 414,72و التوازɲي الدخل ومنھ

 : טسْڈلاك حساب

C= 100 + 0.6 yd 

Yd = y – T + R 

yd = y- (To + ty ) +R 
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yd = 414,72 – (50+0.2 ×414,72)+10  

yd = 291,77 

C=100+0.6 ( 291,77)                                              C=275,06 

 : ɸو טدخار ومنھ

S=yd – C = 291,77 – 275,06                                   S= 16,71 

 : الضرائب قيمة

T=50 + 0.2 y                           T = 50 + 0.2 ( 414,72)                     T= 132,94 

 : العامة الم؈قانية رصيد-ثانيا

 ( العامة والنفقات T )( الضرائب العامة לيرادات ب؈ن الفرق  ࢭʏ مةالعا الم؈قانية رصيد يتمثل

 BS بالرمز لھ ونرمز،ࢫ) R التحوʈلات G+اݍݰɢومي לنفاق

 العامة النفقات – العامة לيرادات = الم؈قانية رصيد : حيث

 ) التحوʈلات + اݍݰɢومي לنفاق(– الضرائب = الم؈قانية رصيد

BS = T- (R +G ) 

 : الاتح 03 ونم؈ق

ü ان إذاɠ˂BS  0  ناك أن نقولɸ فائضا ʏالم؈قانية ࢭ   

ü ان إذاɠ>BS  0ناك أن نقول ࢫɸ ܿݨزا ʏالم؈قانية ࢭ  

ü ان إذاɠ=BS  0متوازنة العامة الم؈قانية أن نقول ࢫ   

  : الم؈قانية لرصيد البياɲي التمثيل

 ڲʄכو  الطرʈقة

T = To + ty                              G = Go                                       R=Ro  
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  G,R,T  

  T=T0+ty              

  

  BS=0  

  R+G  

  T  

  Y  

 : الثانية الطرʈقة

 : بيانيا نمثلھ ثم الم؈قانية رصيد معادلة نɢون 

BS = T – (R+G)                               BS = TO+ ty – RO - GO 

BS = (TO – RO – GO) + ty 

  BS  

  BS=(T0-R0-G0)+ty  

  BS=0  

  Y  

  (T0-R0-G0)  
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 : المضاعفات حساب -ثالثا

ʏوّن  اقتصاد ࢭɢغ؈ف يؤدي قطاعات 03 من يتȖ الطلب مركبات إحدى ʏثمار ، טسْڈلاك ( الكڴȘטس 

 ( واتجاɸھ כخ؈ف ɸذا ࢭʏ التغ؈ف مقدار ولمعرفة الوطۚܣ، الدخل ࢭʏ التغ؈ف إڲʄ ) اݍݰɢومي לنفاق ،

 : وۂʏ المضاعفات من أنواع 04 ندرس ) نقصان أو زʈادة

 : טنفاق مضاعف 1-

 مȘساوʈة، ɠلɺا تɢون  والۘܣ اݍݰɢومي לنفاق أو טسȘثمار أو טسْڈلاك مضاعف ࢭʏ يتمثل وɸو

 טسȘثمار أو المستقل טسْڈلاك يتغ؈ف عندما الوطۚܣ الدخل ا٭ڈ يتغ؈ف الۘܣ المرات عدد يقʋس وɸو

 . معلوم  داربمق   G0 اݍݰɢومي לنفاق أو المستقل

 : التالية المعطيات لدينا لتكن

C = a + byd ,                      I = I0 ,                 G = G0 ,                R = R0 

  T = T0 الدخل عن مستقلة والضرائب

 : ۂʏ التوازɲي الدخل عبارة لدينا تɢون 

Y1 = 	
૚

૚ି࢈
  ( a – bTo+ bRo + Io + Go)……………………………(1)  

  ، : ɸو جديد توازɲي دخل لدينا فيɢون ،ࢫ  ΔG بمقدار اݍݰɢومي טنفاق زʈادة نف؅فض

Y1 = 	
૚

૚ି࢈
  ( a – bTo+ bRo + Io + Go+	ΔG)……………………………(2)  

 (1) بطرح نقوم ΔG	بمقدار اݍݰɢومي לنفاق زʈادة ȊسȎب الدخل ࢭʏ اݍݰاصل التغ؈ف مقدار لمعرفة

  : نجد (2 ) من

ΔY = 	 ૚
૚ି࢈

  (ΔG)  

 

୼ୋ	୼ଢ଼	=KG =	=KI	K =Ka          לنفاق مضاعف وɸو
  = 	 ૚

૚ି࢈
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 : T = T0 + ty أي بالدخل مرتبطة الضرائب تɢون  وعندما

 : ɸو اݍݰالة ɸذه ࢭʏ טنفاق مضاعف فإن

K =	୼ଢ଼	
୼ୋ

  = 	 ૚
૚ି࢈ା࢚࢈

 

 : الضرائب مضاعف 2-

 توازɲي دخل إڲʄ ذلك فيؤدي ΔTبمقدارࢫ الضرائب Ȗغ؈ف ضنف؅ف  السابقة المعطيات من انطلاقا

  : ɸو جديد

Y3 = 	
૚

૚ି࢈
  ( a – b(To+	ΔT )+ bRo + Io + Go) 

Y3 = 	
૚

૚ି࢈
  ( a – bTo -	bΔT+ bRo + Io + Go)………………(3) 

  ) :1(  من (3 ) بطرح نقوم ) ب الضرائب التغ؈ف ȊسȎب الدخل ࢭʏ التغ؈ف مقدار لمعرفة

ΔY = 	 ି૚
૚ି࢈

  (ΔT)   

୼୘	୼ଢ଼	KT =  :      الضرائب مضاعف وɸو
  = 	 ି૚

૚ି࢈
 

 الضرائب ࢭʏ التغ؈ف ب؈ن العكسية العلاقة عڴʄ دلالة سالبة إشارة ذو الضرائب مضاعف أن نلاحظ

 تراجع وȋالتاڲʏ وטسْڈلاك טسȘثمار ࢭʏ انخفاض إڲʄ الضرائب زʈادة تؤدي الدخل،حيث ࢭʏ والتغ؈ف

 .الوطۚܣ الدخل وانخفاض לنتاج

 : T=T0+ty أي بالدخل مرتبطة الضرائب ɠانت إذا أما

 : ɸو اݍݰالة ɸذه ࢭʏ الضرائب مضاعف فان

KT =	୼ଢ଼	୼୘
  = 	 ି૚

૚ି࢈ା࢚࢈
 

 : التحوʈلات مضاعف 3-

 .معلوم بمقدار التحوʈلات تتغ؈ف عندما الوطۚܣ الدخل ا٭ڈ يتغ؈ف الۘܣ المرات عدد لنا يقʋس
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فنحصلࢫعڴʄࢫدخلࢫتوازɲيࢫࢫΔ R	 بمقدار التحوʈلات Ȗغ؈ف نف؅فض السابقة، المعطيات من انطلاقا

  : جديدࢫɸوࢫ

Y4 = 	
૚

૚ି࢈
  ( a – bTo+ b(Ro+	Δ R) + Io + Go) 

Y4 = 	
૚

૚ି࢈
  ( a – bTo+ bRo+	bΔ R + Io + Go)…………………(4) 

 : عڴʄ نحصل) 1( من )4(حࢫنطر 

	୼ଢ଼	KR =:  التحوʈلات مضاعف وɸو
୼ୖ

  = 	 ૚
૚ି࢈

 

 يدل مما موجبة بإشارة ولكن الضرائب مضاعف تماما ʇساوي  التحوʈلات مضاعف أن نلاحظ

ʄلات ب؈ن الطردية العلاقة عڴʈالوطۚܣ والدخل التحو . 

 : ɸو اݍݰالة ɸذه ࢭʏ التحوʈلات مضاعف فإن بالدخل مرتبطة الضرائب ɠانت إذا أما

KR =	୼ଢ଼	
୼ୖ

  = 	 ૚
૚ି࢈ା࢚࢈

 

 : المتوازنة الم؈قانية ضاعفم 4-

  : أي ( R+G)  العامة للنفقات مساوʈة ( T)العامة לيرادات ɠانت إذا متوازنة الم؈قانية تɢون 

Bs = T- (R+G ) = 0 
 اݍݰɢومي לنفاق يتغ؈ف عندما الدخل ا٭ڈ يتغ؈ف الۘܣ المرات عدد المتوازنة الم؈قانية مضاعف يقʋس

 . טتجاه نفس وࢭʏ قدارالم وȋنفس الوقت نفس ࢭʏ والضرائب

 Ȗغ؈ف الوقت نفس وࢭΔG ʏ	بمقدار اݍݰɢومي לنفاق Ȗغ؈ف نف؅فض متوازنة م؈قانية من انطلاقا

 ΔG = ΔT: حيث ب  الضرائب

 : ɸو جديد توازɲي دخل عڴʄ فنحصل

Y5 = 	 ૚
૚ି࢈

  ( a – bTo - bΔT+ bRo + Io + Go+ ΔG)………………(5) 

 : عڴʄ نحصل) 1( من )5(حࢫنطر 

ΔY = 	 ૚
૚ି࢈

  (- bΔT+ ΔG)  
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  ΔG = ΔT: ولديناࢫ

࢈૚ି	 ΔY =: وࢫمنھࢫ
૚ି࢈

  (ΔG)   

KT=G =	ઢ܇	
ઢ܂

  = 	૚ 
 المتوازنة الم؈قانية مضاعف وɸو

ü ون  عندما أنھ نلاحظɢساوي  المتوازنة الم؈قانية مضاعف فإن الدخل عن مستقلة الضرائب تʇ 

ʄادة بمعۚܢ الܶݰيح، الواحد إڲʈوميا לنفاق زɢوالضرائب ݍݰ ʏنفس الوقت نفس ࢭȋالمقدار و 

 .المقدار ذلك بنفس الوطۚܣ الدخل زʈادة إڲʄ يؤدي

ü انت إذا أمّاɠ بالدخل مرتبطة الضرائب  T = T0 + tyالمتوازنة الم؈قانية مضاعف فإن ʏذه ࢭɸ 

  : ɸو اݍݰالة

 KT=G =	 ૚ି܊	
૚ି܊ାܜ܊

   
 : ملاحظة

 : ةالتالي المعطيات لدينا ɠانت إذا

R = R0    ,     G=G0     ,   C = a+byd  ,     T = T0 + ty  ,     I = I0 + dy 

 : ɸو טنفاق مضاعف : فإن

 KG= KI= Ka =	
૚	

૚ି܌ି܊ାܜ܊
   

 : ɸو الضرائب مضاعف

 KT =	 	܊ି
૚ି܌ି܊ାܜ܊

   
 : ɸو التحوʈلات مضاعف

 KR =	 	܊
૚ି܌ି܊ାܜ܊

   
 : ɸو لمتوازنةا الم؈قانية مضاعف
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KT=G =	 	܊ି
૚ି܌ି܊ାܜ܊

 

 : مثال

 : التالية المعطيات لدينا لتكن

I = 300  ,   C = 600 + 0.5yd  , T = 800+0.2y ,  G = 400 , R = 0 
 : المطلوب

Ø ي الدخل عبارة أوجدɲ؟ قيمتھ أحسب ثم التواز 

Ø التوازن  عند والضرائب טسْڈلاك من كلا أحسب. 

Ø و ماɸ فالتغ؈ مقدار ʏادة عند الوطۚܣ الدخل ࢭʈبمقدار الضرائب ز ΔT = 100 ؟ࢫ 

  y* = 1800 التام الȘشغيل مستوى  عند الدخل ɠان إذا ·

Ø و ماɸ اللازم التغ؈ف مقدار ʏومي לنفاق ࢭɢاݍݰ  G  للوصول ʄشغيل حالة إڲȘالتام ال.  

 : اݍݰل

Ø ثمار بالدخل مرتبطة الضرائب أن بماȘي الدخل عبارة فإن الدخل عن مستقل وטسɲالتواز ʏࢭ 

 : ۂʏ اݍݰالة ɸذه

Ye = 	
૚

૚ି࢈ା࢚࢈
  ( a – bTo+ bRo + Io + Go) 

Ye = 	
૚

૚ି૙.૞ା૙.૞(૙.૛)
  ( 600 – 0.5(800)+ 0.5(0) + 300 + 400) 

Ye = 	૚૞૙૙   

Ø والضرائب טسْڈلاك قيمة : 

ü טسْڈلاك : 

C= 600 + 0.5yd 

 yd  حساب

yd = y – T – R 
= y – (T0 + ty ) + R0 
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yd = 1500-(800+0.2(1500)+0 
yd = 400 
C = 600 + 0.5 (400) =  800 

ü الضرائب قيمة : 

T = 800 + 0.2y      ,      T= 800 +0.2 (1500)      ,    T= 1100 
Ø التغ؈ف مقدار ʏادة عند الدخل ࢭʈب الضرائب ز ΔT = 100  :  

  : لدينا

ઢ܇	  = 	 ܊ି
૚ି࢈ା࢚࢈

	ઢ܂ 

ઢ܇	  = 	 ି૙.૞
૚ି૙.૞ା૙.૞(૙.૛)

	(૚૙૙) 

ઢ܇	  = 	ૡ૜.૜૜ 
=  	܇ઢ  بمقدار الوطۚܣ الدخل قيمة انخفاض نلاحظ 	ૡ૜.૜૜    بȎسȊ ادةʈالضرائب ز .  

  : حيث التام الȘشغيل حالة إڲʄ للوصول  اݍݰɢومي לنفاق ࢭʏ اللازم التغ؈ف مقدار إيجاد

y* = 1800 

ΔY = KG . ΔG   /   KG =	 ૚	
૚ି૙.૞ା૙.૞(૙.૛)

   /  ΔY = y* -ye=1800-1500=300 

ΔG   = 180 

 ΔG   = 180:  بمقدار اݍݰɢومي לنفاق زʈادة يجب التام الȘشغيل حالة إڲʄ للوصول 

  :  التمرʈنࡧכول 

   I=60،ࡧ C=40+0.8 Yd: ليكنࢫلديناࢫالمعطياتࢫالتاليةࢫࢫࢫ

  أحسبࢫالدخلࢫالتوازɲي.1

ونࢫإڲʄࢫالنموذجࢫ،ࢫأحسبࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫاݍݨديد،ࢫࢫ10ةࢫטنفاقࢫاݍݰɢوميࢫقدرهࢫقمناࢫباضاف. 2

  ماࢫذاࢫتلاحظࢫ؟
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ࢫ10حۘܢࢫيتعادلࢫטنفاقࢫاݍݰɢوميࢫمعࢫטيراداتࢫاݍݰɢوميةࢫ،ࢫفلقدࢫتمࢫاضافةࢫضرائبࢫقدرɸاࢫ.3

  ون،ࢫࢭʏࢫالنموذجࢫ،ࢫأحسبࢫقيمةࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫاݍݨديد،ࢫماࢫذاࢫتلاحظ؟

ونࢫ،ࢫإڲʄࢫالنموذجࢫ،ࢫأحسبࢫقيمةࢫالدخلࢫࢫ5ݍݰɢوميةࢫبمقدارࢫقمناࢫباضاقةࢫالتحوʈلاتࢫا. 4

  .التوازɲيࢫاݍݨديد

ونࢫ،ࢫأحسبࢫالدخلࢫࢫ5بدلاࢫمنࢫاضافةࢫالتحوʈلاتࢫ،ࢫفإنࢫاݍݰɢومةࢫخفضتࢫالضرائبࢫبمقدارࢫ. 5

  ؟)4(التوازɲيࢫاݍݨديدࢫ،ࢫماࢫذاࢫتلاحظࢫبالمقارنةࢫمعࢫالسؤالࢫ

ࢭʏࢫنفسࢫ) 5(وࢫ) 4(ضافةࢫالسؤالࢫحسابࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫاݍݨديدࢫࢭʏࢫحالةࢫقامتࢫاݍݰɢومةࢫبا. 6

  .الوقت

   :التمرʈنࡧالثاɲي

  : ليكنࢫلديناࢫالمعطياتࢫךتيةࢫعنࢫاقتصادࢫماࢫࢫࢫࢫࢫ

C=1000 + 0.6 Yd ࡧࡧ،I=I0=200ࡧࡧ،G=500ࡧ،T=600،R=100  

  أكتبࢫشرطࢫالتوازنࢫلɺذاࢫטقتصادࢫ.1    

   استخرجࢫعبارةࢫالدخلࢫالتوازɲي.2    

  كࢫ،ࢫوטدخارࢫالموافقأحسبࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫوטسْڈلا.3    

  أحسبࢫرصيدࢫالم؈قانيةࢫ،ࢫوعلقࢫعليھ.4    

ونࢫ،ࢫماࢫۂʏࢫحالةࢫטقتصادࢫ،ࢫحددࢫطبيعةࢫࢫ2800إذاࢫɠانࢫالدخلࢫࢭʏࢫالȘشغيلࢫالتامࢫʇساويࢫ.5    

  طبيعةࢫالفجوةࢫ،ࢫوأحسّڈاࢫࢫ
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،ࢫأحسبࢫالدخلࢫ) 1/6(إذاࢫعلمتࢫأنࢫالضرʈبةࢫأصبحتࢫمرتبطةࢫبالدخلࢫ،ࢫبمعدلࢫالسدسࢫ.6    

ɲࢫحالةࢫטقتصادࢫوالم؈قانيةالتوازʏيࢫاݍݨديدࢫ،ࢫماࢫۂ .  

  .   أحسبࢫالتغ؈فࢫࢭʏࢫטسْڈلاكࢫ،ࢫטدخار.7    

   :التمرʈنࡧالثالث

  : ࢭʏࢫاقتصادࢫمɢونࢫمنࢫثلاثࢫقطاعاتࢫلديناࢫךȖي      

C=2000+0.7Yd ،G=800، I=1110،T=1500،R=200 

   .أوجدࢫقيمةࢫالدخلࢫعندࢫالتوازɲيࢫوࢫأحسبࢫرصيدࢫالم؈قانيةࢫ.1

  ماࢫأثرࢫذلكࢫعڴʄࢫالدخلࢫالتوازɲي؟ࢫ300إڲʄࢫࢫGإذاࢫارتفعࢫ. 2

وارتفعࢫטنفاقࢫبنفسࢫالقيمةࢫ،ࢫماࢫأثرࢫذلكࢫعڴʄࢫالدخل؟ࢫࢫ300إذاࢫارتفعتࢫالضرائبࢫبمقدارࢫ.3

  ماࢫأثرࢫذلكࢫعڴʄࢫالم؈قانيةࢫ،ࢫماذاࢫʇس׿ܢࢫɸذاࢫכثر؟

دخلࢫماࢫأثرࢫذلكࢫعڴʄࢫالࢫ30وࢫارتفعتࢫالتحوʈلاتࢫبـࢫࢫ30إذاࢫارتفعتࢫالضرائبࢫبمقدارࢫ. 4

  التوازɲيࢫ؟

  أحسبࢫالم؈قانيةࢫالعامةࢫللدولةࢫ،ࢫوɸلࢫتمثلࢫɸذهࢫاݍݰالةࢫܿݨزاࢫأمࢫفائضا؟. 5

   :التمرʈنࡧالراȊع

،الدخلࢫࢭʏࢫالتوازنࢫI=300،R=0،ࢫࢫC= b Y+C0 ،BS=T-R-G=400 :لديناࢫالمعطياتࢫالتاليةࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  .2والمضاعفࢫʇساويࢫࢫʇ1800ساويࢫ

ةࢫللاسْڈلاكࢫ،ࢫوأحسبࢫقيمتھࢫࢭʏࢫالتوازنࢫ،ࢫ،ࢫاستخرجࢫالمعادلةࢫالسلوكيT=2Gإذاࢫعلمتࢫأنࢫ.1

  إذاࢫعلمتࢫأنࢫالضرائبࢫمستقلةࢫعنࢫالدخل؟
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ماࢫۂʏࢫحالةࢫטقتصادࢫ،ࢫأحسبࢫࢫ1600إذاࢫɠانࢫالدخلࢫࢭʏࢫحالةࢫالȘشغيلࢫالتامࢫʇساويࢫ.2

  .الفجوة

أحسبࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫماࢫۂʏࢫحالةࢫࢫ%20عڴʄࢫاعتبارࢫالضرائبࢫمرتبطةࢫبالدخلࢫبمعدلࢫ.3

  טقتصادࢫ

  .يدࢫالم؈قاتيةأحسبࢫرص. 4

  :التمرʈنࡧاݍݵامس

 :التالية اݍݵصائص لھ اقتصاد ࢭʏࢫࢫࢫࢫ

C = 200 + 0.75Yd, G = 300,T=100+0.2Y, I = 200,R=100 

 :المطلوب

 )الكڴʏ العرض = الكڴʏ الطلب( الشرط من انطلاقا التوازن  عبارة أكتب.1

 .التوازن  عند وࢫלسْڈلاك التوازɲيࢫ، قيمةࢫالدخل أحسب .2

 .وࢫفسره للدولة العامة الم؈قانية يدرص أحسب .3

 .بيانيا الم؈قانية مثل .4

 اݍݰɢومة؟ تɴتݤݨɺا أن تق؅فح الۘܣ السياسة ۂʏ ما التوازن، حالة إڲʄ بالم؈قانية للوصول  .5

 التوازن؟ ࢭʏ الدخل عڴʄ ذلك أثر ما .6

 الدخل ʄعڴ ذلك تأث؈ف ما ، 0.25 إڲʄ 0.2 من بالدخل المتعلقة الضرائب ɲسبة ارتفعت إذا .7

  التوازɲي؟
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  :التمرʈنࡧالسادس

متغ؈فاتࢫمستقلةࢫوࢫࢫR,G,Iإليكࢫالشɢلࢫأسفلھࢫيمثلࢫحالةࢫاقتصادࢫبلدࢫماࢫ،ࢫبحيثࢫأنࢫ      

R=400   

  حددࢫمستوىࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫلɺذاࢫטقتصاد.1

  حددࢫماࢫۂʏࢫحالةࢫɸذاࢫטقتصادࢫ،ࢫحددࢫالفجوة.2

  ماࢫɸوࢫمستوىࢫالدخلࢫالذيࢫيحققࢫتوازنࢫࢭʏࢫالم؈قانية؟. 3

  أكتبࢫالمعادلاتࢫالسلوكيةࢫمɢوناتࢫטقتصاد. 4

  أحسبࢫטسْڈلاكࢫوטدخارࢫالموافقلدخلࢫالتوازɲي.5

  ماࢫۂʏࢫحالةࢫالم؈قانيةࢫالعامةࢫللدولة؟.6

  ماࢫۂʏࢫالسياساتࢫالۘܣࢫعڴʄࢫالدولةࢫتطبيقɺاࢫللوصولࢫإڲʄࢫحالةࢫالȘشغيلࢫالتام؟. 7

  تام؟ࢫوࢫماࢫأثرࢫذلكࢫعڴʄࢫالم؈قانية؟للوصولࢫإڲʄࢫحالةࢫالȘشغيلࢫال T0ماࢫɸوࢫالتغ؈فࢫاللازمࢫࢭʏࢫ. 8
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  : التمرʈنࡧالساȊع

  لنف؅فضࢫأنࢫلديناࢫالمعلوماتࢫالتاليةࢫعنࢫاقتصادࢫمɢونࢫمنࢫثلاثࢫقطاعاتࢫࢫࢫࢫ

R+G 

T=T0+tY 

Y 

T ,R,G 

900 

500 

2000 

045 

C+I+G 

Y 

AD 

 فجوة تضخمیة

Y* 

AD=Y 

Y*F 

R+G 

T=T0+tY 

Y 

T ,S 

1075 

100 

1500 2500 
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R=25  I=100  T=35  S= -20 + 0.4 Yd 

  .،ࢫأحسبࢫטدخارࢫوטسْڈلاكࢫوטسȘثمارࢫعندࢫالتوازن ࢫG=100إذاࢫɠانࢫטنفاقࢫاݍݰɢوميࢫɸوࢫ.1

،ࢫماࢫɸوࢫمستوىࢫالدخلࢫࢫ10وتخفيضࢫالضرائبࢫبـࢫࢫ10إذاࢫقررتࢫاݍݰɢومةࢫرفعࢫالتحوʈلاتࢫبـࢫ.2

  التوازɲيࢫࢭʏࢫɸذهࢫاݍݰالةࢫ؟

  إذاࢫقررتࢫاݍݰɢومةࢫتحقيقࢫالتوازنࢫࢭʏࢫم؈قانيْڈاࢫالعامةࢫ،ࢫماࢫأثرࢫذلكࢫعڴʄࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫ؟.3

تحقيقࢫذلكࢫبثلاثࢫ،ࢫب؈نࢫكيفࢫيتمࢫ850بفرضࢫأنࢫمستوىࢫالدخلࢫࢭʏࢫالȘشغيلࢫالتامࢫʇساويࢫ. 4

 .طرقࢫمختلفةࢫ،ࢫثمࢫأحسبࢫقيمةࢫمضاعفࢫטسْڈلاكࢫـࢫالضرائبࢫ،ࢫטسȘثمارࢫوࢫالتحوʈلات

  : التمرʈنࡧالثامن

نموذجࢫȊسيطࢫذيࢫثلاثةࢫ( Y=C+I+Gليكنࢫلديناࢫنموذجࢫلاقتصادࢫمتɢونࢫمنࢫثلاثࢫقطاعاتࢫ    

  :  قطاعات،ࢫمعࢫالمعلوماتࢫالتالية

  T=T0+0.2Y: لضرائبࢫاࢫ-   C=10 + 0.8 Ydدالةࢫטسْڈلاكࢫࢫࢫ -

  T+R=150ونࢫ،ࢫࢫ1400= دخلࢫالȘشغيلࢫالتامࢫࢫ-   I=50+0.2YטسȘثمارࢫ -

  :المطلوبࢫ

التوازɲيࢫالمناسȎبࢫ) الدخلࢫ( إذاࢫقررتࢫاݍݰɢومةࢫموازتةࢫالم؈قانيةࢫ،ࢫفماࢫɸوࢫمستوىࢫالناتجࢫ. 1 

  لذلك؛

يࢫثلاثࢫماࢫɸوࢫشرطࢫتوازنࢫɸذاࢫتوازنࢫɸذاࢫالنموذجࢫ؟ࢫولماذاࢫس׿ܣࢫبالنموذجࢫالȎسيطࢫذ.2 

قطاعاتࢫ؟ࢫثمࢫحددࢫالصيغةࢫاݍݰرفيةࢫلقيمةࢫمضاعفࢫטنفاقࢫالكڴʏࢫ؟ࢫثمࢫمثلࢫحالةࢫالتوازنࢫ

  بيانياࢫ؟
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،ࢫفماࢫۂʏࢫحالةࢫטقتصادࢫإذن؟ࢫ)  Y*=850( إذاࢫɠانࢫمستوىࢫدخلࢫالȘشغيلࢫالɢاملࢫɸوࢫ.3 

  وأحسبࢫمقدارࢫفجوةࢫטنتاجࢫ؟

قتصاديةࢫ،ࢫفماࢫمقدارࢫالتغ؈فࢫࢭʏࢫטنفاقࢫاݍݰɢوميࢫعڴʄࢫأنھࢫمتغ؈فࢫللسياسةࢫטࢫ إذاࢫاستخدمنا.4 

טنفاقࢫاݍݰɢوميࢫحۘܢࢫنصلࢫإڲʄࢫمستوىࢫالȘشغيلࢫالتام؟ࢫثمࢫأحسبࢫرصيدࢫالم؈قانيةࢫࢭʏࢫɸذهࢫ

  اݍݰالةࢫوعلقࢫعليھ؟

) نوعࢫالفحوةࢫ( ،فماࢫۂʏࢫحالةࢫטقتصادࢫ)  Y*=780( إذاࢫɠانࢫمستوىࢫدخلࢫالȘشغيلࢫالتامࢫɸوࢫ.5

  إذنࢫ؟ࢫوأحسبࢫمقدارࢫفجوةࢫטنتاجࢫ؟

،ࢫلوࢫاف؅فضناࢫأنࢫالضرائبࢫۂʏࢫالمنغ؈فࢫالسياسةࢫטقتصاديةࢫ،ࢫ) 5(مماࢫوردࢫࢭʏࢫالسؤالࢫبدلاࢫمن.6

فماࢫمقدارࢫالتغ؈فࢫࢭʏࢫالضرائبࢫحۘܢࢫنصلࢫإڲʄࢫטستخدامࢫالتامࢫ؟ࢫثمࢫأحسبࢫرصيدࢫالم؈قانيةࢫࢭʏࢫ

  ɸذهࢫاݍݰالةࢫوعلقࢫعليھ؟

إذاࢫɠانࢫ.  %01ونࢫ،ࢫتنقلصࢫمنࢫالبطالةࢫبɴسبةࢫࢫ20بمقدارࢫ)  Y(لنفرضࢫأنࢫزʈادةࢫࢭʏࢫالدخلࢫ. 7

بتوازنࢫࢫمعࢫטحتفاضࢫ%03وترغبࢫالسلطاتࢫالعموميةࢫنخفيضھࢫإڲʄࢫࢫ% 05معدلࢫالبطالةࢫɸوࢫ

  .؟)G(الم؈قانيةࢫ،ࢫبكمࢫيجبࢫالزʈادةࢫࢭʏࢫטنفاقࢫاݍݰɢوميࢫ
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  الخامسالفصل  

  الكينزي  التحليل الكلي
 مع وجود التجارة الخارجية
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 : تمɺيد

 Ȗع؄ف تالمعادلا  من جملة نضيف فإننا السابق التوازن  نموذج إڲʄ اݍݵارڊʏ العالم قطاع إدخال عند

 العالم مع التجارʈة المعاملات عن

ʏاݍݵارڊ. 

 : نوع؈ن إڲʄ العمليات ɸذه وتنقسم

 : الصادرات /أ

 المبيعات مجموع أي المحلية المنتجات عن اݍݵارڊʏ العالم طلب ࢭʏ وتتمثل X  بالرمز لɺا ونرمز

 ف؅فة خلال ʏاݍݵارڊ للعالم المحلية واݍݵدمات السلع ،من المحلية المبيعات مجموع أي المحلية

 حاجات مدى عڴʄ أي داخلية مٔڈا أك؆ف خارجية عوامل عڴʄ بناءا الصادرات وتتحددࢫ.معينة زمنية

  : X = X0ونكتب الوطۚܣ الدخل عن مستقلة أنࢫالصادرات أي المحلية لمنتجاتنا اݍݵارڊʏ العالم

 : الواردات /ب

 تنفقɺا الۘܣ النقدية المبالغ مجموع أي כجنȎية، المنتجات عڴʄ الطلب من جزء ࢭʏ وتتمثلM   رمزɸا

 Ȋعوامل تتحدد وۂʏ معينة زمنية ف؅فة خلال اݍݵارڊʏ العالم من ،واݍݵدمات السلع لشراء الدولة

 الوطۚܣ بالدخل ترتبط فࢼܣ وȋالتاڲʏ المنتجات ɸذه لشراء الدولة حاجة مدى عڴʄ وتتوقف داخلية

 M = M0 + my: أي

 : حيث

 M : الواردات مجموع

M0   : الدخل عن المستقلة ارداتالو 

m  :للاس؅فاد اݍݰدي الميل  

: Y الوطۚܣ الدخل 

 التوازɲي الدخل تحديد : أولا

 :قطاعات ( 04 ) من يتɢون  مفتوحا اقتصادا نف؅فض
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 : C = a+by   טسْڈلاك دالة فيھ وتتحدد : العائلات قطاع.  1

 I= I0 + byd  טسȘثمار دالة فيھ وتتحدد : טسȘثمار قطاع .2

   :التالية المعاملات فيھ وتتحدد : اݍݰɢومي القطاع. 3

   : T = T0 + tyبࢫالضرائ ،ࢫࢫࢫࢫR = R0 :     التحوʈلات،ࢫ G = G0  اݍݰɢومي טنفاق

   X = X0 ; M = M0 + my: القطاعࢫاݍݵارڊʏࢫࢫ.4

  أي ڴʏالك والطلب الكڴʏ العرض ب؈ن المساواة تتحقق عندما טقتصاد ɸذا ࢭʏ التوازن  يتحدد وعليھ

 الكڴʏ العرض = الكڴʏ الطلب

Y = c + I + G + ( x – M ) 
Y = a + byd + I0 + dy + G0 + X0 – (  M0 + my ) 
Y=a+b (y-(T0+ty)+R)+I0+dy+G0+X0-M0-my 
y-by- dy+bty+my=a-b T0+bR0+I0 +G0+X0-M0 
y (1-b-d+bt+m)=a-bT0+bR0+I0+G0+X0-M0 
Ye = 	 ૚

૚ି܌ି܊ାܜ܊ାܕ
  (a-bT0+bR0+I0+G0+X0-M0) 

 : حيث وטستخدامات الموارد طرʈقة باستعمال النȘيجة نفس إڲʄ ونصل

S+T+M = I+G+R+X 
 الموارد = טستخدامات

 : ملاحظة

 ما مٔڈا כيمن الطرف ࢭʏ المركبات ɠل ثبات اف؅فضنا إذا السابقة التوازɲي الدخل عبارة خلال من

 الصادرات ارتفعت كما يرتفع سوف الوطۚܣ الدخل أن نلاحظ فإننا والواردات الصادرات عدا

 .ܵݰيح والعكس الواردات وانخفضت

 : المضاعفات حساب _ثانيا

ʏون  قطاعات 04 بھ اقتصادية حالة ࢭɢس المضاعفات من أنواع 05 لدينا يʋالتغ؈ف مقدار تق ʏࢭ 

 تتغ؈ف عندɸا الوطۚܣ الدخل

 : ڴʏي فيما وتتمثل معلومة بقيمة الكڴʏ الطلب مركبات إحدى
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 : לنفاق مضاعف-أ

 ɠلɺا تɢون  والۘܣ الصادرات مضاعف أو اݍݰɢومي לنفاق أو المستقل טسْڈلاك مضاعف بھ وɲعۚܣ

 : التالية الصيغة وتأخذ التأث؈ف نفس ولɺا مȘساوʈة

K = ka = kI = kG = kx 
K =	ઢ܇	

ઢܠ
  = 	 ૚

૚ି܌ି܊ାܜ܊ାܕ
 

 : الضرائب مضاعف /ب

 وʈأخذ معلومة بقيمة الضرائب تتغ؈ف عندما الوطۚܣ الدخل ا٭ڈ يتغ؈ف الۘܣ المرات عدد يقʋس

  : التالية الصيغة

KT =	ઢ܇	
ઢ܂

  = 	 ܊ି
૚ି܌ି܊ାܜ܊ାܕ

 

 

 : التحوʈلات مضاعف / ج

 وʈأخد معلومة بقيمة التحوʈلات تتغ؈ف عندما الوطۚܣ الدخل ا٭ڈ يتغ؈ف الۘܣ المرات عدد يقʋس

 : التالية الصيغة

KR =	ઢ܇	
ઢ܀

  = 	 ܊
૚ି܌ି܊ାܜ܊ାܕ

 

 : المتوازنة الم؈قانية مضاعف / د

 اݍݰɢومي وלنفاق الضرائب تتغ؈ف عندما الوطۚܣ الدخل ا٭ڈ يتغ؈ف الۘܣ المرات عدد يقʋس وɸو

 : التالية الصيغة وʈأخذ טتجاه نفس وࢭʏ الوقت نفس وࢭʏ القيمة بنفس

KT=G =	ઢ܇	
ઢ۵

  = 	 ૚ି܊
૚ି܌ି܊ାܜ܊ାܕ

 

 : الواردات مضاعف / ه

 وʈأخد معلومة بقيمة الواردات تتغ؈ف عندما الوطۚܣ الدخل ا٭ڈ يتغ؈ف الۘܣ المرات عدد يقʋس وɸو

 : التالية الصيغة

KM =	ઢ܇	
ઢۻ

  = 	 ି૚
૚ି܌ି܊ାܜ܊ାܕ
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 : التجاري  الم؈قان رصيد -ثالثا

 : حيث مٔڈا والواردات ݵدماتواݍ السلع من الصادرات ب؈ن الفرق  يمثل وɸو

E = X – M 
 :  حالاتوࢫبھࢫثلاثࢫࢫ Eبالؤمزࢫࢫالتجاري  الم؈قان لرصيد يرمز

Ø  ناك أن نقولɸ فائضا ʏان إذا التجاري  الم؈قان ࢭɠ            E > 0      

Ø  ناك أن نقولɸ ܿݨزا ʏان إذا التجاري  الم؈قان ࢭɠ               E < 0   

        ɠ                     E = 0ان إذا توازن  لةحا ࢭʏ التجاري  الم؈قان أن نقول 

 : البياɲي التمثيل

  : טوڲʄ الطرʈقة

X=X0  ; M=M0+mY 

 

 

 

 

 

 

  :الثانية الطرʈقة

 : لدينا

E= X – M 

Y 

M=M0+mY 
M , X 

X0 

M0 

Y* 

E = 0 E >0 

E <0 

X=X0 



 محاضراتࡧࡩʏࡧטقتصادࡧالكڴʏࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ                                  ࡧࡧد. شتوحࡧمحمد

 106                                     السنة الجامعیة 2020/2019
 

E = X0 – (M0 + my ) 
E= (X0 –M0 )- my 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 : اݍݵارجية للتجارة المتبادلة ךثار _راȊعا

 الوطۚܣ الدخل عڴʄ تنعكس آثارا تخلق سوف العالم اقتصاديات ب؈ن تجارʈة معاملات وجود إن

 : فمثلا .إحداɸا ࢭʏ الطلب يتغ؈ف عندما مٔڈا لɢل

 : حيث دولت؈ن لدينا ɠانت إذا

A  :الدولة اقتصاد يمثل ʄכوڲ 

X=X0 

Y 

M=M0+mY 

E 

Y* 

E = 0 E >0 

E <0 
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B  :الثانية الدولة اقتصاد يمثل  

 نتوقع فإنناࢫ I Δبمقدار سȘثمارט  زʈادة مثلا وليكن A  טقتصاد ࢭʏ الطلب زʈادة اف؅فضنا فإذا

  : يڴʏ كما التغ؈فات من سلسلة

Ø ادةʈثمار زȘالدولةࢫ اسA  يؤدي ʄادة إڲʈدخل ز A  ذاɸيؤدي و ʄادة إڲʈواردات ز A . 

Ø ادةʈواردات ز A تؤدي ʄادة إڲʈصادرات ز B  

Ø ادةʈصادرات ز Bتؤدي سوفࢫ ʄادة إڲʈدخل ز B  ذاɸيؤدي و ʄادة إڲʈواردات ز B  

Ø ادةʈاتوارد ز B يؤدي سوف ʄادة إڲʈصادرات ز A  

 .اݍݵارجية للتجارة טɲعɢاسية أو التبادلية بالآثار Ȗعرف السابقة التغ؈فات إن

  :  التمرʈنࡧכول 

  :    لتكنࢫلديناࢫالمعطياتࢫالتاليةࢫلاقتصادࢫبلدࢫماࢫࢫࢫࢫ

C0=200 ، b= 0.75   ،X0=400  ،G0=500 ،T0=200،R0=100  

m= 0.1   ،I0=75  ،t=0.2 ، M0=200   

  .شɢلࢫالعلاقاتࢫالسلوكيةࢫللعناصرࢫטقتصاديةࢫلɺذاࢫالنموذج.1

  . أحسبࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫ،وטسْڈلاكࢫوטدخارࢫالموافق.2

  .أحسبࢫرصيدࢫالم؈قانيةࢫوࢫرصيدࢫالم؈قانࢫالتجاري . 3

  .مثلࢫالم؈قانيةࢫبيانياࢫوالم؈قانࢫالتجاري .4

  :     التوازنࢫࢭʏࢫرصيدࢫالم؈قانيةࢫإذاࢫɠانࢫالدخلࢫالممكنࢫعندࢫالȘشغيلࢫالتامࢫيمثلࢫحالةࢫ.5

ü ذاࢫالنموذجɸࢫʏحددࢫطبيعةࢫالوضعࢫטقتصاديࢫالسائدࢫࢭ.  
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ü ࢫتحقيقࢫʄباستخدامࢫآلياتࢫالسياسةࢫטقتصاديةࢫاݍݵارجية،ب؈نࢫكيفࢫيمكنࢫالعملࢫعڴ

  .الموافقةࢫب؈نࢫمستوىࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫالتوازɲيࢫالمحققࢫومستوىࢫالȘشغيلࢫالتام

ü  ختلالࢫالمݏݰوظأوجدࢫمقدارࢫالتغ؈فاتࢫاللازمةࢫلإزالةࢫט. 

  :لديكࢫالمعطياتࢫךتيةࢫࢫAلدولةࢫ مفتوح اقتصاد ࢭʏ: التمرʈنࡧالثاɲيࡧ

C=3000+0.75 Yd / X=6000/ M=600+0.1 Y / R =3000 

G= 3500 / I = 1525 / T = 900 + 0.2 Y 

  : المطلوب

 .ɸ 30000و التام الȘشغيل مستوى  ɠان إذا טقتصاد حالة ۂʏ ما التوازن، ࢭʏ الدخل أحسب.1

 .الموافق وטدخار טسْڈلاك أحسب.2

 .بيانيا ومثلɺا ، الم؈قانية رصيد عڴʄ علق 3-

 .بيانيا ومثلھ التجاري، الم؈قان رصيد عڴʄ علق 4-

 اݍݰدي الميل Ȗغ؈ف إڲʄ أدى مما اݍݨمرɠي، טتحاد مرحلة ࢭʏ إقلي׿ܣ تكتل إڲAʄ الدولةࢫ انضمت.5

  0.2 إڲʄ للاست؈فاد

 .التوازɲي الدخل عڴʄ ذلك أثر ɸو ما.أࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

 .اݍݵارڊʏ العالم مع التعامل صاࢭʏ عڴʄ כثر ما.بࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

 ɸو ما للمصدرʈن، التصدير إعانات الدولة منحت حيث توسعية سياسة الدولة انتݤݨت.6

 التجاري؟ الم؈قان رصيد عڴʄ ذلك أثر ما التام؟ يحققࢫالȘشغيل الذي الصادرات مستوى 

 .الصادرات مضاعف أحسب.7
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                                                                        .الم؈قانية رصيد عڴʄ ذلك أثر ما التام، الȘشغيل حالة إڲʄ للوصول ࢫR اللازمࢫࢭʏࢫ التغ؈ف ɸو ما.8

   :التمرʈنࡧالثالث

  :ךتيةࢫ المعطيات لدينا ليكن: أولا      

 I0 = 2300  ، C = 0.7y+2500 

 .Ye טقتصادࢫ لɺذا التوازɲي الوطۚܣ الدخل قيمة أحسب.1

 .الفجوة حدد . 19200 التام للاستخدام الوطۚܣ الدخل ɠان إذا טقتصاد ɸذا حالة ۂʏ ما.2

   .التام الȘشغيل حالة إڲʄ טقتصاد ليصل للاسْڈلاك اݍݰدي الميل قيمة احسب  C0،ࢫ I0معࢫثبات.3

 טستخدام حالة ࢭʏ التوازن  عڴʄ لݏݰصول  لمستقلا الطلب ࢭʏ التغي؈ف حددb= 0.7 ثبات باف؅فاض.4

  .التام

 :טقتصاد لɺذا ךتية البيانات أضفنا إذا : ثانيا

 X = 3340  ، M = 0.18 Y + 100 

  ؟ࢫ0.18المعاملࢫ يمثل ماذا.1

 التجاري؟ الم؈قان ࢭʏ التوازن  تحقق الۘܣ الوطۚܣ الدخل قيمة ۂʏ ما.2

 1 السؤال ࢭʏ علٕڈا المتحصل النȘيجة مع قارن  .טقتصاد الɺذ Y2 التوازɲي الدخل قيمة أحسب.3

 .טول  القسم من

 .مفتوح لاقتصاد التوازن  شرط ɸو ما.4

 نȘيجة مع قارنھ التام؟ الȘشغيل حالة إڲʄ بالوصول  ʇسمح الذي الصادرات ࢭʏ التغي؈ف ɸو ما.5

 .טول  القسم ࢭʏ 4 سؤال
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 التجاري؟ الم؈قان رصيد ʄعڴ الصادرات ࢭʏ المستقلة الزʈادة أثر ɸو ما.6

  

  حيث اݍݵارڊʏ العالم طلب عڴȖ ʄعتمد البلد ɸذا صادرات أن ךن نف؅فض : ثالثا 

  Y*=2600     وX=0.9Y+1000  

 *Y انخفض טجنȎية الدول  لإحدى اقتصادية أزمة Ȋعد ،)اݍݵارڊʏ للعالم الدخل يمثل (*Y حيث

 التوازن  حالة ࢭʏ وɸو البلد لɺذا طۚܣالو  טقتصاد عڴɸ ʄذاࢫטنخفاض أثر ɸو فماࢫ 15%بـ

 2 القسم من 3 السؤال ࢭʏ علٕڈا المتحصل

 :لديناࢫالمعطياتࢫالتاليةࢫلاقتصادࢫبلدࢫماࢫࢫࢫࢫࢫࢫ:التمرʈنࡧالراȊع

T= 0.15 Y+T0 ,180=T+R , G=300 , I=100 

C=132+0.6 Yd , X=50, R =R0-0.05Y,X=50 

  .أحسبࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫ،ࢫالدخلࢫالمتاحࢫوטسْڈلاك.1

  .T0،ࡧ R0أحسبࢫ. 2

  وماࢫۂʏࢫحالةࢫɸذاࢫטقتصادࢫ؟  Yfوࢫ  Y0ايجادࢫقيمةࢫالفجوةࢫب؈نࢫ.3

ترغبࢫالدولةࢫࢭʏࢫبلوغࢫمستوىࢫالȘشغيلࢫالتامࢫوالقضاءࢫعڴʄࢫال݀ݨزࢫࢭʏࢫم؈قاࢫنيةࢫالدولةࢫ،ࢫوذلكࢫ.4

بكمࢫيجبࢫ) .   T0، G ) .ΔG = ΔR،ࡧ R0 باستخدامࢫالسياسةࢫالماليةࢫ،ࢫبحيثࢫتقومࢫبتغي؈فࢫɠلࢫمن

  حۘܢࢫتحققࢫاݍݰɢومةࢫالغايةࢫالمرجوة؟ࢫ)T0(ضرائبࢫتلقائياࢫȖغي؈فࢫال

  .T،R،Yd،G،I،Cأوجدࢫالمتغ؈فاتࢫטقتصاديةࢫالɢليةࢫاݍݨديدةࢫ. 5

 : ךتية المعلومات لدينا قطاعات أرȌع من مɢون  اقتصاد ࢭʏ :التمرʈنࡧاݍݵامس
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I = 700+0.3Y , C= 400+0.75Y, X = 150, M =0.1Y , G=250 

 .التوازن  ʏࢭ الدخل مستوى  اوجد 1-

 .التوازɲي الدخل ࢭʏ التغ؈ف مقدار حدد 100 بمقدار نفقاٮڈا ࢭʏ الدولة زادت إذا 2-

 ࢭʏ اللازم التغ؈ف ɸو ما 2000 مقداره التوازɲي الدخل ࢭʏ زʈادة تحقيق ࢭʏ ترغب الدولة ɠانت إذا 3-

 الصادرات؟

 ولذلك الكڴʏ الطلب زʈادة أجل من النقدية السياسة استخدام فضلت الدولة أن اف؅فضنا إذا 4-

  : I=800+0.3Yيڴʏ كما טسȘثمار أصبح الفائدةࢫبحيث معدل خفضت

ü لɸ ومة أصابتɢا اݍݰɺذفɸ ذا من المسطرɸ لا أم التفضيل. 

 : ما بلد اقتصاد عن ךتية المعلومات لديك ليكن: التمرʈنࡧالسادس

BS = 0.2y –500الم؈قانيةࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫE = -0.1y + 400التجاري ࢫالم؈قانࢫࢫ 

 التوازن  عند الدخل أن اف؅فضنا إذا الم؈قانية رصيد وكذا التجاري  الم؈قان يمثلɺا الۘܣ اݍݰالة ۂʏ ما. 1

  ɸ Ye=  : 1000و

 :باف؅فاضࢫأنࢫ. 2

X = 500 ; G = 100 ; I = 540 ; C0 = 300 ; b= 0.7 

ü لات قيمة وكذا والواردات الضرائب معادلة استخرجʈحيث التحو R0 =3T0 :  

 .وטدخار وטسْڈلاك التوازɲي الدخل سباح.3

 ؟ التجاري  والم؈قان العامة الم؈قانية من ɠل حالة ۂʏ ما.4

 : للدولة العامة الم؈قانية Ȗعادل عند يتحقق טقتصاد لɺذا التام الȘشغيل مستوى  ɠان إذا.5
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 .التام الȘشغيل دخل حدد. أࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

 .الفجوة حدد טقتصاد؟ حالة ۂʏ ما.بࢫࢫࢫࢫࢫ

  .التجاري  الم؈قان عڴʄ כثر ɸو وما التام الȘشغيل حالة إڲʄ للوصول ࢫ M0ࢭʏ اللازم التغ؈ف ɸو ما.6

  .وفسره الواردات مضاعف أحسب.7

  :التمرʈنࡧالساȊع

متغ؈فاتࢫمستقلةࢫوࢫR,G,I  X,إليكࢫالشɢلࢫأسفلھࢫيمثلࢫحالةࢫاقتصادࢫبلدࢫماࢫ،ࢫبحيثࢫأن      

R=400   

 توحࢫأمࢫمغلقࢫ؟ɸلࢫيمثلࢫɸذاࢫטقتصادࢫاقتصادࢫمف. 1

  .حددࢫمستوىࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫلɺذاࢫטقتصاد.2

  أكتبࢫالمعادلاتࢫالسلوكيةࢫلمɢوناتࢫטقتصاد.3

  .ماࢫۂʏࢫحالةࢫɸذاࢫטقتصادࢫ؟،ࢫحددࢫالفجوة. 4

ماࢫɸوࢫمستوىࢫالدخلࢫالذيࢫيحققࢫتوازنࢫࢭʏࢫالم؈قانية؟ࢫوالتوازنࢫࢭʏࢫالم؈قانࢫالتجاريࢫلɺذهࢫ. 5

  .الدولة

  ارࢫالموافقࢫلدخلࢫالتوازɲيأحسبࢫטسْڈلاكࢫوטدخ.6

  ماࢫۂʏࢫحالةࢫɠلࢫمنࢫالم؈قانيةࢫالعامةࢫللدولةࢫ،ࢫوالم؈قانࢫالتجاريࢫ؟.7

  ماࢫۂʏࢫالسياساتࢫالۘܣࢫعڴʄࢫالدولةࢫتطبيقɺاࢫللوصولࢫإڲʄࢫحالةࢫالȘشغيلࢫالتام؟. 8
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للوصولࢫإڲʄࢫحالةࢫالȘشغيلࢫالتام؟ࢫوࢫماࢫأثرࢫذلكࢫعڴʄࢫ T0ماࢫɸوࢫالتغ؈فࢫاللازمࢫࢭʏࢫ. 9

  .اعفࢫالضرائبالم؈قانية؟أحسبࢫمض

للوصولࢫإڲʄࢫحالةࢫالȘشغيلࢫالتام؟ࢫوࢫماࢫأثرࢫذلكࢫعڴʄࢫالم؈قانࢫ M0ماࢫɸوࢫالتغ؈فࢫاللازمࢫࢭʏࢫࢫ.10

  .التجاري؟أحسبࢫمضاعفࢫالواردات

 = X :باف؅فاضࢫأنࢫدالةࢫالصادراتࢫلɺذهࢫالدولةࢫتاȊعةࢫللعالمࢫכجنۗܣࢫوتكتبࢫعڴʄࢫالشɢل. 11

1000+0.1Ya 

اݍݵارڊʏࢫشɺدࢫاقتصادياتࢫالعالمࢫاݍݵارڊʏࢫأزمةࢫرɠودࢫࢫيمثلࢫدخلࢫالعالم Ya  =30000 )Yaحيثࢫ

ماࢫכثرࢫالناتجࢫعڴʄࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫللبلدࢫ،ࢫماࢫذاࢫيمثلࢫɸذاࢫࢫ5000إڲʄࢫࢫࢫYaمماࢫأدىࢫإڲʄࢫانخفاضࢫࢫ

  المستوى؟ࢫࢫ
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  تمثلࢫالمعطياتࢫالتاليةࢫاقتصادࢫأحدࢫالدول : التمرʈنࡧالثامن

X0 = 2 ; G0 = 50 ; I = 80 ; C0 = 120 ; b= 0.75 

T0 = 8 ; M0 = 12 ; R0 = 20 ; m = 0.1 ; t= 0.2 

  .شɢلࢫالعلاقاتࢫالسلوكيةࢫللعناصرࢫטقتصاديةࢫلɺذاࢫالنموذج. 1

  . أحسبࢫالقيمࢫالتوازنيةࢫلɢلࢫمنࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫ،ࢫوטسْڈلاكࢫوטدخار.2

  .أحسبࢫرصيدࢫالم؈قانيةࢫوࢫرصيدࢫالم؈قانࢫالتجاري . 3

AD=Y 

Y* Y*F 

045 

AD=C+I+G+X-M 

Y 

AD 

 فجوة تضخمیة

7.35 

R+G 

T=T0+tY 

Y 

T ,R,G 

1.9 

0.2 

8.5 

X 

M=M0+mY 

Y 

M , X 

4 

0.9 

31 

R+G+I+X 

S+T+M 

Y 

T ,S.M 

7.9 

0.38 

10 15 

في الشكل البیاني 1000الوحدات مقدرة بـ    
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  :     Y=560مكنࢫعندࢫالȘشغيلࢫالتامࢫيمثلࢫإذاࢫɠانࢫالدخلࢫالم. 4

ü ذاࢫالنموذجɸࢫʏحددࢫطبيعةࢫالوضعࢫטقتصاديࢫالسائدࢫࢭ.  

ü ،ࢫتحقيقࢫ باستخدامࢫآلياتࢫالسياسةࢫטقتصاديةࢫاݍݵارجيةʄب؈نࢫكيفࢫيمكنࢫالعملࢫعڴ

  .الموافقةࢫب؈نࢫمستوىࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫالتوازɲيࢫالمحققࢫومستوىࢫالȘشغيلࢫالتام

 .لإزالةࢫטختلالࢫالمݏݰوظأوجدࢫمقدارࢫالتغ؈فاتࢫاللازمةࢫ
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  السابعالفصل  

 نماذج النمو الاقتصادي
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 טقتصادي النمو :1

 :טقتصادي النمو مفɺوم.1.1

 :التعرʈف.1.1.1

Ø و טقتصادي النموɸ ادةʈالز ʏا الۘܣ واݍݵدمات السلع كمية ࢭɺتجɴمع؈ن اقتصاد ي. 

Ø و טقتصادي النموɸ غي؈فȖ يȌإيجا ʏف؅فة خلال ما لةبدو  واݍݵدمات السلع إنتاج مستوى  ࢭ 

 .)غالبا سنة( معينة زمنية

Ø ع؄فʇ ادة عن טقتصادي النموʈטقتصاد وطاقة قدرة ز ʄخلال من לنتاج عڴ: 

ü ادة حدوثʈز ʏالناتج ࢭ ʏادة( واݍݵدمات السلع من الكڴʈز ʏالناتج ࢭ ʏاݍݰقيقي اݍݵام الداخڴ.( 

ü ادة حدوثʈز ʏب متوسط ࢭʋذا من الفرد نصɸ ادة( الناتجʈز ʏاݍݰقيقي الفردي خلالد ࢭ(. 

  :ملاحظة

v ادةʈادة معناه اݍݰقيقي الفردي الدخل زʈل واݍݵدمات السلع من المتاح زɢأن أي فرد، ل 

 مستوى  ࢭʏ تدرʈڋʏ تحسن( ܧݵص لɢل واݍݵدمات السلع من المزʈد يɴتج טقتصاد

 .)المعʋشة

v ادة إنʈون  أن يتطلب اݍݰقيقي الفردي الدخل زɢادة معدل يʈالز ʏأك؄ف تصاديטق النمو ࢭ 

 .السɢاɲي النمو معدل من

   :أنواعھ.2.1.1

 :مٔڈا نذكر           

 نȘيجة اݍݰقيقي اݍݵام الداخڴʏ الناتج ي؅قايد عندما وʈحدث :)التلقاǿي( الطبيڥʏ النمو ·

 الݏݨوء دون  تلقائية، بطرʈقة (לنتاج טدخار،טسȘثمار،) טقتصادية المتغ؈فات لتفاعل

ʄالتخطيط إڲ ʏتحقيقھ ࢭ. 
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 معدل تحقيق :مثلا( بزوالɺا وʈزول طارئة لأسباب نȘيجة يحدث الذي وɸو :العابر النمو ·

 تحسن سȎبھ כخ؈ف وɸذا الزراڤʏ، לنتاج زʈادة ȊسȎب معينة سنة ࢭʏ مرتفع اقتصادي

 .)إلا لʋس السنة تلك ࢭʏ )المناخية( الطبيعية الظروف

 טقتصادية المتغ؈فات دفعب الدولة وتدخل التخطيط نȘيجة وʈحدث :المخطط النمو ·

 ).المخطط( المرغوب טتجاه ࢭʏ نمو لإحداث )לنتاج טسȘثمار، טدخار،(

   :آثاره.3.1.1

 :ࢭʏ טقتصادي للنمو לيجابية ךثار أɸم تتمثل         

ü آۜܣ المستوى  تحسنʋب للأفراد المعȎسȊ ادةʈسانية اݍݰاجات إشباع زɲاݍݰاجات وخاصة ל 

 .כساسية

ü اʈذا للأفراد، اݍݰقيقي الدخل دةزɸؤدي ي و ʄادة إڲʈטسْڈلاك ز ʏالتاڲȋادة وʈومنھ לنتاج، ز 

 .טقتصادي النمو زʈادة استمرار

ü ادةʈان المقدمة טجتماعية اݍݵدمات ونوع ݯݨم زɢالܶݰة التعليم، كخدمات للس... 

 .بالبʋئة לضرارو التلوث بمشاɠل Ȗعلق ما خاصة سلبية آثارا טقتصادي النمو ي؅فك كما

   :טقتصادي النمو قياس.2.1

 والدخل اݍݵام الداخڴʏ الناتج ɸما مؤشرʈن باستعمال טقتصادي النمو قياس يتم ما غالبا       

 :حيث الفردي

Ø ع؄فʇ الناتج ʏالمنتجة الٔڈائية واݍݵدمات السلع موع� السوقية القيمة عن اݍݵام الداخڴ 

 .)غالبا سنة( معينة زمنية ف؅فة ࢭʏ معينة دولة داخل

Ø ع؄فʇ ل عليھ يحصل ما متوسط عن الفردي الدخلɠ الوطۚܣ الدخل مجموع من فرد. 

 السɢان عدد / الوطۚܣ الدخل = الفردي الدخل

 ࢭʏ العنصرʈن ɸذين أحد لنمو المئوʈة الɴسبة باستخدام טقتصادي النمو معدل عڴʄ نحصل 

 .السابقة بالسنة مقارنة معينة سنة
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 النمو زʈادة إڲʄ تؤدي الۘܣ العناصر أو כسباب تلك ࢭʏ وتتمثل :טقتصادي موالن عوامل.3.1

 :يڴʏ كما أɸمɺا نذكر טقتصادي،

    : الȎشري  المال رأس ࡩʏ الزʈادة.1.3.1

 قدرات زʈادة إڲʄ يؤدي مما والتدرʈب التعليم طرʈق عن الȎشري  المال رأس عڴʄ اݍݰصول  يتم         

 وȋالتاڲʏ (الفرد يɴتجھ ما مقدار زʈادة) العاملة اليد إنتاجية زʈادة إڲʄ دييؤ  وɸذا כفراد ومɺارات

 .טقتصادي النمو زʈادة

 السلع ݯݨم أي الرأسماڲʏ ال؅فاكم ݯݨم ࢭʏ الزʈادة بمعۚܢ :الف؈قياǿي المال رأس ࡩʏ الزʈادة.2.3.1

 النمو زʈادة التاڲʏوȋ للاقتصاد לنتاجية الطاقة زʈادة إڲʄ يؤدي وɸذا تمع،لمجا ࢭʏ الرأسمالية

 .טقتصادي

 .الصاࢭʏ טسȘثمار طرʈق عن يتم رأسماڲʏ ال ال؅فاكم زʈادة إن           

    : التكنولوڊʏ التقدم.3.3.1

 تصميم ࢭʏ التحسʋنات לنتاج، ࢭʏ اݍݨديدة الفنية الطرق  اݍݨديدة، טخ؅فاعات ࢭʏ وʈتمثل         

 النمو زʈادة وȋالتاڲʏ واݍݵدمات السلع من الناتج ونوع ݯݨم ةزʈاد إڲʄ يؤدي ذلك ɠل ...وأدا٬ڈا ךلات

 .טقتصادي

 טقتصادية التنمية.2

    : التخلف خصائص.1.2

 التخلف بمؤشرات Ȗعرف اݍݵصائص من بجملة يتم؈ق ɠان إذا متخلف أنھ بلد عن نقول        

 :يڴʏ فيما وتتمثل

Ø ذا للفرد اݍݰقيقي الدخل انخفاضɸب وȎسȊ يؤدي مما قتصاديט النمو ضعف ʄانخفاض إڲ 

 .....).כمراض التغذية، الفقر،سوء( المعʋشة مستوى  وتدɸور 

Ø ذا العاملة اليد إنتاجية انخفاضɸب وȎسȊ ن نقصʈوɢشار التȘالعناية وضعف כمية وان 

 .לنتاڊʏ المال رأس ونقص الܶݰية
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Ø ي טنفجارɲاɢالس ʏالتاڲȋة وȋان التكفل صعوɢإݍݸ ...السكن الܶݰة، التعليم، حيث من بالس. 

Ø شارȘب البطالة انȎسȊ ثمارات قلةȘو טسɸالسلبية ךثار من العديد ي؅فك ما و. 

Ø טعتماد ʄشاط عڴɴال ʏכولية المواد وتصدير الزراڤ. 

Ø المتقدمة للدول  טقتصادية التبعية ʄتجڴʈذلك و ʏل است؈فاد ࢭɠ ة السلعʈاݍݵارج من الضرور. 

 دولة من تختلف المؤشرات ɸذه ɠانت وإن التخلف، بظاɸرة عرفʇ ما Ȗشɢل اݍݵصائص ɸذه إن

 .مٔڈا العديد ࢭȖ ʏش؅فك الثالث العالم دول  ɠل أن إلا أخرى  إڲʄ نامية

 :טقتصادية التنمية مفɺوم.2.2

    :التعرʈف.1.2.2

 أɸم نذكر أننا إلا טقتصادية، للتنمية وواܷݳ دقيق Ȗعرʈف تقديم بمɢان السɺولة من لʋس        

 :التعارʈف وأشɺر

ü  טقتصادية التنمية ʏالذكر، سابقة التخلف مؤشرات تحس؈ن تؤدي الۘܣ العملية تلك ۂ 

 .عليھ والقضاء التخلف تحطيم إڲʄ تؤدي الۘܣ العملية ۂʏ آخر بمعۚܢ

ü טقتصادية التنمية ʏا الۘܣ العملية تلك ۂɸالتخلف حالة من טنتقال يتم بمقتضا ʄحالة إڲ 

 טقتصادي الɺيɢل ࢭʏ واݍݨوɸرʈة اݍݨذرʈة التغي؈فات من العديد يقتغۜܣ ما وɸذا التقدم

 .للدولة

ü טقتصادية التنمية ʏعتمد الۘܣ العملية ۂȖ ʄغي؈فات عڴȖ ليةɢيɸ امةɸ ʏטقتصادية، טت�ا ࢭ 

 .وטجتماعية التنظيمية

 :والتنمية النمو ب؈ن الفرق .2.2.2

 :مايڴʏ خلال نم والتنمية النمو ب؈ن التمي؈ق يمكن        

v ذا טقتصادي، النمو من أشمل טقتصادية التنميةɺو כخ؈ف فɸ و مٔڈا جزءɸم وɸالعوامل أ 

 .حدوٯڈا إڲʄ تؤدي الۘܣ
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v و טقتصادي النموɸ مصطݏݳ فࢼܣ טقتصادية التنمية أما (للقياس قابل) ك׿ܣ مصطݏݳ 

 .نوڤʏ أو كيفي

v عۚܣʇ دا טقتصادي النموʈنما واݍݵدمات السلع من الناتج من مزʋعا التنمية تتضمن بʉتنو ʏࢭ 

 .الناتج ɸذا

v ات ترتبطʈات أما المتقدمة بالدول  טقتصادي النمو نظرʈف؅فتبط טقتصادية التنمية نظر 

 .المتخلفة بالاقتصاديات

 :טقتصادية التنمية معوقات.3.2

 أن إلا טستقلال ʄعڴ حصولɺا منذ טقتصادية التنمية تحقيق عڴʄ النامية الدول  عملت        

 والمعوقات العراقيل من جملة ȊسȎب وɸذا المتقدمة الدول  بركب الݏݰاق من يتمكن لم معظمɺا

 :مٔڈا نذكر

 مثل للأفراد כساسية اݍݰاجات ɠل تلبية بمɢان الصعوȋة من يجعل الكب؈ف السɢاɲي النمو 

 .تخلفوال الفقر من مزʈد إڲʄ يؤدي مما ...والعمل والسكن والܶݰة التعليم

 السياسية לرادة تمتلك رشيدة، سياسية سلطة غياب من النامية الدول  من الكث؈ف Ȗعاɲي 

 .السيا؟ۜܣ טستقرار عدم من ʇعاɲي الدول  ɸذه من والبعض المɴشودة، التنمية لإحداث

 - .المتوفرة للموارد כمثل טستغلال وعدم الȘسي؈ف وسوء واܷݰة، تنموʈة اس؅فاتيجيات غياب 

 وغياب بالمسؤولية לحساس وعدم כخلاق اɲعدام ȊسȎب לداري  الفساد ظاɸرة انȘشار

 .الوطۚܣ اݍݰس

 إڲʄ يؤدي وɸذا ...الفرص أو الملكية أو السلطة أو بالدخل يتعلق فيما سواء العادل غ؈ف التوزʉع 

 .כمۚܣ وحۘܢ وטجتماڤʏ النفؠۜܣ טستقرار عڴʄ ينعكس مما تمعلمجا ࢭʏ واسعة فئات مʋش�

 لتحقيق اɸتماما Ȗع؈ف ولا الܨݵصية مصاݍݰɺا ݍݵدمة Ȗسڥʄ معينة طبقة يد ࢭʏ ال؆فوة ركزت 

 .التنمية

 .العل׿ܣ للبحث أɸمية إعطاء وعدم والكفاءات כدمغة ݠݨرة 
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 بحيث التقسيم ɸذا لتكرʉس المتقدمة الدول  Ȗسڥʄ حيث الدوڲʏ للعمل العادل غ؈ف التقسيم 

 الدول  من وȖستورد زɸيدة بأسعار כولية المواد تصدير ࢭʏ متخصصة النامية الدول  تبقى

 .مرتفعة بأسعار المصنعة المنتوجات المتقدمة

 ɸذه تخلف عڴʄ يبقي ما وɸو اݍݨنوب لدول  التكنولوجيا انتقال عڴʄ المتقدمة الدول  Ȗساعد لا 

 .כخ؈فة

     : טقتصادية التنمية تموʈل .4.1

 .أجنȎية وأخرى  محلية مصادر من التنموʈة المشارʉع تموʈل يتم         

 :ࢭʏ وتتمثل :المحلية المصادر.1.4.1

ü والعائلات כفراد مدخرات. 

ü المؤسسات مدخرات. 

ü النقدي לصدار القروض، والرسوم، الضرائب( الدولة بواسطة(....... 

 .اݍݵارجية المصادر إڲʄ الݏݨوء يتم ܿݨزɸا حالة وࢭʏ المصادر أɸم الداخلية المصادر Ȗعت؄ف

 :ࢭʏ وتتمثل :اݍݵارجية لمصادرا.2.4.1

 سلع( عيɴية أو نقدية ɠانت سواء وלعانات المنح ࢭʏ وتتمثل :اݍݵارجية المساعدات 

 .أخرى  دول  من علٕڈا اݍݰصول  والتيʋتم )إنتاجية أو اسْڈلاكية وخدمات

 לقراض مؤسسات من الدولة علٕڈا تحصل الۘܣ القروض تلك وۂʏ :כجنȎية القروض 

 البنك :مثل ولية الد الɺيئات من أو خاصة أو )لݏݰɢومات تاȊعة( عامة انتɠ سواء اݍݵارجية

 .الدوڲʏ النقد صندوق  العال׿ܣ،

 .المق؅فضة الدول  عڴʄ السلبية ךثار من العديد ت؅فك القروض ɸذه إن

 .مباشرة غ؈ف أو مباشرة ɠانت سواء :כجنȎية טسȘثمارات 

 :טقتصادية التنمية مؤشرات.5.1

 :)التالية المؤشرات(  :التالية الشروط توفرت إذا اقتصادية تنمية ɸناك أن نقول           
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 :التالية الشروط تحت وɸذا الوطۚܣ الدخل من الفرد نصʋب متوسط ࢭʏ زʈادة حدوث.1.5.1

Ø ستأثر ألا يجبȖ ادة ذه�ʈا، دون  اجتماعية فئة الزɸون  أن يجب أي غ؈فɢناك تɸ عدالة ʏࢭ 

 .כفراد دخول  ب؈ن التفاوت تقليل إڲʄ يؤدي بما الوطۚܣ الدخل توزʉع

Ø ون  أن يجبɢادة تʈالز ʏست حقيقية الفردي الدخل ࢭʋبعاد يجب أي نقدية، ولȘأثر اس 

 الزʈادة معدل يɢون  أن يجب حقيقي اقتصادي نمو ɸناك يɢون  حۘܢ آخر بمعۚܢ التܸݵم،

ʏادة معدل من أك؄ف النقدي الفردي الدخل ࢭʈالز ʏالتܸݵم ࢭ. 

Ø و  أن يجبɢادة ن تʈالز ʄل المدى عڴʈالطو. 

 مختلف ࢭʏ الɺيɢلية טختلالات تܶݰيح طرʈق عن טقتصادي الɺيɢل ࢭȖ ʏغي؈ف حدوث.2.5.1

 الزراڤʏ القطاع من إنتاجية أك؆ف لأنھ الصناڤʏ القطاع عڴʄ ال؅فك؈ق مع טقتصادية القطاعات

 .כولية المواد غ؈ف أخرى  سلع تصدير إڲʄ بالإضافة واݍݵدمي،

 :مثل כساسية واݍݵدمات للسلع כولوʈة وإعطاء المنتجة واݍݵدمات السلع نوعية تحس؈ن.3.5.1

 ...التعليم خدمات، السكن،الدواء، الضرورʈة، الغذائية السلع

 والبطالة، כمية وانخفاض للأفراد الصڍʏ المستوى  وتحسن العاملة اليد إنتاجية زʈادة.4.5.1

 .טقتصادية التبعية ونقص

 :المستدامة والتنمية الȎشرʈة نميةالت.6.1

v عرّفȖ ة التنمية المتحدة כمم منظمةʈشرȎأجل من الناس قبل من الناس تنمية :اٰڈبأ ال 

 .للتنمية ووسيلة كغاية לɲسان إڲʄ ينظر الȎشرʈة التنمية مصطݏݳ أن أي .الناس

v ة التنميةʈشرȎال ʏارات القدرات من الرفع عملية ۂɺة والمʈشرȎق عن الʈثمار طرȘטس ʏࢭ 

 .לنتاج وزʈادة تحس؈ن ࢭʏ القدرات ɸذه من טستفادة ثم والتدرʈب والتعليم الܶݰة

v المستدامة التنمية: ʏالۘܣ الشاملة التنمية ۂ ʄسڥȖ مراعاة مع اݍݰالية כجيال حاجات لتلبية 

 .بالبʋئة לضرار ودون  للموارد כمثل טستغلال طرʈق عن وɸذا القادمة כجيال حق

 :ملاحظة
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ü ة وضعتʈة التنمية نظرʈشرȎي טقتصادي الباحث قبل من الɲاݍݰق، محبوب الباكستا 

 ).1998  سنة טقتصاد ࢭʏ نوȋل جائزة عڴʄ اݍݰائز (أمارتياس؈ن الɺندي وטقتصادي

ü 1987 سنة טقتصادي القاموس المستدامة التنمية مصطݏݳ دخل ʄر إثر عڴʈشر تقرɲ من 

 ثم ،"واحد عالم إڲʄ واحد ɠوكب من برونتلاند تقرʈر" والبʋئة تنميةلل العالمية الݏݨنة طرف

ʏئة المتحدة כمم مؤتمر ࢭʋوديجان؈فو :ـــــــب)  1992 سنة כرض قمة( والتنمية للبʈل رʈبال؄فاز. 

 :טقتصادي النمو نظرʈات.6.1

 " Harrod – Domar "  دومار_ ɸارود نموذج .1.6.1

 السلع من والتالف المɺلك لاسȘبدال الوطۚܣ دخلھ من معينة سبةبɴ إقتصاد ɠل يحتفظ       

 صافية اسȘثمارʈة إضافات خلق الضروري  من حيث ،)والمواد والمعدات المباɲي ( الرأسمالية

 المال رأس بمعامل اقتصاديا المعروفة العلاقة وɸذه النمو، يتم ɠي المال لرأس جديدة

 الۘܣ النظرʈة فإن ولɺذا . לقتصادي النمو حدوث كيفية تحدد ۂʏ الناتج إڲRoy Harrod " ʄ " " و

 عرفت والۘܣ " Harrod – Domar "، حيث الساكن، الكي؇في  التحليل إڲȖ ʄسȘند من ɠل صاغɺا

 النمو متطلبات ࢭʏ المتقدمة البلدان تجارب عڴʄ اعتمدتEvesy Domar" نموذج Ȋعد فيما

 تحليلɺما فɢان البطالة، أزمة ࢭʏ حسّڈما تمثلوالم الرأسمالية مشɢل ࢭʏ بالبحث فقاما المستقر،

 جعل مما الɢامل، الȘشغيل مستوى  عند الطوʈل المدى عڴʄ ديناميɢي توازن  ت؄فير محاولة

 .والمضمون  المحتوى  حيث من يتقارȋان نموذجɺما

 الدخل ࢭʏ ااȖغ؈ف المئوʈة الɴسبة عن عبارة ( Y)، أو الناتج إڲʄ المال رأس معامل ثبات اف؅فاض مع      

(g) الدخل من טقتصادي النمو معدل إن ،ʏان وإذا الكڴɠ (s) وɸ לذخار ʏو לجماڲɸسبة وɲ S 

 التغي؈ف عن عبارة טسȘثمار ( I=S)، يمكن فإنھ الكڴʏ الدخل ɠ . (V)ان فإذا K و المال، رأس ɸو

  : يڴʏ ما كتابة حققالم לدخار دوما ʇساوي  المحقق טسȘثمار أن وȋفرضية المال، رأس ࢭʏ اݍݰاصل

 

 : التالية العلاقات Ȗستɴتج (.1 ) العلاقة إڲʄ وȋالرجوع الرʈاضيات ࢭʏ التناسب خواص وȋاستخدام
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 أن כخ؈فة العلاقة Ȗش؈ف (g) الوطۚܣ טدخار معدل بن بالعلاقة محددا يɢون  (s) المال رأس ومعامل

 الوطۚܣ الدخل نمو معدل فإن ةاݍݰɢوم غياب ࢭʏ فإنھ دقة أك؆ف وȌشɢل טقتصادي النمو معدل

 לدخار Ȗعبئة عڴʄ טقتصاد قدرة زادت الناتج/ ɠ ، (V)لما حيث לذخار، بمعدل إيجابا يرتبط

 כخ؈ف، ɸذا زʈادة إڲʄ ذلك أدى ɠلما ، לجماڲʏ الوطۚܣ الناتج من كɴسبة وטسȘثمار

 الوطۚܣ الناتج نمو انخفاض إڲʄ يؤدي فيھ ارتفاع فأي الناتج،/المال رأس بمعامل سلبا وʈرتبط

ʏלجماڲ. 

 טنتقادات من الكث؈ف لقي فقد ، المتقدمة للبلدان כوڲʄ بالدرجة موجɺا ɠان النموذج لأن ونظرا

 :أɸمɺا

ü أن يمكن حيث واقعية غ؈ف  الناتج المال رأس ومعدل للادخار اݍݰدي الميل ثبات فرضية 

 .الطوʈل כمد ࢭʏ يتغ؈فا

ü بئڈما לحلال يمكن حيث مقبولة غ؈ف والعمل المال رأس تخداماس ثبات فرضية أن كما. 

ü ملɸغ؈ف احتمال النموذج أȖ التقدم وتأث؈ف الفائدة أسعار ،ʏغ؈ف وكذا التكنولوڊȖ  المستوى 

 .مفاجئة وȋصفة اݍݰدوث كث؈ف وɸو النامية، البلدان بھ تتصف الذي للأسعار العام

 :ɠ  ( Kaldor)الدور  نموذج .2.6.1

 ɠام؄فدج اقتصادʉي أبرز  من اݍݨɴسية כمرɢʈي כصل، ري لمجا ɠKaldorالدورࢫ ɢولاسني ʇعت؄ف

 (رɢʈاردو لدافيد ɲسبة ) الرɢʈاردية المفاɸيم وأدخلوا والنقدي؈ن، النيوكلاسيك  فكر انتقدوا الذين

ʏم ࢭɸارɢع، بالنمو المتعلقة أفʉالدور  انطلق وقد والتوزɠ موالن معدل بأن تقول  أساسية مقولة من 

 نموذج؈ن ذلك من بۚܢ وقد לدخار، عڴʄ يتوقف ال؅فاكم ومعدل تراكم ال معدل عڴʄ يتوقف

 .טقتصادي النمو ࢭɸ ʏام؈ن

 : כول  النموذج

 ) الɴسبة أن بإعتبار تقغۜܣ أساسية فرضية من ول  כ نموذجھ ࢭɠ Kaldor ʏالدور  انطلق

 من العكس عڴʄ وذلك النمو، درجة عڴʄ المؤثرة المتغ؈فات ضمن أسا؟ۜܣ متغ؈ف (الدخل/לذخار
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 לدخار دالة إڲʄ كذلك اسȘند كما الɴسبة، تلك ثبات اف؅فض الذي (دومار-ɸارود) نموذج

 فرضيات أن عڴʄ القومي، الدخل إڲʄ الفوائد ɲسبة ʇساوي  לدخار أن تف؅فض الۘܣ التقليدية

 :التاڲʏ النحو عڴʄ سردɸا يمكن رى  כخ نموذجھ

Ø ون  القومي الناتج أو القومي الدخل إنɢاح כجور  من يتȋفقط وכر. 

Ø ن لدى نظ؈فه من أك؄ف العمال لدى للاسْڈلاك اݍݰدي الميل إنʈثمرȘالمس ʏالتاڲȋون  وɢالميل ي 

 .المسȘثمرʈن لدى نظ؈فه من أصغر العمال لدى للادخار اݍݰدي

Ø سبة إنɲ ( ثمارȘالناتج / טس) مستقل متغ؈ف. 

Ø املة المنافسة وجود عدمɢاروט  الɢالتام حت. 

  : التاليت؈ن المعادلت؈ن إڲʄ نموذجھ ࢭɠ" ʏالدور " توصل وقد .تمعالمج ࢭʏ الɢامل الȘشغيل ɲسبة ضمان

 

 : حيث

P :احȋالقومي الدخل والفوائد، כر :Y ،  والمرتبات כجور :W ، ثمارȘטس ʏالكڴ :I 

ʄل للإذخار اݍݰدي الميل فإن ذلك وعڴɢن العامل؈ن من لʈثمرȘع والمسʇتمد ʄسبة عڴɲ ثمارȘטس 

،ʏشغيل اف؅فاض أما تلك ثبات أن كما לجماڲȘامل الɢادة أن فيوܷݳ الʈالز ʏمستوى  ࢭ 

 أن إلا القومي، الدخل من يزʈد من ɠل ࢭʏ التغ؈ف مدى عڴʇ ʄعتمد الɴسبة Sw و Sp. טسȘثمارات

 ɸبوط يؤدي حيث ܵݰيح والعكس اݍݰقيقي، טسْڈلاك مستوى  خفض إڲʄ سيؤدي ذلك

 ࢭʏ כرȋاح نصʋب من يقلل مما כسعار ومستوى  الطلب مستوى  خفض إڲʄ טسȘثمار مستوى 

 ɲسȎية مرونة وجود وȋاف؅فاض .اݍݰقيقي טسْڈلاك مستوى  رفع إڲʄ بالتاڲʏ وʈؤدي القومي، الدخل

ʏاح כسعار ࢭȋستقر أن يمكن טقتصاد فإن وכرʇ ʄشغيل مستوى  عڴȘامل الɢال. 

 والۘܣ ) الدخل لتوزʉع اݍݰساسية معامل ( عڴȖ ʄعتمد اٰڈفإ טقتصادي النظام اتزان درجة أما        

  Ȗعادل ٰڈاأ ɠالدور  اف؅فض
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 فرق  ɸناك ɠان فإذا Sw و ɲ ( .Spسبة ࢭʏ تحدث صغ؈فة Ȗغ؈فات فإن وȋالتاڲʏ كب؈فا، يɢون  ذلك فإن

 والعكس الدخل توزʉع ࢭʏ فةكب؈ Ȗغ؈فات إڲʄ تقود  טسȘثمار / الناتج (اݍݰدي؈ن الميل؈ن ب؈ن صغ؈ف

 كمية فإن صفر، ʇساوي  טجور  من المستقطع = P للإذخار اݍݰدي الميل يɢون  ما حالة ࢭʏ ܵݰيح

  من ɠل أن اف؅فضنا وإذا أن أي معا المسȘثمرʈن واسْڈلاك טسȘثمارات مجموع Ȗساوي  כرȋاح

 و Sp اݍݰدي الميل يɢون  ما حالة وࢭʏ ، أيضا ثابتا يɢون  כجور  نصʋب فإن الزمن ع؄ف ثوابت

 للإذخار < Sw) بمقدار سȘنخفض לجمالية כرȋاح فإن Sw العامل؈ن، مدخرات كمية عڴʄ الدالة

 0 ) . موجب כجور  من

 ࢭʏ التغ؈ف ݯݨم من أك؄ف بكمية ترتفع الɢلية כرȋاح فإن العامل؈ن مدخرات تنخفض وعندما

 بالقيمة ɠالدور  عنھ ع؄ف الذي الرأسماڲʏ لاكטسْڈ أن ɸنا بالملاحظة اݍݨدير ومن טسȘثمار،

  .الكي؇في  التحليل ࢭʏ للاسْڈلاك اݍݰدي الميل ʇعادل

 : نȘيجة

  : التالية المعادلة إڲɠ ʄالدور  توصل دومار – ɸارود نموذج مع بالمقارنة

 

 نموذج عاݍݨɺما اللذان ) الطبيڥʏ النمو ومعدل المضمون  النمو معدل ɠان إذا أنھ مؤداɸا والۘܣ

ɸية مرونة وجود ومع منفصل؈ن غ؈ف (دومار-ارودȎسɲ احȋذه فإن للأرɸ تحافظ כخ؈فة المعادلة ʄعڴ 

 عدم إڲʄ ود فيع الدائم טستقرار عدم ࢭʏ والسȎب قيمة ࢭʏ متتالية Ȗعديلات طرʈق عن اٰڈتواز 

 .الدخل نمو ومعدل للنمو المضمون  المعدل ب؈ن التناسق

 : الثاɲي النموذج

 حيث الثاɲي، لنموذجھ النظري  االبناء ࢭʏ الشروع قبل טف؅فاضات من عةمجمو  ɠالدور  وضع

 اف؅فض كما . واݍݵدمات للسلع الكڴʏ العرض مرونة ضعف مع ، الɢاملة العمالة تحقق اف؅فض

 نمو من لɢل محصلة تɢون  اٰڈفإ وȋالتاڲʏ المال، رأس تراكم معدل عڴʄ التكنولوڊʏ التقدم اعتماد

 : التاڲʏ النحو عڴɲ ʄسردɸا أخرى  فروض إڲʄ إضافة ، جيةלنتا ونمو المال رأس
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Ø ون  الدخل إنɢل من يتɠ اح כجور  منȋورواتب العمال دخل כجور  يمثل حيث ، وכر 

 . الموظف؈ن

Ø  ونɢستقطع واحد ، جزئ؈ن من לذخار يتʇ ستقطع وךخر ، כجور  منʇ اح منȋכر. 

Ø اح اݍݵاص اݍݨزءȋالدخل من بالأر ʏعد الكڴʇ ثمار لةداȘللاس. 

Ø لية المؤشرات جمع عن يتمɢال ʏالنموذج ࢭ (،اح، الدخلȋثمار ، טدخار المال، رأس כرȘטس) 

 .الثابتة بالأسعار

Ø ثمار دالةȘا الۘܣ טسɺالدور  اف؅فضɠ ʏثمار من تجعل الۘܣ الدالة تلك ۂȘدالة من جزء لأي טس 

 .الف؅فة نفسل المال رأس رȋح لتغي؈ف دالة من وجزء الناتج، لتغ؈ف

Ø عتمد المناسبة التقنية اختيارʇ ʄعاݍݮ وقد اݍݰادث، الفۚܣ والتقدم ، المال رأس تراكم عڴ 

 حيث تمع،لمجوا بالإقتصاد المتعلقة الظروف من العديد Ȗغ؈ف حالة ࢭʏ الثاɲي نموذجھ"ɠالدور "

 .السɢانية الزʈادة حالة وࢭʏ السɢان ثبات عند مرحلت؈ن إڲʄ النموذج قسم

 : أنھ ࢭʏ تتمثل الثاɲي نموذجھ ࢭɠ ʏالدور  بھ قام الۘܣ לضافات أɸم نإ : نȘيجة

v ل أثر ببحث يكتف لمɠ المال رأس وتراكم לذخار من ʄأيضا بحث بل النمو، عڴ ʏأثر ࢭ 

 .النمو ذلك عڴʄ التكنولوڊʏ للتقدم اݍݰرɠي التغ؈ف

v ضاف أ ʄو النمو، مستقبل تحليل تحليلھ إڲɸكسبق لھ تحسب نوعية إضافة و. 

v الدور  دخل أɠ التقدم دالة ʏالنمو وأرجع טعتيادية טنتاج دالة محل التكنولوڊ ʏدالة ࢭ 

 إڲʄ טعتيادية טنتاج دالة ترجعɺا بʋنما المال رأس وتراكم טنتاجية من ɠل نمو إڲʄ التقدم

 .المال رأس ࢭʏ ونصʋبھ الناتج ࢭʏ الفرد نصʋب من ɠل نمو

 نموذج أنھ كما واقعية، النماذج أك؆ف من نموذجھ جعل من الدور ɠ تمكن לضافات ذه٭ڈࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

 .السواء عڴʄ والمتخلفة المتقدمة الدول  اقتصاديات عڴʄ للتطبيق صاݍݳ
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 نقاط Ȋعض من ليخلوا يكن لم ور  ɠالد نموذج فإن المم؈قت ɸذه ɠل من الرغم عڴʄ ولكن          

 النظم استقرار عدم أو لاستقرار أسبابا طيʇع أن يحاول  لم أنھ ࢭʏ إختصارɸا يمكن والۘܣ الضعف

 .טقتصادية

    (Robenson)روɴȋسون  نموذج.3.6.1

 טقتصادي الفكر ࢭʏ المعاصرة الܨݵصيات أɸم من J.Robenson روȋيɴسون  جوان Ȗعت؄ف        

ʏا الرأسماڲɺول ʏامات ذلك ࢭɺا ( رائدة إبداعية إسɸرʈة مثلا كتطوʈة المنافسة لنظرʈارɢטحت (، 

 بالʋسار ʇس׿ܢ ما ضمن الكث؈فون يصنفɺا ولɺذا كب؈ف حد إڲʄ التقدمي بطاȊعɺا آراؤɸا وتتم؈ق

 قضايا ࢭʏ تخالفھ إذ النيوكلاسيɢي، للفكر المنتقدين أك؄ف من وۂʏ ،)الكي؇قي؈ن Ȋعد ما أو ( الكي؇قي 

 اعتقدت اٰڈأ إلا كي؇ق لأستاذɸا الشديد تقديرɸا من الرغم وعڴʄ والنمو القيمة ومفɺوم التواززن

 والطلب العرض وقوى  السوق  نظام لفاعلية كي؇ق اف؅فاض ࢭʏ يتمثل العامة نظرʈتھ ࢭʏ عيب بوجود

 تراكم"الشɺ؈ف ا٭ڈكتا ࢭʏ ذلك تدارك حاولت وقد الرأسماڲʏ، النظام ࢭʏ טحتɢارات لوجود وإɸمالھ

 .اقتصادي نموذج خلال من " المال رأس

 :التالية الفروض من טقتصادي وذجɺانم ࢭʏ روɴȋسون  جوان انطلقت          

ü ون  القومي טقتصاد إنɢما قطاع؈ن من يتɺتج أولɴي טنتاج وسائل سلعا يɲتج والثاɴسلع ي 

 .اسْڈلاكية

ü الفن ثبات ʏللانتاج الفنية المعاملات ثبات ثم ومن التكنولوڊ. 

ü ثمار معدل إنȘو טسɸ المتغ؈ف ʏمية כك؆ف اݍݵارڊɸأ ʏالنمو تحقيق ࢭ. 

 رأس تراكم معدل عڴʄ الم؅قايد السɢاɲي النمو آثار نموذجɺا ࢭʏ روɴȋسون  جوان تناولت لقد       

 الرأسماڲʏ ال؅فاكم أن عڴʄ أولɺما ينص ، أساسي؈ن عامل؈ن عڴʄ تحليلɺا و؅ʈفكز الناتج، ومعدل المال

 عرض ࢭʏ دالة ɸو العمل استخدام معدل أن عڴʄ ينص وثانٕڈما الدخل، توزʉع نمط عڴʇ ʄعتمد

 כجور  ɠاسۗܣ طبقة ب؈ن يوزع للمجتمع اݍݰقيقي الدخل أن نف؅فض ثم العمل، وعرض رأسمال

 .כرȋاح ɠاسۗܣ وطبقة
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 إڲʄ دخلɺا ɠل الثانية الطبقة توجھ بʋنما טسْڈلاك عڴʄ دخلɺا ɠل כوڲʄ الطبقة وتنفق      

 نف؅فض ثم الرأسماڲʏ، ال؅فاكم أو טسȘثمار

 Ȗغ؈ف عدم ظل وࢭʏ טنتاجية العملية ࢭʏ ثابتة بɴسب معا مزجɺما يتم الالم ورأس العمل أن أيضا

 .التكنولوڊʏ الفن

 : يڴʏ فيما إجمالɺا يمكن المعادلات من مجموعة إڲʄ نموذجɺا ࢭʏ روɴȋسون  توصلت

 ، اݍݰقيقي כجر معدل يمثل W ، الرȋح معدل تمثل P،ࢫاݍݰقيقي القومي الدخل تمثل  Yأنࢫ علما

K المال رأ رصيد يمثل ، L العمل قوة تمثل ، S לذخار تمثل ، I ثمار تمثلȘטس ، C טسْڈلاك تمثل  

 .السɢان نمو معدل تمثل المال رأس نمو معدل تمثل

 ، كث؈فة نقاط اكȘشاف يمكن الرأسماڲʏ ال؅فاكم ࢭʏ روɴȋسون  نموذج لمعادلات السابق العرض من    

 فمن ، ذاتھ النموذج عڴʄ ينصب ךخر والبعض ةالنيوكلاسيكي النماذج معظم ا� توصف Ȋعضɺا

 عڴʄ التكنولوڊʏ المال ورأس العمل خدمات مزج ɲسب ثبات اف؅فاض تفنيد يمكن כوڲʄ الوɸلة

 ɠاسۗܣ لطبقة مع؈ن سلوɠي اف؅فاض عڴʄ أساسا النموذج يرتكز كذلك واقعيتھ، عدم أساس

 ظل لو فحۘܢ ، לف؅فاض ɸذا تحقق العمل ࢭʏ بالضرورة يلزم لا بʋنما כرȋاح، ɠاسۗܣ وطبقة כجور 

 ارتفع ما إذا وذلك כجور  ɠاسۗܣ ب؈ن المدخرات من قدر يظɺر فقد ثابتا العمل إڲʄ المال رأس معامل

 دخلɺا من جزءا توجھ وأن لابد ɠاسȎيالأرȋاح طبقة أن كما مع؈ن، حد عن اݍݰقيقي، כجور  معدل

ʄטسْڈلاك إڲ.  
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